Обоснование необходимости изменения предоставления молочного питания для детей 1—2 гг. жизни  из формы натуральной льготы  в форму потребительской субсидии  в  виде ваучера (талона)

Анализ существующей ситуации: 

· Нормативные акты, регулирующие предоставление льготы

Предоставление молочного питания детям первого-второго года жизни осуществляется на основании постановления мэра г. Магадана от 31.03.99г. №896 «О порядке бесплатного обеспечения детей первого-второго года жизни молочными продуктами детского питания». В соответствии с данным постановлением бесплатное молочное питание предоставляется детям из малообеспеченных семей, многодетных семей (без учета доходов) и семей коренной национальности (без учета доходов).

· Установленные процедуры предоставления молочного питания (кто выдает
справки, где получают молочное питание, кто калькулирует стоимость набора, как происходит расчет с бюджетом )

Семьи, подпадающие под действие настоящего постановления по установленным признакам, имеющие детей 1-2 года жизни, подают заявление и пакет документов (выписку из финансового лицевого счета о составе семьи, свидетельство о рождении ребенка, справки о доходах членов семьи в городские органы социальной защиты населения с целью получения подтверждения принадлежности к категории многодетной или малообеспеченной семьи). Документы подаются ежеквартально. Органы социальной защиты выписывают справку о принадлежности семьи к категории малообеспеченных или выдают удостоверение многодетной семьи.

Педиатр выписывает специальный рецептурный бланк на получение молочного питания. На основании предъявленной родителями справки о принадлежности к льготной категории педиатр ставит на рецептурном бланке штамп «бесплатно» с обязательной отметкой в амбулаторной карте ребенка. Норматив бесплатного предоставления специальных молочных продуктов определен указанным постановлением мэра (т.е. окончательное решение о праве предоставления/непредоставления молочного питания ребенку принимает педиатр).

 
Молочное питание предоставляется в единственной точке города - на молочной кухне в детской инфекционной больнице. Молочная кухня работает на привозном сырье,  смеси не готовятся - закупается Биолакт, который потом разводится до нужной консистенции; иногда закупается цельное молоко. Изредка привозят готовые смеси. Родители получают молочное питание на основании рецептурного бланка.

Финансирование программы осуществляется по 17 разделу «здравоохранение» через Горздравотдел. Молочная кухня не занимается финансовыми операциями. 

· Основной состав получателей молочного питания.

В соответствие с Постановлением мэра получателями молочного питания являются дети из малообеспеченных семей. Однако, в связи с тем, что вся информация о предоставленном молочном питании остается в ЛПУ или Горздравотделе, УСЗН не имеют сведений: кто из малоимущих семей реально пользуется льготой, а кто – нет, и по какой причине нет? Из-за отсутствия обмена информацией между Горздравоотделом и УСЗН нельзя проконтролировать: только ли малоимущие семьи воспользовались льготой и насколько рационально расходуются бюджетные средства.

· Обратная связь 

Как таковой обратной связи с потребителями помощи нет. Жалобы на молочной кухне не регистрируются. 
Вывод 

Несмотря на то, что предоставление молочного питания детям первых двух лет жизни является видом адресной социальной поддержки детей из малообеспеченных семей, ни УСЗН, ни Горздравотдел ее таковой не считают, поэтому обмена информацией о ее предоставлении между двумя подразделениями администрации города нет.
В магазинах Магадана продается несколько сотен разных наименований детского питания. Выбор очень большой. Однако получатели льготы не могут расширить ассортимент получаемого детского питания  ввиду отсутствия механизма изменения формы льготы.



В городе только одна молочная кухня, что может также не устраивать получателей льготы, как и ее ассортимент, однако жалоб от населения не зафиксировано. 



Для того чтобы повысить качество предоставления помощи (через расширение потребительского выбора) и сделать более прозрачным механизм получения льготы, исключив, таким образом, возможность каких-либо злоупотреблений по ее предоставлению, рекомендуется изменить форму предоставления льготы.

Рекомендации: изменение дизайна и правил предоставления программы.
Технология перевода натуральной льготы в форму целевой потребительской субсидии в виде талонов 
на примере молочного питания, предоставляемого детям первых 2-х лет жизни 
Технология перевода натуральной льготы в форму целевой потребительской субсидии состоит из следующих ключевых этапов:

1. Постановка целей и задач программы.

2. Определение целевой группы получателей субсидии.

3. Определение границ целевого использования субсидии.

4. Определение размера субсидии и формы ее предоставления. 

5. 
6. Пересмотр системы управления программой.

7. Определение административных основ работы с поставщиками услуг (например, торговыми точками, продающими молочное питание).

8. Разработка системы мониторинга и контроля за внедрением программы. 

1. Постановка целей и задач программы

Переход к потребительской субсидии должен начинаться с четкого определения целей, которые ставят перед программой органы местного самоуправления. Как правило, потребительская субсидия в форме именного ваучера или обезличенного талона наиболее эффективны в решении следующих задач:

· Расширение доступа малоимущих слоев населения или других выделенных групп к общественно - значимым товарам и услугам, которые те не потребляют на социально - оптимальном уровне.

В отношении  молочного питания детей  первых 2-х  лет жизни:  потребление его ниже установленных норм может оказать существенное негативное воздействие на развитие ребенка в целом. Дети из малоимущих семей имеют наибольший риск недополучения полноценного детского питания. Таким образом, перед мэрией стоит задача обеспечения потребления детьми из малоимущих семей молочного питания в соответствии с потребностями ребенка.

· Повышение эффективности бюджетных расходов за счет повышения адресности предоставляемой помощи, улучшения прозрачности процедур управления программой и ее финансирования. 
В условиях хронического дефицита муниципального бюджета, повышение эффективности расходов на любую социальную программу является одной из первоочередных задач управления.  

· Расширение потребительского выбора за счет предоставления возможности потребителю найти оптимальное соотношении “цена-качество”.
Особое внимание следует  уделить расширению потребительского выбора как одного из основных экономических условий повышения эффективности производства и повышения качества товара или услуги.  Только сам потребитель найдет наилучшее соотношение цены и качества молочного питания, если он получит большую свободу выбора.
Таким образом, прежде чем преступать к обсуждению технологических вопросов, необходимо конкретизировать цели, задачи и ожидаемые результаты перехода к потребительской субсидии в форме именного ваучера или обезличенного талона.  Это обеспечит основу анализа и напрямую поможет выбрать конкретный метод реализации программы потребительской субсидии.

2. Определение целевой группы получателей субсидий  
Адресный или всеобщий (универсальный) принцип предоставления потребительской субсидии в форме ваучера или талона.  

Современные принципы государственной социальной политики подразумевают, что государство обеспечивает (финансирует) доступ к социально-значимым товарам и услугам только для тех граждан, которые не имеют средств для ее приобретения. Поэтому местные органы власти должны сами принять решение о том: считают ли они необходимым предоставить какой-то товар или услугу всем без исключения гражданам (и это делают целью программы), либо используют адресный принцип распределения социальных благ.
В случае г. Магадана мэрия может принять решение:  целесообразно ли сохранить  предоставление молочного питания многодетным семьям и детям  коренной национальности без учета доходов, или сделать общим адресный подход для всех без исключения семей, т.е. подход с  учетом  уровня доходов граждан. 
2. Границы целевого использования потребительской субсидии

В целях достижения максимального эффекта целевого использования потребительской субсидии в механизм ее потребления, как правило, вводятся элементы ограничения.
Максимальное целевое потребление достигается  обычно натуральной льготой, в этом ее преимущество, например, перед потребительской субсидией в виде денег, когда гражданин безнаказанно может использовать выделенные ему средства нецелевым образом. Однако, как показал анализ предоставления молочного питания детям первых двух лет в Магадане, льгота значительно снижает качество услуги и не удовлетворяет потребительский спрос. Насколько важно потребление именно качественного молочного питания детьми 1-2 лет? Администрация может рассмотреть различные схемы целевого использования талона. Например, для детей до 1 года молочное питание является наиболее важным компонентом полноценного питания. В то же время, после одного года существенную роль приобретают другие пищевые добавки - быстрорастворимые каши или фруктовые соки и овощные пюре. Разработчики программы могут принять модель постепенного расширения потребительского выбора (смотри Приложение 1, Рис. 2), тем самым, варьируя долю субсидии покрывающей только «молочные смеси». Они также могут дифференцировать «целевой набор детского питания» на основе возрастных групп детей. При этом будет расширен потребительский выбор родителей при сохранении целевого использования средств.
Таким образом, золотая середина – дать возможность гражданину выбирать услугу или товар у значительного количества поставщиков, но при этом использовать выделенную субсидию только на его приобретение. Такую золотую середину позволяет соблюсти именной ваучер (или талон) при условии, что его гражданин может обменять на товар в нескольких, определенных мэрией, торговых точках. 
3. Размер потребительской субсидии и форма ее предоставления

Данный этап разработки программы состоит в определении основных  аспектов потребительской субсидии (в нашем случае рассмотрим на примере потребительской субсидии, предоставляемой в форме талонов на молочное питание детям до двух лет).

 

4.1 Дифференцированная или унифицированная ставка  субсидии.

Дифференцированная ставка субсидии подразумевает введение дифференциации размера пособия в соответствии с некоторыми выбранными критериями. 
Величина пособия может быть дифференцирована на основе таких характеристик, как:

· Среднедушевой доход семьи. 
Например, стоимость месячного объема детского питания равна 100 руб. В этом случае семьям, имеющим среднедушевой доход в размере ниже 50% от прожиточного уровня, талон на молочное питание может предоставляться в размере 100 рублей (100% от базовой стоимости), и в размере 50 рублей (50%  базовой стоимости) – семьям, имеющим среднедушевой доход от 50-99 % от прожиточного минимума (пороговый уровень устанавливается администрацией).

· Нормы потребления молочного питания детей первых 2-х лет жизни.
Предполагается, что норма потребления тем выше, чем старше ребенок, но в то же время потребления молочного питания будет постепенно вытесняться фруктовыми и овощными добавками, молочными кашами.

· Рыночная стоимость базового набора молочного питания (одна стандартная единица).
На основе выбранных критериев составляется таблица, совмещающая все три показателя.


Унифицированная ставка субсидии рассчитывается в равном размере для всех получателей исходя из общих возможностей городского бюджета, определенных на начало года. В этом случае, ваучеры (талоны) представляют собой сертификат, покрывающий некую абсолютную величину стоимости товара или услуги, которую потребитель при желании может дополнить собственными средствами, если он хочет получить товар или услугу более высокого качества. Например, талон покрывает только 150 руб. из общей платы родителей за молочное питание в месяц. Если малоимущие родители хотят выбрать более качественную и, как правило, более дорогую смесь, разницу в стоимости они доплачивают из собственных средств. 
Как вариант данного подхода можно представить другую схему: 
мэрия оплачивает 70 % от стоимости стандартного набора молочного питания. В этом случае, выбор между дорогим или более дешевым продуктом для потребителя не столь важен, поскольку субсидия покрывает большую часть его расходов. 

Предоставление субсидии в абсолютном значении нацелено на снижение стимулов к нерациональному потреблению товара или услуги, возникающих в случае полного их финансового покрытия за счет бюджета.

4.2 Именной ваучер или безличный талон

Именные потребительские субсидии в натуральной форме (ваучеры), как правило, имеют вид бумажного сертификата, дающего право на покупку данной услуги с определенной скидкой. При этом, именной сертификат может быть обменен на товар или услуги только при документальном подтверждении личности получателя (паспорт или любой другой документ с фотографией). Это накладывает определенные дополнительные неудобства для держателей ваучеров (нужно иметь при себе документ).  Поэтому ваучеры используются, как правило, в случае единовременных (раз в месяц, раз в год, или реже) покупок, при этом размер субсидии выпускаемой в форме ваучера обычно достаточно существенен для получателя. Например, ваучерный сертификат часто используются на частичное покрытие малоимущими семьями оплаты детских дошкольных заведений, школ, жилья, и др. товаров и услуг. 

Продукты питания, как правило, субсидируется посредством безличных талонов, которые, по сути, являются эквивалентом денег. Преимущество талонов состоит в том, что они могут быть использованы несколько раз, по мере надобности, на покупку небольших наборов продуктов. При этом получатель может передоверить обмен талонов другому лицу - например, старший ребенок в семье может приобрести молочное питание по предъявлении талонов. 

Обратная сторона такого удобства в использовании безличных талонов состоит в возможности их перепродажи малоимущими семьями с целью получения наличных денег. В случае талонов на молочное питание, риск перепродажи не столь велик, поскольку спрос малоимущих семей, имеющих детей 1-2 лет жизни в данном виде товара достаточно ощутим. В то же время, минимизировать риск перепродажи можно за счет:

 а) некоторого расширения целевого набора продуктов, тем самым, предоставления большей гибкости семьям в выборе детского питания соответствующего их текущим потребностям (смотри пункт 3 о границах целевого использования потребительской субсидии); 

б) введения регламентирующего положения о том, что талон действителен только при предъявлении специального рецептурного бланка на молочное питание. Поскольку, рецепт выписывается на длительный срок и необходим для получения талонов в органах социальной защиты, семья вряд ли захочет потерять его при перепродаже талонов другому лицу. В то же время, данное требование не ограничивает возможность использования талонов членами семьи. 

4.3 Возможность обмена, компенсации, получения сдачи наличными

Важный вопрос дизайна программы потребительской субсидии состоит в определении денежной стоимости одного талона, возможности его «дробления» и получения сдачи деньгами или талонами. Поскольку продовольственный талон, как уже упоминалось ранее, является эквивалентом денежной массы, он часто выпускается в номинации близкой к существующим денежным купюрам, например купон на сумму 2 руб., 5 руб., 10 руб., 50 руб. и т.д. Данное разделение во многом зависит от размера предоставляемой субсидии. Задача целевого использования субсидии подразумевает, что получатель талонов не должен получать сдачу деньгами, которые он может потратить на другие товары.  На практике же, вряд  ли можно избежать минимального денежного оборота.  Как правило, сдача в денежном выражении может быть дана на талон минимальной стоимости (например: 5 руб.), а при необходимости дать сдачу на большую сумму - талонами. 

Возможны ситуации, когда магазин в связи с небольшим числом получателей или по другим причинам не будет иметь требуемого количества купонов для сдачи.  Методические руководства программой должны предусмотреть меры, предотвращающие необоснованный отказ магазинов «обменять» талоны по причине отсутствия сдачи или требование покупки потребителем целевого товара больше, чем ему в действительности необходимо. Предотвратить подобные случаи можно за счет расширения потребительского выбора в пользу других близких видов детского питания (уже упоминались растворимые каши и фруктовые смеси). 

4.4 График получения 

График предоставления потребительской субсидии (ежемесячный, ежеквартальный) должен устанавливаться на основе критерия удобства для получателей и уровня административных издержек органов социальной защиты. 

4. 

5. Пересмотр системы управления

Институционально-административные аспекты перехода к потребительской субсидии в форме талона можно условно разделить на следующие этапы.

5.1 Институциональные преобразования при переходе к потребительской субсидии 

Первоочередная задача данного этапа состоит в анализе интересов всех сторон, заинтересованных в реализации данной программы, и разработке стратегии взаимодействия между ними. Например, переход к талонам на молочное питание  в Магадане затрагивает интересы: органов социальной защиты населения, городского отдела здравоохранения, детской инфекционной больницы, участковых педиатров, отдела потребительских цен (поскольку планируется расширение сети поставщиков/торговых точек), малоимущие семьи, получателей существующей льготы, которые могут ее лишиться в результате преобразований. 
Необходимо детально проанализировать:

·  текущие интересы выделенных групп в отношении программы и отношение к переходу на потребительскую субсидию; 

· имеющиеся ресурсы (человеческие ресурсы, инфраструктура, финансовые средства и т.д.)

· уровни влияния на реализацию программы талонов на молочное питание (кто будет иметь возможность принятия управленческих решений, или блокировать реализацию программы и т.п.);

· нужды, потребности, условия участия в реализации программы.
Следующим важнейшим шагом данного этапа является организация обмена мнением для всех вышеперечисленных сторон. Обмен мнениями может принять форму семинара, круглого стола, или заседания рабочей группы. В рамках данной неформальной структуры, стороны будут в полной мере проинформированы о проблеме молочного питания для малоимущих семей, получат возможность высказать свое мнение, отношение к проблеме, предложения относительно целей программы, ее административных, институциональных, финансовых и др. аспектов. Главным результатом подобной дискуссии должна стать выработка общего видения проблемы, целей и ожидаемых результатов преобразований у всех участвующих сторон.

 Заключительным актом данного этапа является разработка стратегии взаимодействия мэрии или разработчиков программы с каждой из сторон на каждом этапе реализации программы. Например, разработчики программы могут ограничиться информационным обменом (предоставлением информации о новых процедурах предоставления бесплатного молочного питания) с участковыми педиатрами, но разработать детальную процедуру двухстороннего сотрудничества между органами социальной защиты и отдельными поставщиками/торговыми точками, участвующими в программе. 

На этапе разработки системы управления очень важно определить организационные изменения в административном управлении программой потребительской субсидии.  Новая модель управления должна ответить на следующие вопросы:

· кто (какой орган) будет принимать решение о праве на получение ваучера/талона

· кто осуществляет координацию работы с поставщиками/торговыми точками, включая контроль за целевым использованием средств и проверкой качества предоставляемого детского питания
· кто осуществляет финансирование мероприятий программы
· на кого возложена обязанность по организации мониторинга и сбора данных для оценки программы

Наиболее существенные изменения организационной схеме предоставления льготы на бесплатное молочное питание представлены в Приложении 2, Рис.1 и Рис.2
Рисунок 1. показывает существующую схему предоставления бесплатного молочного питания в г. Магадане.  (см. анализ проблемы данный выше)

Представленная на рисунке 1 схема показывает: функция органов социальной защиты населения  ограничена сбором и проверкой данных о доходах семей, имеющих детей 1-2 лет.  Они не получают никаких данных о реальном числе получателей бесплатного питания из числа малоимущих граждан, так же как не могут отследить нецелевое использование бюджетных средств в случае, если появляются семьи, которые воспользовались льготой на бесплатное молочное питание не будучи малоимущими. Происходит это, прежде всего, потому, что управление социальной защиты населения исключено из этапов 3, 4 (смотри Приложение Рис.1), и, следовательно, цепочка мониторинга и контроля эффективного расходования бюджетных средств прерывается. 

Рисунок 2. представляет функциональную модель после перехода к предоставлению потребительской субсидии в форме талона на молочное питание.  Из схемы отчетливо видно, что в данном случае, управление социальной защиты населения играет ключевую роль в администрировании и мониторинге программы, а также имеет реальную возможность оценить ее эффективность. Новые функции органов социальной защиты полностью соответствуют миссии данного органа муниципальной власти – достижения эффективного и качественного обслуживания социально незащищенных слоев населения.  Кроме того, в результате изменения формы предоставления льготы и порядка прохождения  бюджетных средств у получателя появляется  возможность расширить потребительский выбор, как поставщиков услуг, так и ассортимента целевого товара. Новая схема предоставления субсидии способствует также усилению контроля за целевым расходованием бюджетных средств внутри административной системы. 
 

5.2 
Взаимодействие с потребителем - получателем помощи

Функциональные изменения системы предоставления льготы ведут к изменению роли семьи-получателей субсидии на молочное питание. Вместо пассивного получателя бесплатного набора питания, как правило, не осознающего реальную стоимость  набора продуктов или объем получаемой от мэрии финансовой помощи,  появляется активный потребитель, который способен сделать рациональный выбор на рынке детского питания. Однако данное преобразование будет верно при условии: 
а) что программа предоставит получателю помощи возможность выбора из поставщиков и нескольких наименований товара, 
б) муниципалитет обязуется полно и своевременно информировать малоимущие семьи об имеющемся у них выборе. 

Неотъемлемой частью системы управления программой должна стать постоянная обратная связь с потребителем - от предоставления информации о требованиях, процедурах программы, адресов  всех участвующих в программе точек обмена талонов на молочное питание, до разработки четкой и отлаженной процедуры принятия вопросов, жалоб. Административные механизмы программы должны предусматривать такие вопросы как  утеря/кража талонов, отказ торговой точки принять талоны и др.  


6. Привлечение и отбор поставщиков

Важнейший вопрос данного этапа:  Кто из производителей/поставщиков может получить право обналичивания полученных талонов на молочное питание в органах социальной защиты? В ситуации Магадана, когда льготное молочное питание предоставлялось в единственном пункте - в молочной кухне Детской инфекционной больницы, данному вопросу должно предшествовать решение относительно того, насколько целесообразна в условиях Магадана децентрализация данной услуги и включение других поставщиков молочного питания в программу. 

В пользу децентрализации торговых точек (пунктов приобретения целевого набора продуктов в обмен на талоны) говорит, прежде всего, следующее: 

· повышение эффективности бюджетных расходов (приобретение продуктов по их рыночной стоимости, а не по стоимости  единственного монополиста), 

· расширение выбора потребителя (возможность выбора из нескольких поставщиков и большего ассортимента товаров), 

· удобство для потребителей  (сокращение транспортных и временных затрат получателей талонов при наличии пункта обмена в непосредственной близости от места проживания получателей). 

В случае положительного ответа на первый вопрос, следующим шагом должен стать выбор критериев отбора поставщиков/торговых точек. Примерами таких критериев являются:
- географическое расположение. 
Данный критерий может означать выбор торговых точек или поставщиков в отдельно взятых микрорайонах города. При этом важно учитывать не только географическое или территориальное деление города, но и социально-демографические характеристики отдельных микрорайонов, таких как концентрация социально уязвимых слоев населения. Например, в случае Магадана, представляется важным привлечение поставщиков в микрорайонах, расположенных в некоторой отдаленности от центра города. Продолжительные (до 30 минут и выше) поездки жителей данных микрорайонов на общественном транспорте до торговых точек обмена талонов могут стать существенным негативным стимулом участия в программе, приводя к «само исключению» значительного числа потенциальных получателей из программы
.  

· соответствие определенному кругу требований, предъявляемых к производителям. 
К числу наиболее существенных, базовых  требований, предъявляемых к потенциальным поставщикам можно отнести: а) регистрация деятельности; б) предъявление налоговых документов; с) получение лицензии; д) прохождение технической или санитарной инспекции.  Кроме того, программа потребительской субсидии должна определить специфические критерии отбора, отражающие цели, задачи и дизайн программы. Например, в программе талонов на молочное питание представляется возможным также отбор торговых точек по следующим параметрам: 
- удобство расположения (поскольку многие получатели талонов могут  проживать на некотором расстоянии от торговой точки, близость общественного транспорта, расположение пунктов обмена талонов в непосредственной близости от других торговых точек, что значительно сократит издержки потребителей, которые в этом случае совместят покупку детского питания с другими товарами первой необходимости). 

· ассортимент товара. Поскольку одной из целей программы является расширение потребительского выбора, целесообразно оценить ассортимент молочного питания (молочных смесей) в данной торговой точке.

· стоимость (сравнение цен данного поставщика с некоторыми рыночными показателями). Например, в Магадане, отправной точкой может служить стоимость аналогичных смесей, предоставляемых на молочной кухне (стоимость должна учитывать, как себестоимость смеси, так и трудозатраты по ее приготовлению, административные  и транспортные издержки). 
Мэрия проводит отбор поставщиков после того, как было объявлено о такой программе

7. Разработка системы мониторинга и контроля

Данный этап является неотъемлемой частью процесса разработки программы. Он обеспечивает получение объективной информации о результативности программы, как в части бюджетных расходов, так и в части достижения программных целей. Он включает в себя пять общих шагов: 

7.1
 Определение ожидаемых результатов исходя из целей программы.
Например, для программы молочного питания это может быть – обеспечение доступа детей 1-2 лет жизни из малоимущих семей к полноценному, качественному молочному питанию.

7.2 Выбор системы индикаторов, по которым мы будем оценивать достижение данной цели.

 
 Показатели должны отражать как непосредственные результаты программы (например, талоны на молочное питание получили 75% целевой группы малообеспеченных семей, 95% получателей талонов обменяли их на молочные смеси в торговых точках), так и долгосрочный эффект программы: повышение эффективности бюджетных расходов – большее число малоимущих семей обеспечены качественным молочным питанием при меньших затратах бюджета. 
Индикаторы могут  подразделяться на следующие типы:

· ресурсы: величина административных  затрат на одного получателя талона

· результат: количество малоимущих граждан, получивших талоны

· эффект: доля малоимущих граждан обеспеченных молочным питанием   
· эффективность: доля муниципальных расходов на предоставление стандартного набора молочного питания на одного ребенка из малоимущей семьи (возможна сравнительная характеристика административных расходов в старой системе предоставления молочного питания и в новой). 

7.3 Разработка системы отчетности между основными организационными структурами, вовлеченными в реализацию программы. 
В случае талонов на молочное питание детей 1-2 лет жизни речь идет об определении системы отчетности, прежде всего, между органами социальной защиты и торговыми точками,  обменивающими талоны на готовые смеси. Данная система (график, процедура, параметры отчетности) должны быть просты в использовании и понятны для всех сторон. Она должна охватывать не только финансовые данные, но вопросы, имеющие отношение к задачам программы в целом. Например, списки обслуженных получателей, периодичность обмена талонов на молочное питание (два раза в месяц, один раз в месяц, реже). Органы социальной защиты должны иметь возможность оперативно отслеживать тех получателей, кто не воспользовался своими талонами в течение отчетного периода для того, чтобы выяснить истинную причину неучастия в программе (потерял, продал талон, не захотел приобрести молочное питание и т.д.), и принятия соответствующего решения в этой связи. 

7.4 Принятие управленческих решений относительно сбора и анализа данных помимо внутренней отчетности. 
Возможны два основных направления мониторинга программы талонов на молочное питание: мониторинг административных затрат программы и мониторинг и оценка реализации программной деятельности. Каждая из них может потребовать дополнительных усилий по сбору данных. Например, органы социальной защиты могут регистрировать время, затраченное на принятие решения по одному получателю (от момента принятия документов до выдачи талонов), административные затраты по организации работы с участвующими поставщиками молочного питания и т. д.
Для оценки качества и быстроты принятия управленческих решений необходимо ответить на следующие вопросы:

· Кто определяет результат той или иной деятельности?

· Кто разрабатывает индикаторы результативности деятельности?

· Кто производит сбор информации по индикаторам и ее первичный анализ?

· Кто разрабатывает проекты управленческих решений на основании измерения результативности? 

Данные процедурные вопросы мониторинга должны быть предусмотрены и закреплены в положении о программе
7.5 Принятие политических решений на основе оценки хода реализации программы.  
 
Собранные данные и зафиксированные изменения в результативности программы (выявление «проблемных зон») могут вызвать необходимость пересмотра некоторых структурных компонентов, процедур или других аспектов реализации программы. 
В программе потребительской субсидии в форме талонов, мониторинг и оценка может дать почву для пересмотра некоторых аспектов самой субсидии (размер и форма предоставления талона) или административных процедур ее предоставления. Важно осознавать, что без качественно проведенного мониторинга хода реализации программы в течение хотя бы года, администрация будет лишена объективной, достоверной информации для принятия правильного управленческого решения относительно продолжения программы.

· Последовательность практических  действий: 
· Разработать программу перевода натуральной льготы на молочное питание детям первых 2-х лет жизни в форму потребительской субсидии.
· Отменить постановление мэра № 896 от 31.03.99г. «О порядке бесплатного обеспечения детей первого-второго года жизни молочными продуктами детского питания».

· Принять постановление мэра о новом порядке предоставления малоимущим гражданам г.Магадана , имеющим детей первых двух лет жизни, специальных продуктов детского питания.
· Включить в Программу адресной социальной поддержки населения г.Магадана раздел по детскому молочному питанию.

Размер помощи в денежном выражении определяется ежегодно в Программе адресной социальной поддержки населения г.Магадана.

Постановлением мэра города устанавливается порядок  предоставления молочного питания и  порядок расчета величины предоставляемой помощи малообеспеченной семье, имеющей детей 1-2 лет жизни. (Возможен дифференцированный подход).

Семья получает, как и раньше, у педиатра специальный рецептурный бланк о нормах питания ребенка.

 
Подает заявление и пакет документов (если раньше не подавала пакет документов на какой-то другой вид помощи
) в Центр социальных выплат для получения талонов на молочное питание. Размер талона равен установленной величине помощи. 

Получение молочных продуктов осуществляется на молочной кухне или другом установленном месте (это могут быть некоторые выбранные по конкурсу магазины, которые готовы предоставлять населению молочные продукты на основании рецептурного бланка и талонов, полученных в ЦСВ). 

 Детская инфекционная больница ежемесячно готовит отчет о предоставленных молочных продуктах и подает его в Центр социальных выплат (с прилагаемыми талонами). 

Центр социальных выплат возмещает расходы молочной кухни (детской инфекционной больнице) на основании предоставленных финансовых отчетов из средств Программы адресной социальной поддержки населения по 18 разделу бюджетной классификации.

· Обучить специалистов УСЗН и его структурных подразделений работе с новой формой предоставления молочного питания. 

· Обучить главного врача детской инфекционной больницы и мест выдачи специальных продуктов детского питания (в ЛПУ) новой форме финансовой отчетности (через Центр социальных выплат).

· Горздравотделу проинформировать педиатров города о новой схеме предоставления специальных продуктов детского питания.

Итоговые замечания

Вместе с тем, необходимо иметь в виду, что внедрение новой схемы предоставления молочного питания для детей первых двух лет жизни имеет как плюсы, так и минусы:

	Знак 
	Значение 
	Примечания 

	+
	Изменяются правила предоставления  бесплатного молочного питания: решение о его предоставлении принимается не врачом, а органами социальной защиты
	

	+
	В УСЗН собирается информация о семьях, которым предоставлена помощь, и т.о. обеспечивается полнота информации обо всех видах помощи, предоставленных семье
	

	+
	Упорядочивается финансирование программы и, следовательно, контроль за целевым использованием средств, т.к. она по факту является формой адресной социальной поддержки населения, и должна осуществляться из средств городской программы.
	Средства на финансирование программы предусматриваются ежегодно в Программе адресной социальной поддержки населения и, таким образом, обеспечивается их целевое выделение и контроль использования.

	+
	Повышается удовлетворенность клиента, т.к. право на получение молочного питания он может получить в одном месте с другими видами  адресной социальной поддержки. 
	

	+
	Клиент узнает о величине предоставленной адресной поддержки, что делает более прозрачными  и понятными отношения между клиентом и органами социальной защиты.
	

	+
	Повышается возможность развития конкуренции в сфере  продажи детского молочного питания, т.к. расчет за молочное питание осуществляется уже не Горздравом с производителем, а клиентом (через органы социальной защиты населения) с производителем. 
	В будущем у клиента может появиться возможность выбора поставщика продуктов, если появятся торговые точки, независимые от Горздравотдела.

	+
	Изменение схемы предоставления молочного питания (от льгот к ваучерам) позволяет упорядочить правила  ее предоставления  и, таким образом, унифицировать правила предоставления всех видов местной социальной поддержки 
	Унификация правил предоставления разных видов социальной поддержки значительно снижает функциональную нагрузку на специалистов органов социальной защиты и, таким образом, повышает качество их работы.

	+
	Повышение возможности клиента влиять на качество предоставления молочного питания
	Получатель помощи теперь не зависит от Горздравотдела  (решение о предоставлении ему помощи принимают органы социальной защиты, а не врач)

	
	
	

	- 
	Повышаются трудозатраты специалистов Центра социальных выплат, которые должны принимать финансовые отчеты  детской инфекционной больницы или других торговых точек и осуществлять перечисления средств, а также осуществлять контроль правильности составления отчетности, осуществляя сверку списков предоставленных  и погашенных талонов.
	

	-
	Возникает угроза нецелевого использования талона на молочное питание (например, продажа другой семье, не имеющей на него права)
	В целях увеличения защищенности талонов от нецелевого использования в правила  действия программы необходимо внести положение о том, что талон на молочное питание действителен при одновременном предъявлении специального рецептурного бланка, выданного педиатром.

	- 
	Возможное снижение клиентской удовлетворенности у семей, получающих молочное питание без учета доходов семьи (многодетные семьи и семьи коренной национальности)
	В настоящее время данные семьи пользуются своим правом безусловным образом (врач ставит штамп «бесплатно» на основании удостоверения многодетной семьи или паспорта, где указана национальность).

Однако данный факт подтверждает необходимость сведения всей информации о предоставленной помощи в стенах одного органа – УСЗН.














�В некоторых случаях, ограничение по географическому расположению может означать, что потребитель может обменять свои талоны в пределах определенной территории, а значит, воспользоваться услугами только «местных торговых точек». Введение такого ограничения может быть оправдано только при достаточно большой сети поставщиков, обменивающих талоны на целевые продукты, широком охвате потребительской субсидии (например, на территории области, всего региона или даже страны в целом).  При этом количество получателей субсидии достаточно велико, что позволяет стимулировать местного производителя \ торговую сеть.  Однако, в случае молочного питания в г. Магадане, данное ограничение может быть не целесообразно. 


 


� При условии обслуживания семьи в Центре социальных выплат: если семья уже подавала заявление с пакетом документов на какой-то другой вид помощи, то при наличии необходимых подтверждающих документов подходящего срока действия (3 месяца) семья не приносит новый пакет документов. Например: семья получает пособие на ребенка и жилищную субсидию. Документы, подтверждающие состав семьи и доходы действуют в течении 6 месяцев. По истечении 4-х месяцев со дня подачи документов в семье родился ребенок. Оставшийся срок действия документов о доходах - 2 месяца, но меняется состав семьи для перерасчета жилищных субсидий.  Семья приносит в Центр социальных выплат справку о новом составе семьи и копию свидетельства о рождении ребенка  На основании этих справок семье должны сделать перерасчет жилищных субсидий и  предоставить пособие на рождение ребенка и  2 месячных талона на  молочное питание ( если доходы семьи подходят под программу молочного питания). Если срок действия документов истекает,  например:  осталось более  1,5 месяцев, то талон выдается  на 2 месяц, если  1,5 и менее месяцев, то на 1 месяц, если менее 1 месяца, то семья должна принести новые подтверждающие документы, которые автоматически продлевают действие предыдущих программ. 
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