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Введение

Реализация демонстрационного проекта «Повышение эффективности бюджетных услуг и программ применительно к благоустройству территорий города Бор» направлена на оптимизацию бюджетных расходов на выполнение работ в этой сфере и повышение экономической эффективности функционирования подотраслей благоустройства города Бор. Настоящая работа не ставит задачей описание комплекса работ по благоустройству города и технологии их выполнения.

Одна из целей реализации проекта - повышение эффективности управления бюджетными расходами и привлечение общественности к участию в бюджетном процессе. Для этого необходимо:

· провести анализ системы управления благоустройством города и разработать предложения по ее совершенствованию;

· организовать систематический сбор, анализ и использование информации для определения того, достигаются ли поставленные цели, и насколько эффективно осуществляется реализация услуг и программ;

· помочь органам местного самоуправления завоевать доверие граждан путем регулярного распространения данных об эффективности использования бюджетных средств и вовлечения граждан в процесс определения приоритетов расходования бюджетных средств.

Повышение качества выполнения работ в сфере благоустройства и эффективности бюджетных расходов можно добиться путем развития конкуренции и привлечения частного бизнеса в сферу благоустройства. Задача администрации состоит в том, чтобы создать необходимые для этого условия. При этом необходимо решить много вопросов, связанных с переходом на договорные отношения между городом и исполнителями работ. Это контроль за исполнением условий договоров, за качеством работ, финансирование выполнения договорных работ, организация процедуры выбора наиболее эффективного подрядчика.

С другой стороны необходимо найти договорные формы и условия оплаты которые сделают эту сферу привлекательной для частного бизнеса.

Один из важнейших аспектов – это учет в бюджете переходящих обязательств, вытекающих из многолетних контрактов.

Все эти проблемы должны быть решены для повышения привлекательности сферы благоустройства города для частного бизнеса.

1. Анализ системы управления благоустройством города Бор

1.1. Система договорных отношений в сфере благоустройства города

В городе Бор проживает около 70 тысяч жителей. В многоквартирных жилых зданиях проживает 66 процентов жителей города. Остальные жители города проживают в индивидуальном жилищном фонде. Протяженность городских дорог составляет 166 километров. Площадь зеленых насаждений города составляет 66 гектаров.

Работы по благоустройство территорий города Бор выполняет муниципальное унитарное предприятие «Благоустройство». МУП «Благоустройство» создано в конце 1998 года в результате реорганизации муниципального унитарного предприятия «Объединение жилищно-коммунального хозяйства» путем выделения.

В соответствии с уставом целью деятельности МУП «Благоустройство» является выполнение городских социально-экономических заказов, удовлетворение общественных потребностей в сфере благоустройства городских территорий.

Для достижения поставленных целей МУП «Благоустройство» следующие виды хозяйственной деятельности:

· благоустройство площадей, улиц, скверов, парковых зон, зон отдыха;

· оказание услуг по вывозу твердых и жидких бытовых отходов от жилищного фонда города и организаций;

· ремонт, монтаж и эксплуатация наружного освещения города;

· организация и эксплуатация городской свалки;

· проведение работ по озеленению, содержанию зеленых насаждений улиц, площадей, зон отдыха;

· техническое содержание, ремонт и эксплуатация дорожного хозяйства;

· санитарная очистка и уборка территорий, закрепленных за МУП «Благоустройство»;

· выращивание посадочного материала.

С целью получения дополнительной прибыли МУП «Благоустройство может осуществлять иные виды деятельности, такие как выполнение платных заявок по вырубке деревьев, находящихся в аварийном состоянии, организация платных автомобильных стоянок, оказание транспортных услуг, производство ремонтных и общестроительных работ, оказание услуг по ремонту автотранспортных средств.

В структуру МУП «Благоустройство» входят следующие подразделения: участок санитарной очистки; участок по ремонту и обслуживанию наружного освещения; участок по ремонту и механизированной уборке дорог; участок специальной техники, производственно-технический отдел; участки благоустройства (4); участок зеленого хозяйства; цех ритуальных услуг. В настоящее время на предприятии работает 108 человек. Согласно штатному расписанию на предприятии должно было бы работать 315 человек.

На обслуживании и текущем содержании у МУП «Благоустройство» находятся:

1. Дороги общей протяженностью – 166,4 км, общей площадью – 821,7 тыс. м2, тротуары общей площадью – 100,3 тыс. м2, а также площади общей площадью – 24,3 тыс. м2. По видам дорожного покрытия автодороги распределены следующим образом:

· дороги с асфальтобетонным покрытием - 95,4 км;

· дороги со щебеночным покрытием – 6,6 км;

· дороги грунтовые – 64,4 км.

2. 150 км электрических линий наружного освещения города. В ночное время суток улицы города освещаются 3000 светильников.

3. Зеленые насаждения общей площадью 66,5 га. Виды зеленых насаждений включают в себя:

· газоны и скверы общей площадью 27 га;

· лесопарковая зона общей площадью 39 га;

· цветники общей площадью 0,5 га.

МУП «Благоустройство» осуществляет свою деятельность на основании договоров.

В 2002 году впервые заключен трехсторонний договор на исполнение муниципального заказа на выполнение работ по содержанию и ремонту объектов внешнего благоустройства. Договор заключен между администрацией Борского района, МУП «Объединение ЖКХ» и МУП «Благоустройство». В соответствии с договором администрация района является муниципальным заказчиком, МУП «Объединение ЖКХ» - контролирующей организацией, МУП «Благоустройство» - исполнителем выполнения работ по благоустройству.

В состав работ по договору входят:

ремонт и эксплуатация уличного освещения;

ремонт и содержание сквера, зеленых насаждений на улицах и дорогах;

участие в работах по планированию и контролю за капитальным строительством и реконструкцией объектов благоустройства;

ремонт и содержание кладбищ, общественных туалетов, пляжей;

техническое содержание, ремонт и эксплуатация дорожного хозяйства: дорог, тротуаров, площадей, дорожных ограждающих устройств.

В соответствии с договором муниципальный заказчик выступает в роли представителя интересов населения, проживающего на территории города Бор.

Договор на исполнение муниципального заказа заключен в соответствии с Порядком формирования договорных отношений между участниками муниципального заказа на выполнение работ по содержанию и ремонту объектов внешнего благоустройства, утвержденным распоряжением администрации Борского района от 29.07.2002г. №1797.

Основная обязанность муниципального заказчика – своевременно оплачивать фактически выполненные работы по договору при наличии актов выполненных работ, подписанных представителями контролирующей организации и исполнителя. Муниципальный заказчик имеет право согласовывать численность персонала необходимого для выполнения работ, предусмотренных договором. Исполнитель обязан представлять муниципальному заказчику отчеты о привлечении сторонних организаций для выполнения муниципального заказа с информацией о подрядчиках, объеме, периодах исполнения работ. Исполнитель также обязан представлять копии договоров, заключаемых с субподрядными организациями в рамках выполнения работ по муниципальному контракту.

В то же время в соответствии с договором МУП «Благоустройство» имеет право самостоятельно определять способ выполнения порученных ему работ и численность необходимого для этого персонала.

Основной функцией контролирующей организации МУП «Объединение ЖКХ» является контроль за деятельностью исполнителя, своевременное осуществление приемки выполненных работ и услуг исполнителя.

В соответствии с уставом основной целью деятельности МУП «Объединение ЖКХ» является управление жилищным фондом и инженерной инфраструктурой города. Для этого МУП «Объединение ЖКХ» осуществляет, в том числе и плановый надзор за техническим состоянием жилищного фонда, объектов инженерной инфраструктуры и внешнего благоустройства.

В договоре на исполнение муниципального заказа отсутствуют условия о критериях качества работ выполняемых исполнителем, периодичности проведения контроля, формах актов приемки выполненных работ. Также отсутствуют условия о штрафных санкциях, которые могли бы применяться в случае некачественного выполнения работ исполнителем.

МУП «Благоустройство» самостоятельно ведет учет выполненных работ по содержанию и ремонту объектов внешнего благоустройства. Для этого структурные подразделения МУП «Благоустройство» представляют в отдел экономики и прогноза информацию о выполненных работах, который ежеквартально составляет сводный акт. Этот акт подписывается сторонами договора на исполнение муниципального заказа на выполнение работ по содержанию и ремонту объектов внешнего благоустройства.

С целью обеспечения вывоза твердых бытовых отходов (ТБО) и жидких бытовых отходов (ЖБО) от жилых зданий заключается трехсторонний договор между МУП «Благоустройство», МУП «Объединение ЖКХ» и соответствующей подрядной жилищно-эксплуатационной организацией, которая обслуживает эти жилые здания.

В обязанности МУП «Благоустройство» входит регулярный вывоз твердых и жидких бытовых отходов населения от жилищного фонда в соответствии с утвержденным графиком. За несвоевременный вывоз ТБО и ЖБО МУП «Благоустройство» уплачивает МУП «Объединение ЖКХ» пени в размере 0,5% от суммы не предоставленной услуги за каждый день задержки.

В обязанности МУП «Объединение ЖКХ» входит перечисление на расчетный счет МУП «Благоустройство» полученных от населения денежных средств за вывоз ТБО и ЖБО с учетом качества выполнения робот. При просрочке платежа МУП «Объединение ЖКХ» обязано уплачивать МУП «Благоустройство» пени в размере 0,5% от суммы задолженности за каждый день просрочки.

В обязанности жилищной обслуживающей организации входит надлежащее содержание контейнерных площадок, уборка мусора после разгрузки контейнеров в мусоровозы, своевременный ремонт отстойников и выгребных ям. Жилищная обслуживающая организация также должна составлять акты в случаях нарушения графика вывоза ТБО и ЖБО.

Схема управления благоустройством (договорных отношений) города Бор представлена на рис.1.

Отдельной проблемой являются несанкционированные свалки бытового мусора. В основном они образуются в микрорайонах, где расположен индивидуальный жилищный фонд. Администрация района ведет работу по их ликвидации и разъяснительную работу среди населения с помощью телевидения и печатных средств СМИ. Однако большинство владельцев индивидуальных домов не заключает с городскими службами соглашений о вывозе бытовых отходов. Администрацией района установлен тариф на вывоз ТБО от домов индивидуального жилищного фонда в размере 5 рублей с человека в месяц.

МУП «Благоустройство» организовало работы по сортировке бытовых отходов: макулатура, текстиль, стекло. Это позволяет МУП «Благоустройство» получать дополнительные доходы.

Выполнение работ по капитальному ремонту городских дорог осуществляются на конкурсной основе. МУП «Объединение ЖКХ» выступает организатором этих конкурсов. Помимо МУП «Благоустройство» в этих конкурсах принимают участие другие организации: Муниципальное унитарное «Борское дорожное ремонтно-строительное предприятие» (МУ «БДРСП»), ЗАО «Борское дорожное предприятие механизированная колонна», ЗАО «Декор». В проводившемся в мае 2002 года конкурсе на капитальный ремонт дорог победителем конкурса стало МУ «БДРСП».















Рис. 1. Система управления (договорных отношений) благоустройством города Бор

1.2. Система финансирования благоустройства города

Уровень благоустройства любого муниципального образования напрямую зависит от объемов финансирования. При этом основным источником финансирования работ и мероприятий по благоустройству является местный бюджет.

Финансирование муниципального заказа на благоустройство осуществляется финансовым отделом администрации Борского района. МУП «Благоустройство» составляет смету расходов по текущему содержанию и ремонту объектов благоустройства (таблица 1) на соответствующий год, представляет ее в администрацию для согласования. С учетом этой сметы составляется смета бюджетных ассигнований МУП «Благоустройство».

Наибольшую долю расходов МУП «Благоустройство» составляют затраты на дорожное хозяйство (55,7%), на наружное освещение (17,9%). В дорожном хозяйстве наибольшую долю затрат составляют затраты на механизмы и материальные затраты (74%), в статье наружное освещение – затраты на электроэнергию для освещения городских территорий в ночное время суток (47%), закупаемую у ОАО «Нижновэнерго».

Для осуществления финансирования выполнения муниципального заказа на благоустройство МУП «Благоустройство» ежемесячно оформляет заявку на финансирование, представляемую в финансовый отдел администрации района.

Таблица 1. Смета расходов по текущему содержанию и ремонту объектов благоустройства МУП «Благоустройство» на 2001 год.

	№
	Статьи затрат
	Значение, тыс. руб.
	Доля, %

	1.
	Наружное освещение
	2151
	17,9%

	2.
	Дорожное хозяйство
	6683
	55,7%

	3.
	Озеленение
	483
	4,0%

	4.
	Содержание кладбищ
	86
	0,7%

	5.
	Городской туалет
	2
	0,02%

	6.
	Отлов бродячих животных
	32
	0,3%

	7.
	Новогодние елки
	17
	0,1%

	8.
	Прочие (содержание пляжа, фонтана)
	15
	0,1%

	9.
	Прибыль
	527
	4,4%

	10.
	Итого по статьям затрат
	9470
	78,9%

	11.
	НДС
	2000
	16,7%

	12.
	Всего по смете
	11997
	100,0%


Данные о бюджетном финансировании жилищно-коммунального хозяйства и благоустройства города и района представлены в таблице 2. Расходы на благоустройство заложены в статье расходов на жилищно-коммунальное хозяйство.

Таблица 2. Бюджетное финансирование благоустройства города Бор, тыс. руб.

	Год
	Бюджет района
	Статья «Жилищно-коммунальное хозяйство»
	Благоустройство района
	Распорядитель МУП «Благоустройство»

	2000
	359110/ 352012*
	103656/89805
	12706/11735
	10294/10294

	2001
	530940/ 530707
	152027/151978
	20366/19610
	13788,2/14024,9

	2002
	511322
	114733
	20707
	17600


Примечание: * в числителе указано утвержденное в бюджете значение, в знаменателе – исполнение бюджета.

Доля расходов в бюджете района на благоустройство города составляет от 2,8 до 3,4%. Несмотря на относительно низкую долю расходов местного бюджета на благоустройство города Бор степень благоустроенности города, состояние дорог и чистота улиц находятся на высоком относительно других городов уровне.

Существующая на 1 января 2001 года кредиторская задолженность бюджета пред МУП «Благоустройство» в размере 3956 тысяч рублей была реструктуризирована. Ежегодно в местном бюджете закладываются средства на погашение части этой задолженности: в 2001 году – 791,2 тыс. руб., в 2002 году – 940 тыс. руб.

Помимо статьи на финансирование текущего содержания объектов благоустройства в бюджете района заложены средства на капитальный ремонт этих объектов, в основном дорог.

1.3. Нормативно-правовое регулирование отношений в сфере благоустройства города

Регулирование отношений в сфере благоустройства осуществляется двумя основными документами:

Законом Нижегородской области от 10.04.1997г. №69-3 «Об административной ответственности юридических лиц за правонарушения в сфере благоустройства населенных пунктов Нижегородской области» (далее – Закон);

Правилами благоустройства города Бор и Борского района, утвержденными распоряжением Главы местного самоуправления Борского района от 03.04.2002г. №750 (далее – Правила).

Закон устанавливает административную ответственность юридических лиц за правонарушения в сфере благоустройства населенных пунктов области. Правонарушениями в сфере благоустройства населенных пунктов области является несоблюдение требований или нарушение норм и правил, установленных органами законодательной и исполнительной власти, органами местного самоуправления по обеспечению благоустройства населенных пунктов.

Для контроля за соблюдением установленных норм и правил благоустройства и применения взысканий, предусмотренных Законом, администрацией Борского района создана административно-техническая инспекция. Административно-техническая инспекция также выдает разрешения на производство земляных работ, согласовывает установку объектов рекламы и мелкорозничной торговли.

Законом предусмотрены следующие виды правонарушений и соответствующие им санкции:

нарушение правил уборки территорий влечет предупреждение или наложение штрафа в размере до пятнадцати минимальных размеров оплаты труда;

нарушение норм содержания сооружений (фасадов зданий, малых архитектурных форм, нежилого фонда, ограждений, садово-парковой мебели, бункеров, контейнеров, урн) и водоемов влечет предупреждение или наложение штрафа в размере до двадцати минимальных размеров оплаты труда;

самовольная установка контейнеров, гаражей, строительной и дорожной техники, объектов мелкорозничной торговли, складских помещений влечет наложение штрафа в размере от тридцати до пятидесяти минимальных размеров оплаты труда;

самовольный сброс мусора или его сжигание влечет наложение штрафа в размере от двадцати до пятидесяти минимальных размеров оплаты труда.

Законом предусмотрены другие виды правонарушения и соответствующие им санкции, в частности:

загрязнение территорий в населенных пунктах, связанное с эксплуатацией или ремонтом транспортных средств (мойка их вне специально отведенных мест, стоянка транспортных средств на детских площадках, газонах, участках с зелеными насаждениями или стоянка на проезжей части дворовых территорий, препятствующая механизированной уборке и вывозу бытовых отходов, стоянка разукомплектованных транспортных средств вне специально отведенных для стоянки мест);

нарушение правил наружного оформления объектов;

нарушение правил содержания инженерных сооружений и коммуникаций;

нарушение правил подготовки и проведения земляных, строительных и дорожных работ;

нарушение порядка установки ограждений, самовольное перекрытие ими дорог и не установление ограждения разрытий;

нарушение правил содержания, эксплуатации дорог и ненадлежащее содержание технических средств их обустройства (дорожных ограждений, знаков, светофоров, дорожной разметки);

нарушение правил содержания и эксплуатации средств художественного оформления и наружной рекламы;

нарушение правил содержания и эксплуатации устройств наружного освещения;

нарушение правил содержания зеленых насаждений; повреждение и уничтожение зеленых насаждений.

Дела о правонарушениях, предусмотренных Законом, рассматриваются административно-техническими инспекциями (далее – АТИ) в соответствии с законодательством Российской Федерации об административных правонарушениях. Взыскания применяются по факту нарушения на основании протокола, составленного и подписанного инспектором АТИ и представителем организации, допустившей нарушение. Организация-нарушитель обязана внести штраф в бюджет в десятидневный срок. В случае не внесения штрафа по истечении десятидневного срока АТИ вправе принять меры по взысканию штрафа с расчетного счета организации в соответствии с действующим законодательством.

В соответствии с этим законом взыскания за правонарушения в сфере благоустройства населенных пунктов можно наложить только на юридические лица. К сожалению не меньше подобных правонарушений совершают и физические лица. В основном это самовольный сброс и сжигания мусора, загрязнение территорий, связанное с эксплуатацией и ремонтом транспортных средств (например, мойка машин вне специально отведенных мест, стоянка машин на газонах), повреждение или уничтожение зеленых насаждений. Но к физическим лицам санкции, установленные Законом, применить нельзя.

В соответствии с Правилами благоустройство – это совокупность работ и мероприятий, направленных на создание благоприятных, здоровых условий жизни и досуга населения на территории города Бор и Борского района.

Правила устанавливают единые и обязательные к исполнению нормы и требования в сфере внешнего благоустройства, определяют порядок уборки и содержания городских территорий, а также внутридомовых территорий для всех юридических и физических лиц, являющихся владельцами или арендаторами зданий, строений и сооружений, расположенных на территории города и района.

Правила состоят из следующих разделов: 1) общие положения; 2) обеспечение чистоты и санитарного состояния городских территорий; 3) уборка городских территорий в весенне-летний период; 4) уборка городских территорий в осенне-зимний период; 5) содержание водоемов, пляжей, территорий рынков, лечебных учреждений, кладбищ, полигонов твердых бытовых отходов, снежных свалок и пунктов заправки; 6) правила содержания элементов внешнего благоустройства; 7) уборка дворовых территорий; 8) правила по охране и содержанию зеленых насаждений; 9) правила содержания собак и кошек; 10) содержание и эксплуатация наружного освещения; 11) ответственность за нарушение Правил.

Контроль за исполнением этих правил в первую очередь обеспечивает административно-техническая инспекция по благоустройству Борского района.

Нарушение требований Правил влечет предупреждение или наложение штрафа на граждан или должностных лиц в соответствии с Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях.

За 2001 год административно-технической инспекцией Борского района выдано 2556 предписаний гражданам за нарушение Правил, рассмотрено 47 случаев нарушения Правил на административной комиссии при администрации Борского района, по которым принято решение о наложении штрафа на общую сумму 2100 рублей. За этот период на предприятия города за нарушение Правил было наложено взысканий на общую сумму 30,1 тысяч рублей.

Выводы:

1. Отношения между субъектами хозяйствования в системе благоустройства строятся на основе договоров. Основным договором является договор муниципального заказа на благоустройство городских территорий. Договор заключен с января 2002 года. Детали договорных отношений пока не проработаны до конца, в частности:

· существует противоречие между возможностью муниципального заказчика в соответствии с договором муниципального заказа согласовывать численность персонала необходимого для выполнения работ и правом исполнителя самостоятельно определять способ выполнения порученных ему работ и численность необходимого для этого персонала;

· основная функция контролирующей организации МУП «Объединение ЖКХ» - контроль за деятельностью исполнителя. Обязанность МУП «Благоустройство» – обеспечивать качественное выполнение порученных работ. Поэтому контроль должен осуществляться не за деятельностью МУП «Благоустройство», а за качеством, объемами и сроками выполнения работ;

· в договоре на исполнение муниципального заказа отсутствуют критерии качества работ выполняемых исполнителем, не указана периодичность проведения контроля, формы актов приемки выполненных работ. Также отсутствуют условия о штрафных санкциях, которые могли бы применяться в случае некачественного выполнения работ исполнителем;

· детали договорных отношений пока не проработаны до конца. Оба МУПа – контролирующая организация и исполнитель заинтересованы в том, чтобы внести полную ясность в этот вопрос. В частности не урегулированы вопросы оценки объемов и качества выполненных работ, необходимо выработать форму отчетности для МУП «Благоустройство». Не ясно, как можно оценить качество работ;

· договор муниципального заказа является трехсторонним. Одной из его сторон выступает коммерческая организация – МУП «Объединение ЖКХ». В договоре не оговорена стоимость деятельности МУП «Объединение ЖКХ» по осуществлению контроля за работами по благоустройству;

· в структуре администрации Борского района отсутствует подразделение, являющееся органом управления объектами внешнего благоустройства на территории города и района.
2. До настоящего времени договорные цены при выполнении МУП «Благоустройство» комплекса работ по благоустройству города не применялись. МУП «Благоустройство» защищает свои заявки перед финансовым отделом администрации района. Для обоснования расходов в финансовый отдел администрации района предоставляется детальное описание всех статей расходов. Обычно финансовый отдел не признает расходы на материальные ресурсы, на использование дорожной уборочной техники в том объеме, в котором это необходимо. Важно либо установить нормативы на материальные ресурсы и использование техники, либо перейти к обоснованию договорных цен на основании укрупненных смет. Эта проблема снимается при переходе на договорные отношения в сфере благоустройства. Сегодня, тем не менее, требуются рекомендации о порядке формирования договорных цен.

3. В договоре на вывоз ТБО указано, что при просрочке платежа МУП «Объединение ЖКХ» обязано уплачивать МУП «Благоустройство» пени в размере 0,5% от суммы задолженности за каждый день просрочки. При этом не указаны сроки перечисления средств, что вносит неопределенность в выполнение указанного обязательства.

4. Доля расходов в бюджете района на благоустройство города составляет от 2,8 до 3,4%. Несмотря на относительно низкую долю расходов местного бюджета на эту отрасль городского хозяйства благоустройство города, состояние дорог и чистота улиц находятся на высоком относительно других городов уровне. В местном бюджете на текущий год, в отличие от других муниципальных образований, закладываются средства на погашение неисполненных обязательств бюджета в сфере благоустройства за предыдущие годы.

5. Результаты социологического исследования мнения жителей города Бор, проведенного в рамках проекта, показали, что уровень благоустройства города в целом население оценивает как вполне удовлетворительное. Наиболее благополучно обстоят дела с уборкой улиц, их освещением, состоянием дорожного покрытия, доступностью парковочных мест.

6. Отдельной проблемой являются несанкционированные свалки бытового мусора. Они образуются в районах, где расположено частное жилье. Администрация района ведет работу по их ликвидации и разъяснительную работу среди населения с помощью телевидения и печатных СМИ. Однако большинство владельцев частных домов не заключает с городскими службами соглашений о вывозе бытовых отходов. Для того чтобы выяснить мотивы поведения жителей частного сектора и приемлемые пути решения этой проблемы возникло предложение провести фокус-группу среди этих жителей.

2.
Разработка предложений по формированию эффективной системы управления благоустройством города Бор

2.1.1.
Организация управления благоустройством городской территории
В соответствии с Федеральным законом от 28 августа 1995 года №154-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» вопросы внешнего благоустройства городов находятся в компетенции органов местного самоуправления. В частности это относится к муниципальному дорожному строительству и содержанию дорог местного значения, озеленению территории муниципального образования, организации утилизации и переработки бытовых отходов, организации ритуальных услуг и содержанию мест захоронения.

Выполнение работ по благоустройству территорий муниципальных образований осуществляется за счет бюджетных средств и выполняется в рамках муниципального заказа. В соответствии с Бюджетным кодексом Российской Федерации муниципальный заказ представляет собой совокупность заключенных муниципальных контрактов на поставку товаров, производство работ, оказание услуг за счет средств местного бюджета. Муниципальный контракт - договор, заключенный органом местного самоуправления, бюджетным учреждением, уполномоченным органом или организацией от имени муниципального образования с физическими и юридическими лицами в целях обеспечения муниципальных нужд, предусмотренных в расходах местного бюджета. Муниципальный контракт должен размещаться на конкурсной основе, если иное не установлено нормативными правовыми актами представительных органов местного самоуправления. Муниципальный контракт должен включать обязательное условие о выплате неустойки при нарушении исполнителем условий контракта.

Системе финансирования благоустройства городских территорий обычно присущи следующие черты:

· относительно низкий удельный вес расходов на благоустройство в суммарных расходах городского бюджета;

· как результат, недофинансируются работы по благоустройству;

· крайне высока степень монополизации данного сектора городского хозяйства.
Расширение финансовой самостоятельности органов местного самоуправления и соответственно повышение их ответственности перед населением за решение задач, в том числе и в области благоустройства городской территории, предполагало выполнение ими инвестиционных функций через местный бюджет. Но текущая ситуация характеризуется тем, что средств в большинстве городов не хватает не то что на проведение всего комплекса работ по благоустройству, но даже и на финансирование элементарных первоочередных потребностей городского населения в данных видах услуг.

Вполне понятно, что перспективы перевода конкретных видов работ по благоустройству городской территории на рыночные принципы хозяйствования изначально неодинаковы. Тем не менее, можно сформулировать ряд правил, в соответствии с которыми должна реформироваться эта сфера:

· благоустройство, как сектор городского хозяйства, является потенциально конкурентной средой и должно быть демонополизировано;

· необходимо скорейшее развитие конкурентных отношений в области проведения работ по благоустройству;

· привлечение частного бизнеса для выполнения работ по благоустройству;

· выполнение работ по благоустройству должно осуществляться на основе договоров;

· контроль за соблюдением условий этих договоров должен быть основан на контроле за объемами и качеством работ, а не контроле за исполнением смет, составленных с использованием нормативов затрат.

Повышение эффективности расходования бюджетных средств на благоустройство может быть осуществлено путем:

· определения долгосрочных приоритетов при планировании работ по благоустройству;

· распределения подрядов на выполнение работ по благоустройству на конкурсной основе (как показывает практика, это приводит к снижению расходов или повышению качества работ);

· проведения непрерывного контроля качества на основе установленных критериев и объемов выполняемых работ;

· мониторинга состояния объектов внешнего благоустройства.

Во многих городах с целью формирования и реализации единой политики благоустройства на их территории органы местного самоуправления поручают реализацию указанной цели специальному органу (отделу благоустройства), который входит в структуру администрации муниципального образования и является исполнительно-распорядительным органом в сфере городского благоустройства. Отдел благоустройства должен формировать муниципальный заказ на выполнение работ по благоустройству городских территорий, заключать соответствующие договоры, осуществлять контроль за выполнением работ, их приемку и финансирование.

Политика отдела благоустройства должна быть направлена на создание равных условий всем хозяйствующим субъектам, желающим участвовать в выполнении работ по благоустройству городских территорий, а также создание системы реального контроля и сопоставления уровня благоустройства в масштабах всего городского поселения. Отдел благоустройства должен заключать договоры с исполнителями работ по благоустройству. Выбор наиболее эффективных исполнителей работ должен осуществляться преимущественно на конкурсной основе.

Отдел благоустройства на уровне города и района должен формировать следующие принципы и методы управления благоустройством, как отрасли городского хозяйства:

· Ценовую политику в сфере благоустройства: необходимо определить, какие работы и услуги в сфере благоустройства могут предоставляться на конкурсной основе, а какие являются предметом деятельности предприятий-монополистов. Стоимость работ и услуг в конкурентных отраслях должна в конечном итоге не регулироваться администрацией, а определяться рынком. Стоимость работ и услуг, предоставляемых предприятиями монополистами, должна регулироваться, так как специфика любой монополии проявляется в ее заинтересованности завышения стоимости своих работ и услуг.

· Политику управления объектами благоустройства: определение целей и задач управления благоустройством, а также способов их реализации.

· Контроль за расходованием бюджетных и внебюджетных ресурсов, направляемых на благоустройство. Управление благоустройства осуществляет контроль за соблюдением обязательств по обеспечению выполнения объемов и качества работ по благоустройству городских территорий в соответствии с заключенными договорами.
· Формирование системы договорных отношений в сфере благоустройства: целесообразно разработать и утвердить примерные формы договоров на выполнение различных работ по благоустройству с целью формирования равноправных отношений с организациями любых организационно-правовых форм.

· Формирование конкурентной среды в сфере выполнения работ или предоставления услуг в сфере городского благоустройства: необходимо разработать и утвердить положение о порядке конкурсного отбора организаций на выполнение работ по благоустройству, положение о конкурсной комиссии, графики проведения конкурсов. Необходимо сопоставлять результаты конкурсного отбора организаций и результаты их последующей работы на территории города, оценивать эффективность проведения конкурсов с точки зрения не только снижения цены, а и повышения качества выполненных работ.

· Разработка и осуществление контроля за соблюдением Правил санитарного содержания территорий, организации уборки и обеспечения чистоты и порядка в городе. Разработка нормативных актов о штрафных санкциях за правонарушения в сфере благоустройства города. При этом правила санитарного содержания территорий распространяются не только на территории общего пользования, находящиеся в муниципальной собственности, а и на землевладельцев, пользователей и собственников земли, чьи земли (территории) находятся в пределах городской черты. Денежные средства, получаемые от применения штрафов, расходуются на улучшение санитарного состояния и благоустройство городских территорий.
· Учет и контроль за состоянием объектов городского благоустройства. Проведение мониторинга системы управления благоустройством.

Отдел благоустройства должен формировать и реализовывать городскую политику благоустройства за счет грамотного распределения муниципальных заказов на выполнение работ и оказание услуг по благоустройству.

2.1.2.
Демонополизация и формирование рыночных отношений в сфере городского благоустройства
В сферу городского благоустройства входят такие сектора, как дорожно-мостовое хозяйство, санитарная очистка городов и утилизация отходов, озеленение, освещение улиц и дорог и другие сектора.

Различные сектора сферы благоустройства могут сочетать в себе элементы потенциально монопольных и потенциально конкурентных структур.

Специфика организаций дорожно-мостового хозяйства состоит в том, что работы по ремонту и эксплуатации дорог могут объективно выполняться на конкурсной основе, а производство различных материалов для дорожного покрытия имеет монопольный или доминирующий характер в пределах муниципального образования.

В сфере санитарной очистки и утилизации отходов, как правило, задействованы предприятия, включающие подразделения, занимающиеся утилизацией отходов, и транспортные подразделения, обеспечивающие сбор и доставку отходов к местам утилизации. Такие предприятия заинтересованы не в снижении транспортных расходов, а в поддержании монопольно высоких цен на свои транспортные услуги.

Утилизация отходов, осуществляемая на полигонах по захоронению или мусороперерабатывающими заводами, в первую очередь в силу экологических причин относится к работам, выполняемых на монопольной основе.

Транспортные подразделения, обеспечивающие сбор и вывоз отходов, представляют собой реальную базу для создания конкурентной среды. С этой целью необходимо осуществить реорганизацию рассматриваемых предприятий путем выделения транспортных подразделений в самостоятельные юридические лица.

Развитие конкуренции в сфере услуг по озеленению предполагает проведение реорганизационных мероприятий с созданием юридических лиц, занимающихся выращиванием зеленых насаждений (питомники), как структур, осуществляющих потенциально монопольный вид работ, и юридических лиц, занимающихся посадкой зеленых насаждений и поддержанием их в надлежащем состоянии, как структур, осуществляющих потенциально конкурентные виды работ.

Работы, связанные с освещением городских территорий, скорее всего, исходя из технологических особенностей, будут выполняться в условиях монопольного рынка.

Для формирования конкурентной среды в потенциально конкурентных сферах городского благоустройства необходимо создать условия, способствующие выходу на рынок новых организаций, осуществляющих соответствующие виды работ, независимо от их организационно-правовых форм.

Для привлечения независимых производителей услуг в эти сферы и создания условий конкуренции необходимо обеспечить соответствующий уровень финансирования, вызывающий экономический интерес у потенциальных подрядчиков. Также должны применяться элементы стимулирования за своевременное и качественное выполнение заказанных отделом благоустройства объемов работ. Указанные принципы организации работ реализуются через механизм формирования договорных отношений.

Конечным результатом демонополизации работ и услуг и развития конкуренции в секторах благоустройства городских территорий должно стать повышение качества состояния объектов городского благоустройства, что в свою очередь обеспечит социально-экономический эффект, выражающийся в обеспечении наиболее благоприятных условий жизни и здоровья населения.

2.1.3.
Формирование системы договорных взаимоотношений в благоустройстве города Бор
Изложенные подходы к демонополизации отдельных секторов городского благоустройства нашли свое отражение в схеме управления благоустройством городских территорий. Используя вышеизложенные подходы, мы предлагаем следующую схему организации работ.

Отдел благоустройства заключает договоры на выполнение работ с организациями потенциально конкурентных секторов сферы благоустройства: организации санитарной очистки и уборки городов, организации по озеленению городов, предприятия дорожно-мостового хозяйства. Также отдел благоустройства заключает договоры с предприятиями, отвечающими за освещение городских территорий. С организациями монопольных секторов благоустройства договоры будут заключать организации конкурентных сфер. Например, организации по сбору и вывозу бытовых отходов, по санитарной очистке и уборке городских территорий будут заключать договоры на утилизацию отходов с предприятием, обслуживающим городской полигон отходов или с мусороперерабатывающим заводом.

На рисунке 2 представлена схема договорных отношений отдела благоустройства с подрядными организациями, выполняющими работы в сфере благоустройства городских территорий.

Представительный орган муниципального образования определяет объем финансирования, который будет направлен для выполнения работ по содержанию и ремонту объектов благоустройства, исходя из бюджетных возможностей и состояния объектов благоустройства.























Рис.2. Общая схема управления благоустройством городских территорий

Основываясь на объемах финансирования, отдел благоустройства обязан разработать программу управления каждым объектом внешнего благоустройства. Программа управления должна разрабатываться на долгосрочную перспективу, но не менее 3 лет. Программа управления объектами благоустройства должна включать перечень работ и услуг, которые будут выполняться в объемах установленного финансирования с разбивкой по годам, графики исполнения работ, их стоимость. В программе должны быть указаны работы капитального характера, графики их исполнения, объем и их стоимость. Утверждает программы управления объектами благоустройства глава администрации муниципального образования.

Система управления благоустройством города Бор имеет свои особенности. В структуре администрации нет подразделения, занимающегося разработкой и реализацией принципов и методов управления в системе жилищно-коммунального хозяйства и благоустройства. Отсутствие этих подразделений обусловлено ограничениями в численном составе местной администрации. Поэтому Администрация Борского района, выступающая в роли муниципального заказчика на выполнение работ по содержанию и ремонту объектов внешнего благоустройства, поручает осуществление контроля за выполнением работ по содержанию и ремонту объектов внешнего благоустройства другой организации. В соответствии с Порядком формирования договорных отношений между участниками муниципального заказа на выполнение работ по содержанию и ремонту объектов внешнего благоустройства (далее – Порядок), утвержденного распоряжением Главы администрации Борского района от 29.07.2002г. №1797, организацией, осуществляющей контроль за содержанием этих объектов выступает МУП «Объединение ЖКХ». При этом между муниципальным заказчиком, контролирующей организацией и исполнителем муниципального заказа должен заключаться договор на исполнение муниципального заказа. В настоящее время исполнителем муниципального заказа на выполнение работ по содержанию и ремонту объектов внешнего благоустройства выступает единственная организация – МУП «Благоустройство». Договор заключается на выполнение всего перечня работ и услуг по внешнему благоустройству (содержание и ремонт дорог, озеленение, освещение и т.д.). Контролирующая организация, хотя и выступает по поручению муниципального заказчика, но является самостоятельной стороной договора. Таким образом, договор является трехсторонним, каждая из его сторон имеет свои обязательства. Контролирующая организация и исполнитель муниципального заказа не имеют взаимных обязательств. Контролирующая организация и исполнитель имеют обязательства только перед муниципальным заказчиком. При этом контролирующая организация и исполнитель имеют перед муниципальным заказчиком разные обязательства. Исполнитель обязан выполнять работы по содержанию и ремонту объектов внешнего благоустройства. Контролирующая организация осуществляет технический надзор за выполнением этих работ. Поэтому выполнение этих работ и услуг целесообразно заказывать по разным договорам.

МУП «Объединение ЖКХ» является коммерческой организацией, основной целью деятельности которой является извлечение прибыли. За осуществлением функций контроля она должна получать вознаграждение. Вознаграждение контролирующей организации является расходами местного бюджета и должны быть предусмотрены в бюджете как расходы на выполнение функций технического надзора за содержанием объектов внешнего благоустройства города Бор.

Договорные отношения, регулируемые Порядком, основываются на общих правовых и экономических принципах формирования и исполнения муниципального заказа. Исполнение муниципального заказа должно осуществляться на конкурсной основе. Работы по благоустройству представляют собой комплекс работ, которые настоящее время одновременно может осуществлять только МУП «Благоустройство». С целью организации и проведения конкурсов на различные виды работ в системе благоустройства целесообразно иметь примерные формы договоров на эти виды работ. Это позволит организациям, не имеющим возможности выполнять весь спектр работ по благоустройству участвовать в конкурсах на выполнение отдельных видов работ (содержание и ремонт дорог, озеленение, санитарная очистка и т.д.).

Поэтому помимо утверждения примерной формы муниципального контракта на выполнение работ по содержанию и ремонту объектов благоустройства, имеющего комплексный характер, целесообразно разработать примерные формы муниципальных контрактов на различные виды работ и услуг в системе благоустройства:

на санитарное содержание городских улиц и дорог;

на техническое обслуживание и ремонт дорожного хозяйства;

на содержание объектов озеленения общего пользования;

на осуществление функций технического надзора за санитарным содержанием городских улиц и дорог (за техническим обслуживанием и ремонтом дорожного хозяйства, за содержанием объектов озеленения общего пользования).

Примерные формы муниципальных контрактов на санитарное содержание городских улиц и дорог и осуществление функций технического надзора за санитарным содержанием городских улиц и дорог приведены соответственно в приложениях №1 и №2.

Схема управления (договорных отношений) благоустройством с учетом особенностей города Бор приведена на рисунке 3.









Рис. 3. Схема управления (договорных отношений) благоустройством с учетом особенностей города Бор

2.2.
Создание системы показателей для контроля и управления работами по благоустройству

Для контроля качества выполнения работ и оказания услуг в сфере благоустройства, можно использовать следующие общепринятые методы:
- визуальный контроль (осмотр объектов благоустройства, применяемого оборудования, машин и механизмов и пр.);
- аналитический (анализ документации - содержание договоров, актов проверки технического состояния объектов благоустройства, актов сдачи-приемки выполненных работ и других документов);
- инструментальный контроль (соблюдение технологии выполнения работ, анализ применяемых материалов и пр.);
- социологический (опрос или интервьюирование населения и др.).
Для оценки достижения поставленной цели предлагается применять следующие индикаторы:

Затраты - объем ресурсов, необходимых для производства работ.

Производственные показатели (продукт) - объемы выполненных работ.

Результат - степень соответствия результатов поставленным целям – повышение благоустроенности города, улучшение состояния городских дорог. Оценивается путем опроса общественного мнения об изменениях в состоянии благоустройства города.

Эффективность - отношение объемов выполненных работ к затратам.

Индикаторы оценки бюджетных расходов на благоустройство городских территорий представлены в таблице 3.

Таблица 3. Индикаторы оценки бюджетных расходов на благоустройство

	Индикатор
	Определение
	Фактическое состояние

	Затраты
	Оценка ресурсов, требуемых и направленных на благоустройство
	Объем выделенных средств на:

· ремонт дорог;

· наружное освещение;

· санитарную очистку и уборку города;

· озеленение

	Производственные показатели (продукт)
	Объем предоставленных услуг
	· объем отремонтированных дорог;

· объемы вывезенного мусора;

· количество высаженных деревьев

	Результат
	Степень соответствия результата поставленным целям (процент жителей, удовлетворенных предоставленными услугами)
	· повышение качества очистки улиц;

· повышение качества состояния дорог;

· повышение степени озеленения города

	Эффективность
	Стоимость за единицу услуги
	· стоимость ремонта 1 кв. м дорог;

· стоимость вывоза 1 куб м мусора;

· стоимость посадки одного дерева


Эти индикаторы применяются не только для принятия решений, а и для публичного распространения информации о деятельности местной администрации.

Для оценки результативности необходимо учитывать общественное мнение жителей города. Для выявления отношения граждан к качеству работ по благоустройству, качеству состояния городской среды рекомендуется проводить регулярные (ежегодно) опросы общественного мнения.

Администрация города может проводить мониторинг системы управления благоустройством города путем оценки изменения индикаторов, отражающих изменение состояние благоустройства города во времени. Такими индикаторами могут быть:

· информация о пользователях услуг;

· информация об исполнителях работ и услуг;

· информация об объемах выполненных работ и оказанных услуг;

· характеристика качества выполненных работ и предоставляемых услуг;

· характеристика расходов по выполнению работ и предоставлению услуг;

· информация об экологических аспектах деятельности исполнителей;

· обратная связь с пользователями услуг (население, организации).

Примерные индикаторы для мониторинга системы управления благоустройством города представлены в приложении №3.

2.3. Принципы ценовой политики в сфере благоустройства

В настоящее время традиционно сложившаяся система ценообразования в сфере благоустройства не учитывает формирование конкурентных взаимоотношений в ряде секторов городского благоустройства. Формирование конкурентных отношений приводит к формированию рыночных цен на отдельные виды работ по благоустройству на некотором сегменте рынка, которые существенно ниже нормативно-расчетных, присущих существующей системе ценообразования. Кроме того, эти цены могут отличаться от одного сегмента рынка к другому. Однако в настоящее время отсутствует методическая база для увязки совокупности рыночных цен на определенные виды работ по благоустройству с формированием финансовых потребностей на эти работы.

Как мы определили выше, благоустройство городских территорий представляет собой отрасль, в которой можно выделить две группы хозяйствующих субъектов:

· предприятий, действующих в условиях рыночной конкуренции;

· предприятий, являющихся локальными монополистами.

Финансовые потребности на работы и услуги в различных секторах благоустройства можно сформировать как совокупность регулируемой и рыночных цен организаций, задействованных в выполнении работ и предоставлении услуг. Например, тариф по санитарной очистке и уборке городов может состоять из следующих составляющих:

· рыночной (регулируемой) цены выполнения самих работ по санитарной очистке и уборке городов;

· регулируемой цены утилизации отходов на полигоне или мусороперерабатывающем заводе.

Следовательно, процесс установления финансовых потребностей для выполнения работ и услуг по благоустройству должен начинаться с определения составных частей этих потребностей путем анализа деятельности по выполнению работ и услуг и определения подходов к определению финансовых потребностей на отдельные виды составляющих, связанные с выполнением работ и предоставлением услуг.

Стоимость работ и услуг в конкурентных отраслях (санитарная очистка и уборка городов, содержание и ремонт объектов дорожно-мостового хозяйства, озеленение городских территорий) может не регулироваться, а определяться рынком. Причем, в различных сегментах рынка цены на одну и ту же работу или услугу могут отличаться. Задача ценовой политики в этом случае состоит в определении стоимости работ, с учетом различных рыночных цен на эти работы в отдельных сегментах рынка.

Стоимость работ и услуг, предоставляемых предприятиями монополистами должна регулироваться, так как специфика любой монополии проявляется в ее заинтересованности завышения стоимости своих работ и услуг. В сфере благоустройства данная проблема особенно обострена в силу социальной значимости оказываемых услуг. Отсутствие (или невозможность конкуренции) означает, что предприятие может сохранять неэффективную структуру производства, которая, в частности, может заключаться в нерациональном использовании ресурсов, неэффективном управлении и т.д.

В настоящее время специфика потенциально конкурентных секторов благоустройства заключается в том, что на местных рынках пока сохраняется их монополизм. В большинстве случаев это относится к предприятиям, специализирующимся на таких видах услуг, как вывоз твердых бытовых отходов или озеленение городских территорий.

До тех пор пока предприятия функционируют в отсутствии реальной конкуренции, стоимость их работ и услуг должна регулироваться на тех же принципах, что и для предприятий-монополистов.

Процесс формирования финансовых потребностей на услуги по благоустройству должен заключаться в поиске компромисса между задачами, формируемыми на базе городской политики благоустройства, финансовыми возможностями муниципалитета оплачивать работы и услуги и потребностями исполнителей работ и услуг в финансовых средствах на их выполнение. Утвержденные в бюджете расходы на благоустройство должны быть связаны с конкретной программой деятельности предприятий сферы городского благоустройства.

Формирование финансовых потребностей для выполнения работ по благоустройству необходимо отделить от процедуры формирования договорных отношений и заключения договоров. Формирование финансовых потребностей (составление смет) осуществляется исходя из действующих нормативов и технического состояния объектов благоустройства. В приложении №4 приведен список нормативных документов, регулирующих отношения в сфере благоустройства, утвержденных на уровне федеральных министерств и ведомств.

При заключении договоров на выполнение работ и оказание услуг по благоустройству их существенным условием должны быть объемы и критерии качества работ, а не смета затрат, составленная на основе нормативов.

Рекомендации:

1.
С целью совершенствования системы управления благоустройством города Бор и развития конкурентных отношений:

1.1.
В администрации Борского района создать специальный орган для управления внешним благоустройством города и района (отдел благоустройства), который, в частности:

-
формирует на уровне города и района принципы и методы управления благоустройством, определяет приоритеты при формировании муниципального заказа на благоустройство;

-
разрабатывает программу управления каждым объектом внешнего благоустройства. Программа управления должна разрабатываться на долгосрочную перспективу, но не менее 3 лет. Программа управления объектами благоустройства должна включать перечень работ и услуг, которые будут выполняться в объемах установленного финансирования с разбивкой по срокам (кварталам, годам), графики исполнения работ, их стоимость. В программе должны быть указаны работы капитального характера, графики их исполнения, объем и их стоимость.

Программы управления объектами внешнего благоустройства должны разрабатываться с учетом результатов социологических исследований мнения жителей города Бор по оценке услуг общественного сектора.

-
выбирает на конкурсной основе наиболее эффективных исполнителей работ и заключает с ними муниципальные контракты;

-
осуществляет контроль качества и объемов выполненных работ и оказанных услуг в сфере внешнего благоустройства.

1.2.
Выполнение некоторых функций, указанных в пункте 1.1, может быть поручено любой организации по договору. В частности осуществление контроля качества и объемов выполненных работ и оказанных услуг в сфере внешнего благоустройства может выполняться на основе договора муниципального заказа на осуществление функций технического надзора за содержанием и ремонтом объектов внешнего благоустройства.

2.
Разработать примерные формы муниципальных контрактов на различные виды работ и услуг в системе благоустройства, а также примерное положение о порядке проведения конкурсов на право заключения муниципального контракта на выполнение работ и оказание услуг в сфере благоустройства.

3.
Для выявления отношения граждан к качеству работ по благоустройству, качеству состояния городской среды проводить регулярные (ежегодно) опросы общественного мнения.

4.
Проводить мониторинг системы управления благоустройством города путем оценки изменения индикаторов, отражающих изменение состояние благоустройства города во времени.

5.
Процесс формирования финансовых потребностей на услуги по благоустройству должен заключаться в поиске компромисса между задачами, формируемыми на базе городской политики благоустройства, финансовыми возможностями муниципалитета оплачивать работы и услуги и потребностями исполнителей работ и услуг в финансовых средствах на их выполнение. Утвержденные в бюджете расходы на благоустройство должны быть связаны с конкретной программой деятельности предприятий сферы городского благоустройства.

Формирование финансовых потребностей для выполнения работ по благоустройству необходимо отделить от процедуры формирования договорных отношений и заключения договоров. Формирование финансовых потребностей (составление смет) осуществляется исходя из действующих нормативов и технического состояния объектов благоустройства.

При заключении договоров на выполнение работ и оказание услуг по благоустройству их существенным условием должны быть объемы и критерии качества работ, а не смета затрат, составленная на основе нормативов.
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Администрация Борского района





МУП «Объединение ЖКХ»





Население многоквартирных жилых зданий





МУП «Благоустройство»





Договоры с нанимателями и собственниками жилья





Трехсторонний договор на исполнение муниципального заказа на выполнение работ по содержанию и ремонту внешнего благоустройства





Платежи за ЖКУ





Платежи населения за вывоз ТБО





Финансирование муниципального заказа на благоустройство





Подрядные жилищно-эксплуатационные организации





Трехсторонний договор на вывоз ТБО





Финансирование капитального ремонта объектов благоустройства





Организация конкурсов на капитальный ремонт объектов благоустройства





Администрация муниципального образования





Глава администрации муниципального образования





Отдел финансов





Контакт с руководителем





Осуществляет перечисление бюджетных средств на основе актов выполненных работ, подписанных Отделом благоустройства в соответствии с заключенными договорами





Отдел благоустройства администрации муниципального образования





Договор на производство материалов для дорожных покрытий





Осуществляет контроль за исполнением муниципальных контрактов (договоров подряда и возмездного оказания услуг), подписанных Главой администрации муниципального образования





Предприятия дорожно-мостового хозяйств





Асфальтобетонный завод





Договор на выращивание зеленых насаждений





Организации по озеленению городских территорий





Предприятие по выращиванию зеленых насаждений (питомник)





Договор энергоснабжения





Горсвет – предприятие, отвечающее за освещение городских территорий





ОАО «Энергоснабжающая организация»





Договор на утилизацию отходов





Полигон отходов, мусороперерабатывающий завод





Организации санитарной очистки и уборки района





Администрация Борского района – муниципальный заказчик на выполнение работ по содержанию и ремонту объектов внешнего благоустройства





Муниципальный контракт на содержание и ремонт объектов внешнего благоустройства





Муниципальный контракт на осуществление функций технического надзора за содержанием и ремонтом объектов внешнего благоустройства





Локальные монополии





Финансирование муниципального заказа на благоустройство





Конкурсный отбор








МУП «Объединение ЖКХ»














МУП «Благоустройство»
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