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После окончания в 1983 году Университета Утрехта по специальности «Социальная география», Питер Болхувер (1958 г.р.) защитил диссертацию на тему «Последствия продажи арендуемых домов социальными жилищными ассоциациями» и получил степень доктора наук (PhD).

После опубликования диссертации перешел в Исследовательский институт OTB, где в первые годы своей работы в основном занимался исследованиями политики в сфере аренды и субсидирования. В начале 90-х он объединился с Гарри Ван Дер Хейденом в работе над новой линией исследования развития международных систем в области жилья бюджетного сектора.  Эта научная тема и сейчас составляет основную часть программы исследований в области жилищного сектора, координацией которой Питер Болхувер занимается в ОТВ. В 1992 году Питер Болхувер и Гарри Ван Дер Хейден опубликовали совместную работу «Жилищные системы в Европе».  В последующие годы Питер Болхувер занимался различными исследованиями рынка индивидуального жилищного строительства, а в конце 90-х совместно с Полем Де Ври разработал эконометрическую модель для моделирования и обоснования закупочных цен на жилье, находящееся в частной собственности. С тех пор он постоянно изучал методологию замеров жилищных предпочтений и тенденций переселения из одного жилья в другое.  

Факультет архитектуры рекомендовал г-на Болхувера для работы на кафедре жилищных систем, возглавляемой Энтони Ван Ливенхоком.  В  сентябре 2003 года, сменил профессора Примуса на посту научного директора Исследовательского института ОТВ и директора Дельфтского Цента устойчивого развития городских территорий (Дельфтского университета технологий). 

  Питер Болхувер неоднократно участвовал в работе различных советов, связанных со строительством и жильем, а в настоящее время состоит в наблюдательных советах двух жилищных ассоциаций.  Кроме того, он является главным редактором журнала «Жилье и застроенная окружающая среда», а также членом советов Европейской сети исследователей жилья и национальной исследовательской школы NETHUR.

Overview publications Peter Boelhouwer 

