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Введение

1.1 Назначение стратегии развития Череповца

Череповец – наш родной город, в котором живем мы, и предстоит жить в будущем нашим детям и внукам. Без преувеличения можно сказать, что практически каждому горожанину небезразлично будущее города. Каким Череповец в действительности станет в перспективе, во многом зависит от горожан, органов городского самоуправления, предприятий и организаций. Их согласованные действия, направленные на формирование будущего облика города, - условие поступательного и сбалансированного развития Череповца.

В связи с этим органы городского самоуправления рассматривают в качестве важнейшей задачи построение механизма стратегического партнерства горожан, органов власти, предприятий, организаций и общественных объединений в управлении городом.

Что же такое стратегия? Если говорить очень простым и понятным языком, то стратегия – это идея, замысел развития города, основанный, с одной стороны, на видении горожан будущего облика города, а с другой стороны, основанный на наших внутренних ограничениях, а также ограничениях, накладываемых внешним окружением города.

Город в результате разработки и  реализации стратегии получает целый ряд преимуществ, обеспечивающих устойчивое развитие:

· наличие стратегии  позволяет сделать механизм управления городом более открытым, дает возможность населению, всем общественным силам, представителям всех хозяйствующих, финансовых, научных структур принимать участие в выборе различных решений и их успешной реализации;

· стратегия, раскрывая основные цели и ориентиры развития города на длительный период времени, вселяет уверенность в благополучном исходе преобразований, в будущее своего города;

· стратегия показывает широким кругам городской общественности, что усилия органов местных властей направлены не только на решение частных задач, но и устремлены в будущее с целью обеспечения своему городу устойчивого развития и процветания;

· стратегия дает основания верить, что обеспечение жителей города общественными благами с учетом имеющихся ресурсов будет осуществляться самым справедливым, эффективным и демократическим способом;

· стратегия, содержащая идеи, принципы городского развития, дает ориентиры предпринимателям, потенциальным внутренним и внешним инвесторам, помогает им принимать оперативные решения с учетом видения перспективы;

· стратегия является действенным инструментом приобретения и поддержания конкурентных преимуществ города при соперничестве с другими городами за инвестиции, высококвалифицированную рабочую силу и передовые позиции в международном сотрудничестве;

· стратегия позволяет упорядочить и распределить всегда в той или иной мере ограниченные ресурсы города предельно эффективным образом;

· стратегия привлекает к активному творчеству население города, которое в процессе его разработки или реализации вовлекается в партнерство с местными властями, общественными организациями, предпринимательскими структурами;

· стратегия помогает обеспечить концентрацию основных усилий членов городского сообщества на ключевых направлениях развития, являющихся наиболее перспективными для города;

· стратегия является обязательным условием, выдвигаемым при реализации крупных инвестиционных проектов с иностранным участием.

Таким образом, стратегия имеет огромное значение:

· для органов власти - как понятные, четкие, разделяемые горожанами ориентиры деятельности;

· для горожан - как возможность сообщить власти о своем видении будущего города, о своей мечте, как возможность принять участие в работе над созданием этого будущего;

· для бизнеса - как ориентир развития предприятий;

· для более высоких уровней власти, так как собранные воедино стратегии развития городов станут мощным инструментом для устойчивого развития области, региона, страны.

Важна она и для нашего внешнего окружения: потенциальных инвесторов, получающих уверенность в сохранении намеченного курса развития экономики города, для людей, желающих связать свою жизнь с городом Череповцом.

Без стратегического видения мы не сможем улучшить наше будущее, не сможем активно влиять на происходящее. Стратегическое планирование позволяет определить генеральную линию развития каждого города, региона и страны в целом, ведет к улучшению качества жизни россиян.

1.2 Основные этапы разработки стратегии

Начиная со второй половины 2002 г. в городе началась активная фаза разработки стратегии и формирования системы целевых программ, призванных явиться инструментом реализации стратегического плана. Для реализации всестороннего сотрудничества созданы организационные структуры, позволяющие максимально вовлечь все сегменты горожан в процесс разработки и реализации стратегии развития города:

· Совет города по стратегическому планированию – координационный орган при мэрии города по вопросам разработки стратегии развития города и контроля над ее выполнением. Состоит из 150 наиболее активных горожан, сформированный по принципу пропорционального участия представителей органов власти, бизнеса и общественности. Именно Совет города призван обеспечить преемственность стратегии, особенно ее независимость от перемен в органах власти.

· Оперативный совет, осуществляющий координацию деятельности рабочих групп и отвечающий за весь процесс разработки стратегии и стратегического плана.

· Рабочие группы, непосредственно занимающиеся сбором и обработкой информации для анализа городской системы, анализа стратегических возможностей, подготовки стратегии развития и стратегического плана.

Первое заседание Совета города по стратегическому планированию состоялось 17 октября 2002 года. На приглашение администрации откликнулись все приглашенные к диалогу. Для более детального обсуждения вопросов стратегического планирования была организована работа тематических «круглых столов», в которых могли принять участие все желающие. В лице бизнеса и общественности мэрия получила мощную поддержку своих начинаний в области планирования будущего.

К работе над стратегией широко привлекается и научная общественность: специалисты Череповецкого государственного университета, Корпоративного университета «Северсталь», Вологодского государственного технического университета, Фонда «Институт экономики города» (Москва) и эксперты ряда других организаций.

Для подготовки стратегии развития города была создана 21 рабочая группа по следующим направлениям:

· Демография, уровень жизни;

· Среда обитания, экология, рекреационные зоны;

· Архитектура и градостроительство, облик города, территория (зонирование);

· Жилье и жилищная политика;

· Отраслевая структура города, потребительские рынки;

· Инвестиционный климат;

· Бюджет, источники его формирования и расходы;

· Образование;

· Здравоохранение и другие.

В работе групп приняли участие более трехсот представителей различных сегментов городского сообщества. Перед ними стояла задача подготовить описания основных городских сфер и сформулировать предложения по развитию города.

В дополнение к деятельности рабочих групп состоялась серия презентаций крупных предприятий города Череповца, на которых руководители компаний и администрация города обсудили перспективы развития предприятий, а также варианты развития города, предложения, которые должны быть учтены при формировании стратегии развития Череповца.

На основе представленных материалов был проведен SWOT-анализ городской системы в целом, по результатам которого обозначены возможные стратегические направления развития города и подготовлены рабочие варианты сценариев развития.

В ходе состоявшихся встреч с представителями органов власти, бизнеса и общественности в рабочие материалы были внесены изменения и дополнения.

На состоявшейся с 29 сентября по 3 октября 2003 года общегородской конференции «Стратегия развития города Череповца до 2012 года» прошло обсуждение возможных стратегических направлений развития города и выбран генеральный сценарий развития. С учетом замечаний и предложений, полученных в ходе работы конференции, подготовлен окончательный вариант стратегии развития города.

Заключительным этапом работы над стратегией станет формирование механизма ее реализации. Это подразумевает интеграцию процесса стратегического и текущего планирования, прежде всего интеграцию с бюджетным процессом. Здесь будет использована технология сбалансированных целевых показателей, которая получает все большую популярность в бизнес-среде России.

Благодаря системе сбалансированных показателей, анализ, оценка и корректировка стратегии станут регулярным, цикличным процессом и позволят стратегии стать стержневым звеном системы управления городом.

Анализ перспектив развития города

Для анализа перспектив развития города использована традиционная технология SWOT-анализа: определение сильных и слабых сторон города, а также угроз и возможностей во внешней среде.

В данных материалах приведены основные характеристики внешних факторов.

1.3 Сильные и слабые стороны

1.3.1 Сильные стороны города

S01. Компактное расположение, небольшой размер города.

S02. Развитая транспортная сеть, сформированная в городе, - водная, железнодорожная, автомобильная и воздушная. Расположение на грузовой железнодорожной магистрали на Санкт-Петербург. Расположение на водной транспортной артерии.

S03. Постоянное пополнение населения города за счет притока молодых людей, приезжающих из районов области на учебу или работу.

S04. Значительный промышленный потенциал, опирающийся на предприятия - лидеры в своих отраслях. Стабильная и успешная работа предприятий города. Высокоэффективный менеджмент на предприятиях города. Наличие передовых управленческих знаний и технологий на предприятиях.

S05. Наличие потенциала развития для машиностроения (потенциал роста – около 3 раз) и металлургии (потенциал роста – около 20%).

S06. Развитый малый бизнес. Благоприятные условия для его развития - низкие налоги, создаваемые условия имущественного обеспечения.

S07. Значительный объем сбережений населения.

S08. Система образования города готовит кадры для целого ряда отраслей. ВУЗы города готовят хороших специалистов в области информационных технологий. В городе расположена развитая сеть ВУЗов, ПТУ и филиалов ВУЗов.  Развитая система дополнительного образования.

S09. Кадровый потенциал города в сфере бизнеса, муниципального управления способен решать самые серьезные задачи. Наличие большого количества управленческих и технологических наработок, являющихся лидирующими в стране.

S10. Уровень доходов жителей города в 1,5 раза выше среднего уровня по области и по стране. Низкий уровень безработицы приводит к низкой социальной напряженности.

S11. Большая обеспеченность объектами социальной сферы в городе. Содержание предприятиями города собственных объектов социальной сферы. Социальные программы предприятий - дополнительная материальная поддержка пенсионеров отдельными предприятиями, учреждениями и организациями города, собственные службы безопасности предприятий и другие.

S12. Существуют возможности для организации межрегиональных мероприятий - просторные залы, опыт, организационные навыки.

S13. Отсутствие жесткого ограничения по бюджету – дополнительные программы, строительство и содержание объектов могут быть профинансированы в рамках консолидированного бюджета региона.

S14. Наличие правил застройки и регламентного зонирования. Наличие АИС земельно-имущественного кадастра.

S15. Положительный экономический имидж Череповца, спортивный имидж города (высшие спортивные достижения).

S16. Наличие культурных, трудовых и других традиций.

S17. Существуют условия, благоприятные для развития разнообразных видов массового спорта.

S18. Удовлетворительное состояние дорожного покрытия.

S19. Малая изношенность инженерных сетей.

S20. Обеспеченность города питьевой водой.

S21. Выбросы и сбросы от стационарных источников сокращаются. Предприятия города имеют долгосрочные планы мероприятий по снижению объемов выбросов и сбросов. Проводится большое число экологических мероприятий - разрабатывается проект санитарно-защитной зоны ОАО «Северсталь»; проводятся мониторинги: воздушный, расчетный, социально-гигиенический, производственный; формируется городской радиологический паспорт и другие. Существует экологический фонд. Благоприятная роза ветров.

S22. Стабильная, сбалансированная система управления городом, характеризующаяся преемственностью управленческих решений.

1.3.2 Слабые стороны города

W01. Сокращение население города, вызванное превышением числа умерших над числом родившихся и превышением величины механического прироста над естественным приростом.

W02. Старение населения города.

W03. Пассивный образ жизни людей, чрезмерное потребление населением алкоголя, табака. Неграмотность населения в вопросах здорового образа жизни. Продолжительность жизни горожан значительно отстает от развитых стран (более чем на 10 лет). Мужская сверхсмертность (разница в продолжительности жизни мужчин и женщин составляет 12-13 лет). Резкое превышение показателей смертности мужчин в возрасте после 18 лет над показателями смертности женщин.

W04. Ухудшение здоровья горожан. Менее здоровое молодое поколение. Увеличение числа лиц, имеющих группу инвалидности.

W05. Культурный уровень горожан преимущественно невысок. Отсутствие культуры досуга.

W06. Развитое чувство иждивенчества у отдельных групп населения.

W07. Отсутствует инфраструктура для вовлечения инвалидов в активную жизнь.

W08. Увеличение размеров социального сиротства. Достаточно высокий уровень беспризорности, агрессия у детей.

W09. Омоложение преступности. Рост тяжести преступлений.

W10. Экономика города моноструктурна – 80% промышленного производства приходится на черную металлургию. Это приводит к зависимости города от конъюнктуры в этой отрасли.

W11. Отсутствие в городе свободных земельных участков под крупное промышленное строительство.

W12. Не существует единой городской системы профориентации. Рассогласование спроса и предложения рабочей силы. Дефицит рабочих  высокой квалификации на промышленных предприятиях. Качество кадров, готовящихся городскими учреждениями образования, не удовлетворяет потребности городских работодателей. Несоответствие системы обучения, подготовки и переподготовки кадров требованиям рынка труда. Недостаточное развитие профильного образования.

W13. Диверсификация «Северсталь-групп» приводит к оттоку квалифицированных кадров в другие города.

W14. Низкий уровень безработицы приводит к проблемам в поиске кадров, повышенным заработным платам.

W15. Отсутствие законодательной возможности у администрации города предоставлять налоговые льготы по значимым налогам.

W16. Отставание уровня заработной платы в бюджетной сфере по сравнению с коммерческим сектором города (разница в оплате – в 2 раза и более).

W17. Недофинансирование существующей сети учреждений по социальным нормативам. Недостаточная или устаревшая материально-техническая база в некоторых учреждениях. Недостаточное проведение капитальных и текущих ремонтов.

W18. Отсутствие системы формирования социального заказа на услуги социальных учреждений (образование, культура, здравоохранение и другие). Формирование сети на основе практического опыта, а не на системном исследовании.

W19. Неравномерное развитие предприятий торговли и бытовых услуг по районам города. Неравномерное распределение сети социальных учреждений по районам города (слишком мало в Зашекснинском районе).

W20. Устаревший генеральный план города. Недостаток градостроительной документации для освоения свободных земель.

W21. Недостаточная инженерно-транспортная инфраструктура. Частично утраченная геодезическая сеть (требует 70% корректуры) - угроза приостановки нового строительства.

W22. Отсутствие единого архитектурного облика города.

W23. Значительный возраст жилого фонда. Старение жилого фонда периода массовой застройки. Большая потребность в капитальных ремонтах жилого фонда.

W24. Высокая стоимость жилья: нового и на вторичном рынке. Низкие объемы жилищного строительства. Неблагоприятные условия для получения кредитов на покупку жилья (высокие ставки и т.д.)

W25. Низкие темпы в создании товариществ собственников жилья и других форм объединений жильцов. 

W26. Несовершенство пропускной способности дорожной сети. Высокая транспортная нагрузка на ряд улиц.

W27. Научно-исследовательская работа в ВУЗах города недостаточно ориентирована на практику.

W28. Слабая координация между учреждениями образования разного уровня (ДОУ, школы, ПТУ, ВУЗы).

W29. Преобладание в образовании трансляции знаний над воспитанием навыков и ценностей. Малая доля воспитательной работы в школах в основное и дополнительное время. Слабое межведомственное взаимодействие по вопросам воспитания, совместным проектам. Консолидации действий по одним и тем же направлениям не получается.

W30. Смещение деятельности учреждений культуры в сторону развлекательных мероприятий. Слабая идеологическая и воспитательная функция.

W31. Большой объем выбросов от передвижных источников. Контроль над объемами выбросов от передвижных источников отсутствует. Оценка влияния на окружающую среду и жителей не проводится.

W32. На предприятиях имеются хранилища с большими объемами высокотоксичных веществ.

W33. Негативный экологический имидж Череповца.

W34. Недостаточность гостиничного хозяйства.

W35. Отсутствие городской имиджевой политики на национальном уровне.

1.4 Угрозы и возможности

1.4.1 Возможности для развития города

O1. Вступление России в ВТО, а также экономический рост в стране создадут благоприятные условия для металлургии, химии и машиностроения. Маловероятная замена металлу в ближайшее время сохранит спрос на продукцию металлургии.

O2. Дальнейшее улучшение макроэкономической ситуации в стране, развитие государственной инвестиционной политики могут создать условия для привлечения иностранных, государственных и частных инвестиций в город. Федеральное правительство поддерживает большое количество реформ (например, ЖКХ, региональные финансы и т.д.), где средства распределяются в самые конкурентоспособные регионы по конкурсному принципу. 

O3. Развитие негосударственного пенсионного обеспечения, увеличение размера пенсии, заработной платы бюджетников и другие реформы, проводимые на федеральном уровне, позволяют решать проблемы города.

O4. Близость к Москве и Санкт-Петербургу – рынкам сбыта, транспортным узлам и т.д.

O5. Соседство с Череповцом аналогичного по численности города – Вологды, обладающего значительным финансовым, производственным, кадровым, образовательным и другими потенциалами. Предполагаемая политика Правительства области по формированию «городской агломерации» Череповец-Вологда. Наличие выпускников ВУЗов и квалифицированных работников в соседних городах (Вологда, Ярославль и другие).

O6. Непосредственно к городу прилегают земли Череповецкого района, не вовлеченные в хозяйственный оборот.

O7. Значительный опыт решения проблем, с которыми сталкивается город сегодня, накоплен государствами-мировыми лидерами. В стране имеется большое число технологий, ноу-хау, которые можно применять в городе.

1.4.2 Угрозы для развития города

T1. Процесс изменения мирового сообщества. Трансформация постиндустриального общества в общество информационное, в общество, основанное на знаниях. Отставание России от стран-мировых лидеров. Опасность остаться в числе стран-аутсайдеров, не влияющих на процесс принятия мировых решений. Процесс глобализации, интернационализации рынков. Рост конкуренции на мировых и национальном рынках, вызванный развитием иностранных производителей, а также улучшением состояния отечественных компаний. Рост конкуренции на региональных рынках.

T2. Введение в действие с 2006 года нового закона «Об общих принципах организации местного самоуправления» сократит полномочия администрации города, снизит величину бюджета города, сделает городскую администрацию более зависимой от региональной и федеральной власти.

T3. Государственная политика по снижению налогов, а также более низкие цены на нефть в будущем приведут к сокращению налоговой базы федерации, региона и города. Политика выравнивания регионов, а также статус области как региона-донора будут также служить дополнительным ограничителем для пополнения регионального и местного бюджетов.

T4. Цикличный характер рынка металлов (длина цикла – 3 года) приводит к цикличному наполнению бюджетов области и города.

T5. Социальные нормативы финансируются не в полном объеме. Средства на компенсацию затрат по льготам, установленным на федеральном уровне, выплачиваются не в полном объеме.

T6. Политика выравнивания муниципальных образований на уровне области. Отставание муниципальных образований от Череповца в решении своих проблем.

T7. Опережающий рост тарифов на газ, электроэнергию, другие приобретаемые товары и услуги, рост заработной платы работников бюджетной сферы.

T8. Находящиеся рядом Москва и Санкт-Петербург имеют более высокий уровень жизни, уровень доходов, возможности для получения образования и трудоустройства. Вследствие политики экономического роста, а также общего улучшения макроэкономической ситуации в стране положение в других городах также будет улучшаться.

T9. Изменяющийся институт семьи.

1.5 Возможные направления развития города

Рассматривая приведенные угрозы и возможности, можно сделать следующие выводы.

1. Существует ряд параметров, не определяющих стратегический выбор. Это такие угрозы и возможности, на которые мы можем отреагировать только одним способом.

· Угрозы, связанные с сокращением полномочий мэрии города, снижением поступлений в бюджет города. Рост цен на энергоносители. Финансирование льгот не в полном объеме (Угрозы T2, T3, T5, T6, T7).

Для нейтрализации этой угрозы необходимо увеличивать эффективность расходования бюджетных средств, развивать механизмы социального партнерства, привлекать частные средства.

· Близость Москвы и Санкт-Петербурга (Угроза Т8).

Для нейтрализации этой угрозы необходимо создавать более привлекательные условия проживания в городе

2. В то же время ряд параметров предполагает, что мы можем реагировать на них по-разному, в зависимости от нашей позиции, внутренних и внешних условий. Именно эти параметры определяют стратегический выбор:

· Государственная политика, направленная на реформирование ряда сфер жизнедеятельности - пенсионная реформа, реформа образования и т.д. (Возможность О3)

В связи с этим существует две модели поведения:


а) проводить изменения в городе в соответствии с государственными программами;


б) проводить изменения в городе самостоятельно, без команды сверху.

· Бизнесу города предстоит столкнуться с усиливающейся конкуренцией (Угроза Т1).

В связи с этим существует две модели поведения:


а) учитывая, что во многих сферах бизнес более эффективен, чем власть, предприятия города самостоятельно справятся с угрозой усиления конкуренции. 
Задача города – забота о населении;


б) необходимо отреагировать на угрозу совместно с бизнесом путем совершенствования подготовки кадров, улучшения условий проживания в городе.

2 Череповец завтра – выбор пути

На основе проведенного SWOT-анализа, в зависимости от выбора той или иной модели реагирования на внешние параметры определены 3 рабочих сценария развития города:


2.1 Возможные сценарии развития города, цели и задачи

2.1.1 Сценарий №1 «Эволюционное развитие»

Сценарий предусматривает, что внешняя среда (например, федеральная политика в различных областях, поведение мировых рынков на важнейшие товары) является достаточно неопределенной. Поэтому попытка прогнозирования и учета всех внешних изменений может быть изначально задачей трудновыполнимой. Прогноз может и не реализоваться.  

В настоящее время стратегия, которая определена в городе и которой осмысленно придерживаются, заключается в своевременном учете текущих и будущих угроз, которые могут создавать проблемы для города, а также возможностей, которыми город может воспользоваться в целях собственного развития. Вторым компонентом стратегии является анализ самого города (как в целом, так и в отдельных его сферах) и определение тактики действий в каждой городской подсистеме. Именно эти два элемента определяют политику города в области социально-экономического развития.

Поэтому по сценарию «Эволюционное развитие» более подходящей стратегией является реагирование на текущие проблемы, а также проблемы, определенные в краткосрочной перспективе.

Стоит принимать во внимание, что на уровне федерации и области также будут обозначаться проблемы, решать которые предстоит совместно с государственной властью (например, реформирование системы образования). Это позволит городу действовать в фарватере государственной политики.

Главной задачей в рамках сценария будет равномерное, поступательное социально-экономическое развитие Череповца на основе текущего анализа и краткосрочного прогноза, а также на основе задач, поставленных на государственном уровне.

Более детальная приоритезация в развитии города будет определяться на небольшие сроки - от 1 до 3 лет. Для обеспечения равномерного развития всех городских сфер бюджет развития распределяется пропорционально размеру самой сферы или в соответствии с поставленными задачами. Внутри же отдельной отрасли городского хозяйства приоритеты определяются специалистами, ответственными за деятельность этой сферы.

Город не старается сформировать долгосрочные цели, ориентиры своего развития. Город развивается так, как подсказывает текущая ситуация.

Рассмотрим более подробно цели по каждому из представленных городских сегментов.

· Экономика

· Управление городом

· Население

· Социальная сфера

В экономике 

Крупный бизнес в основном самостоятельно отвечает на экономические вызовы. 

Город реагирует на появляющиеся проблемы и включается в их решение.

Кроме того, город способствует развитию малого и среднего бизнеса.

Последний элемент городской политики – это постоянная работа с муниципальными предприятиями и организациями по сокращению издержек.

Блок «управление городом» действует без долговременных приоритетов, приоритеты внутри сфер определяются самими представителями сферы, бюджет распределяется исходя из размеров сферы, решение проблем вместе с государством является одним из самых актуальных направлений. Целенаправленной работы по изменению имиджа города не проводится.

Население продолжает жить и работать в рамках потребительского менталитета, мало участвуя в решении городских проблем. Термин «гражданское общество» имеет больше теоретический, нежели практический характер.

В области социальной сферы удовлетворяются потребности всех групп населения, без общегородских приоритетов. Один из главных принципов - пусть мало, но зато всем. Некоторые сферы добиваются отдельных успехов, но цель быть лучшими всем и во всем не ставится. 

Что можно ожидать от развития города по этому сценарию?

В настоящее время город во многих аспектах развивается именно по этому сценарию. При совпадении интересов государства с интересами города проблемы будут решаться достаточно быстро, если нет, то очень медленно. Вероятны задержки в принятии решений по причине неповоротливости государственной системы управления и отсутствия ресурсов. 

Несомненны некоторые успехи в отдельных отраслях (земельно-имущественный кадастр, водоочистные сооружения, работа учреждений социальной защиты). Вместе с тем будет проявляться эффект накопления и усугубления проблем (например, озвученная на презентациях предприятий нехватка технологических кадров и т.п.). Зачастую вместо актуальных проблем решаться будут проблемы политические. 

Будет продолжаться распыление средств из-за отсутствия долговременных общегородских приоритетов и некоторое дублирование функций. 

Город останется малопривлекательным для мигрантов, вследствие чего ухудшится демографическая ситуация. 

Возрастет социальное расслоение населения, увеличится безработица, произойдет отток экономически активного населения в более привлекательные регионы. В сочетании с невысоким уровнем развития гражданского общества это сильно увеличит степень его конфликтности. 

Значительно усилятся транспортные проблемы. 

Возможно, городом будут упускаться возможности для развития. 

Преимущества и недостатки этого сценария.

Преимущества:

· локальные успехи

· не нужны дополнительные усилия

· низкие риски при стабильной ситуации 

Недостатки:

· эффект накопления проблем

· государственные приоритеты определяются с опозданием

· быстрый упадок при ухудшении общегосударственной ситуации 

2.1.2 Сценарий №2 «Провинциальная столица»

Рассматривая этот сценарий, мы опираемся на следующие предпосылки:

· Городские поселения изначально существуют для создания более комфортных условий совместного проживания для горожан, по сравнению с поселениями сельского типа или же индивидуальными схемами расселения. Поэтому главной задачей для города является постоянное улучшение условий совместного проживания, а именно – повышение качества жизни горожан.

· Ввиду того, что государство провозгласило своей основной целью на ближайшее будущее экономическое развитие страны, то именно эта задача ляжет на государственную власть. Привлечение инвестиций, создание благоприятного макроэкономического климата, налоговая политика и многие другие экономические механизмы – все это будет являться задачами федерального и регионального правительства. Кроме того, экономические проблемы крупных предприятий в большинстве своем находятся вне зоны влияния города и городской власти. Оптимальные схемы снабжения, транспортная логистика, сбытовая политика – все эти задачи предприятия решают самостоятельно. И вмешательство города и городской власти в эти процессы не требуется. 

Таким образом, на экономические вызовы бизнес города сможет более или менее успешно отреагировать самостоятельно, без какого-либо вмешательства города.

В свою очередь, на городскую власть ляжет ответственность за создание комфортной среды обитания для горожан, являющихся работниками городских предприятий и организаций. И качество жизни череповчан должно постоянно повышаться.

Что же будет являться ориентиром для повышения качества жизни в Череповце?   

Ориентиром нам  может служить столичный уровень Москвы и Санкт-Петербурга. Близость этих городов задает высокие требования к качеству жизни. Уровень этих двух столиц очень привлекателен для людей, и естественной угрозой для Череповца уже сегодня является отток специалистов, и этот процесс будет усиливаться. Следовательно, если мы хотим, чтобы город сохранял свою привлекательность для горожан в сравнении со столицами, то уровень жизни в Череповце должен быть достаточно близким к уровню этих городов. Поэтому все лучшее, что есть в этих городах, должно быть и в Череповце.

Но при этом город должен избежать в будущем проблем крупных городов, в частности,  перенаселенности, высокого темпа жизни, повышенного уровня загрязнения воздуха, шумности, пробок на дорогах, больших расстояний. Такие города, как Череповец, сами по себе являются привлекательными для приезжих: город имеет компактные размеры, небольшие расстояния, люди хорошо знают друг друга, сохраняются доброжелательные отношения. В этом смысле город возьмет все лучшее от провинциального стиля жизни, так как провинциальный уклад обладает большим числом преимуществ по сравнению со столичным.

Потому сценарий назван «Провинциальная столица». Город объединяет в себе все лучшие столичные особенности и сохраняет положительные черты провинциальной жизни. 

Главная цель развития города по этому сценарию - обеспечение столичного качества потребления и провинциального уровня комфорта. 

Взяв эту цель за основу можно выделить 4 основных направления развития, а именно:

1. Формирование устойчивой, здоровой среды проживания, свойственной провинциальным городам.

2. Формирование качества потребления, близкого к столичному. 

3. Формирование гармонично развитой личности, так как только при этом условии человек будет способен оценить и воспользоваться обозначенными преимуществами. 

4. Эффективное управление городом.

Рассмотрим более подробно обозначенные направления развития города.

Одной из подцелей является формирование качества потребления, близкого к столичному. Под этим понимается:

· развитые торговля и сфера услуг, а именно наличие в городе большого количества разнообразных торговых центров и магазинов, кафе, ресторанов и т.д. на различный вкус и кошелек, причем с хорошим уровнем обслуживания. Это и развитая сфера услуг – заказ по телефону продуктов питания с доставкой на дом, услуги по уходу за больными и пенсионерами, бюро по найму детских нянь и т.п.

· разнообразные условия для досуга и отдыха - различные досуговые центры, молодежные центры, спортивные секции и сооружения, клубы по интересам, оздоровительные центры и т.д. 

· современное жилье, качественные ЖКУ - строительство качественного современного жилья, а также многие другие направления, связанные с капитальными ремонтами, ветхим фондом и т.д.

· развитые структуры транспорта, связи и сети муниципальных учреждений и предприятий общественного назначения. Работа этих структур в максимальной степени отвечает современным потребностям жителей города (это удобные маршруты, комфортабельные автобусы, развитая связь всех видов – почтовая, телефон, интернет, хорошее водоснабжение и т.д.).

· «хорошие», современные рабочие места, которые соответствуют всем нормам законодательства и аттестованы; но, что наиболее важно, сама работа должна приносить людям удовлетворение, служить средством самореализации.

Рассмотрим вторую подцель. Под формированием устойчивой здоровой среды проживания, свойственной провинциальным городам, мы понимаем:

· Благоприятную экологическую среду – это и чистота воды, чистота улиц, чистота водоемов и береговых зон отдыха, озеленение городской территории, удовлетворительный уровень электромагнитных и др. излучений,  допустимый уровень содержания вредных веществ в атмосфере.

· Благоприятную социальную среду. Здесь важно снижение числа неблагополучных семей, отказов от детей, численности беспризорных детей, возможность найти работу, доброжелательные отношения между людьми, повышение ценности института семьи.

· Привлекательный архитектурный облик. В рамках этого сценария Череповец выделяется среди других городов стройностью и целостностью собственного художественного облика.

· Доступные рекреационные зоны - наличие парков, скверов, других благоустроенных мест отдыха в каждом районе города, благоустроенных пляжей, пригородных зон отдыха, а также их доступность и транспортная обеспеченность.

· Безопасность для проживания. Высокая экологическая безопасность, низкий уровень травматизма, ДТП и преступности.

· Обеспеченность жильем и использование современных механизмов улучшения жилищных условий, таких, как ипотека, кредитование, строительство муниципального жилья.

Рассмотрим следующую подцель.  Под формированием гармонично развитой личности мы понимаем:

· Улучшение здоровья горожан в физическом, психическом и социальном аспектах, что выразится в увеличении продолжительности жизни и снижении заболеваемости череповчан.

· Создание условий для занятий физкультурой и спортом: увеличение числа спортивных объектов и мероприятий и обеспечение их доступности, пропаганда физической культуры.

· Непрерывное образование – в городе имеются возможности повышения уровня образования в различных областях знаний и для всех возрастных групп, улучшение условий для самообразования (в т.ч. дистанционное образование), а также условий для повышения квалификации.

· Культурное развитие – широкий спектр мероприятий учреждений культуры и образования, направленных на ознакомление с культурным наследием, на формирование городских культурных традиций, на укрепление патриотизма. В городе существует устойчивый спрос населения города на истинное искусство. А также в Череповце имеются разнообразные возможности для самовыражения и народного творчества.

Под эффективным управлением городом понимается получение максимального результата при  использовании имеющихся ресурсов:

· Эффективное управление муниципальными финансами, то есть разумное сбалансированное финансирование всех городских программ, необходимых для улучшения качества жизни.

· Эффективное управление муниципальной собственностью - это расширение спектра и объема социальных услуг для населения.

· Социальное партнерство подразумевает взаимодействие с бизнесом и некоммерческим сектором в решении социальных проблем.

· Развитие гражданского общества – вовлечение жителей в процессы развития и управления городом. Взаимодействие с общественными организациями по выявлению, локализации и устранению социальных проблем в городе. Поддержка общественных конструктивных инициатив.

Таким образом, в рамках данного сценария в свете обозначенных направлений развития можно сформулировать следующее видение будущего города.

Мы видим город, который объединяет в себе все лучшие столичные особенности и сохраняет лучшие черты провинциальной жизни. 

Череповец имеет атрибуты столичного города. Здесь высоко развиты торговля и сфера услуг,  разнообразные объекты досуга и отдыха, созданы все условия для решения различных жилищных вопросов; в городе имеются хорошие дороги, комфортабельные автобусы и трамваи, высокое качество связи, работает большое количество образовательных учреждений.

Но при этом город сохраняет свою провинциальную привлекательность.

Череповец – красивый компактный город, который выделяется среди других городов стройностью и целостностью собственного художественного облика.

Череповчане живут в красивых домах современной застройки с уютными благоустроенными дворами; мы видим проспекты с зелеными насаждениями и зонами отдыха, тихие ухоженные скверы, чистые оборудованные парки и пляжи.

Крупный бизнес работает стабильно, обеспечивая рабочие места и высокий уровень заработной платы жителям города. Развивается малый и средний бизнес. Люди имеют «хорошие» рабочие места. 

Череповчане высоко ценят свое здоровье и потому охотно занимаются физической культурой и спортом, посещая различные оздоровительные центры. Также люди могут воспользоваться услугами диагностических центров и поправить свое здоровье в профилакториях.

Молодежь получает образование как в самом Череповце, так и в других городах, но затем старается снова вернуться домой.

В город для работы и проживания охотно приезжают люди из Ярославля, Вологды, Рыбинска и других городов.

Таким образом, в рамках этого сценария наш город - динамичный, живой, привлекательный как для своих горожан, так и  для жителей других городов. 

Этот сценарий характеризуется не очень большими рисками, так как не предусматривает кардинальных изменений во всех сферах жизни города.

Преимущества и недостатки этого сценария.

Преимущества: 
 

· все жители города получают большой объем социальных услуг 
 

· не вмешиваясь в дела бизнеса, город не тратит ресурсы на решение его проблем 

· город привлекателен для внешних инвестиций (в основном для бизнеса в сфере торговли и услуг)


· город также привлекателен и для мигрантов – это дает городу дешевую рабочую силу, рост населения и омоложение населения, т.к. приезжают в основном люди молодые



Недостатки:

· есть опасность формирования потребительского отношения к жизни

· город привлечет к себе большое количество асоциальных и криминальных личностей 

· при условии появления проблем у бизнеса реализация всего сценария окажется под угрозой

2.1.3 Сценарий №3 «Город лидеров»

В основу этого сценария легли следующие предпосылки.

Бизнес в настоящее время является «локомотивом» развития города, платит налоги, создает рабочие места, распространяет самые современные управленческие технологии по всему городу.

Ключевой вызов, который стоит перед  бизнесом, а значит и  городом – ужесточение конкуренции, так как основная тенденция развития мирового сообщества – это глобализация, которая подразумевает объединение рынков, интернационализацию конкуренции, увеличение подвижности рабочей силы. Предприятия многих отраслей будут вести борьбу не только с аналогичными предприятиями своей страны, но и всего мира. 

Оживление экономики вызовет увеличение спроса на продукцию металлургии, машиностроения, химии и других отраслей, а также еще больше обострит конкуренцию между предприятиями. 

Кроме этого, следует отметить, что на  уровне региона будут происходить похожие процессы. Взаимное проникновение бизнесов Вологды, Череповца и прилегающих районов на фоне общего улучшения экономической ситуации также будет способствовать росту конкуренции между предприятиями области. Уже сейчас мы можем наблюдать эти явления - продовольственные товары, произведенные в других городах, есть на прилавках наших магазинов.

Другим существенным фактором, влияющим на конкурентоспособность, являются высокие издержки предприятий, вызванные высоким уровнем доходов граждан, а также расположением города в холодной климатической зоне, так как они объективно снижают привлекательность города с точки зрения размещения производства (предприятиям других отраслей тяжело поддерживать высокий уровень заработной платы, заданный металлургами). А расположение города на Северо-Западе подразумевает более значительные затраты для бизнеса на ЖКУ.

Исходя из важности бизнеса для города, очевидно, что успешная реакция бизнеса на рост конкуренции определит динамику развития города в будущем.

Наибольшие шансы на успех в конкурентной борьбе будут иметь самые сильные предприятия, предприятия-лидеры, сохраняющие и укрепляющие лидирующие позиции. 

Многие компании, расположенные в городе, уже являются ведущими в своих отраслях. «Северсталь» - в черной металлургии, «ЧСПЗ» - в метизной, «Аммофос» - в производстве минеральных удобрений, «Северстальмаш» - в машиностроении, «ФЭСКО» - в производстве спичек, «Северсталь-Эмаль» - в производстве эмалированной посуды, «Северсталь-мебель» - в производстве мебели на металлической основе. Есть у нас и региональные лидеры - ФМК, Нординкрафт, мясокомбинат, «Русский бисквит», Облпромавтоматика, монтажные организации и так далее. Эти и другие предприятия должны сохранять свои лидирующие и ведущие позиции.

В рамках этого сценария мы предполагаем, что на эти вызовы бизнес сможет более успешно отреагировать при поддержке города. 

Во время презентаций, представленных предприятиями в рамках разработки стратегии, как крупный, так и средний бизнес указали на недостаток высококвалифицированных специалистов, особенно технологической направленности. 

Следует отметить, что специалист начинает формироваться в детском саду, школе (что является предметом ведения муниципалитета), профтехучилище и ВУЗе (вопросы которых могут решаться во взаимодействии властей местных, областных и федеральных). Кроме этого, существует целый ряд других структур (например, центр занятости населения), занимающихся кадровыми вопросами, во взаимодействии с которыми кадровые задачи можно решать быстрее и эффективнее.

Итак, главная задача - это сохранение лидирующих позиций бизнеса. Однако это потребует не только от бизнеса, но и от всего городского сообщества постоянного стремления к лидерству, к обладанию чертами лидера, так как лидерство любого предприятия обеспечивают люди. И, наконец, в вопросах муниципального управления власть города должна проявлять свои качества лидера, создавая более благоприятные условия для горожан, чем в аналогичных городах, помогая активным гражданам в реализации их творческого потенциала, что позволит сформировать лидерское ядро общества.

Последняя предпосылка - государство зачастую не выполняет все взятые на себя обязательства. Поэтому для нас особенно актуально, что город в последнее время рассчитывает только на свои силы, демонстрируя желание переломить появившиеся негативные тенденции, и не готов откладывать далее проблемы в «долгий ящик». 

Что позволит достичь нам эта стратегия? 

Стратегия лидерства позволит Череповцу сохранить в условиях растущей конкуренции свой деловой потенциал, создать благоприятный климат для проживания в городе. 

· Предприятия смогут сохранить свои лидерские позиции не только в краткосрочной, но и в долгосрочной перспективе,  

· Люди будут обладать лидерскими чертами, что позволит им успешно работать в новых условиях. 

· Городская власть тоже не останется в стороне от этих процессов, создавая необходимые условия в городской и социальной средах, адаптируя новые управленческие технологии.

Главная цель развития города по данному сценарию:

формирование городского сообщества, позволяющее реализоваться лидерам в бизнесе, лидерам-гражданам и лидерам во власти.

В рамках главной цели следует достигнуть следующих целей: эффективное управление городом, создание условий для сохранения и укрепления лидирующих позиций предприятий города, формирование кадрового потенциала

Рассмотрим более подробно каждую из них:

Эффективное управление городом: 

· эффективное управление муниципальными финансами, имуществом, более широкое применение современных управленческих технологий, в том числе и апробированных на ведущих череповецких предприятиях: технологии оптимизации расходов, бюджетирование, оптимальные графики ремонтов, сбалансированные целевые показатели, ресурсо- и энергосбережение и т.п., формирование эффективных механизмов трансляции социального заказа подсистеме социального обслуживания города, финансирование сфер, исходя из общегородских приоритетов, позволяющее избежать распыления средств

· развитие механизмов социального партнерства между основными социальными группами в области решения конкретных социальных проблем, развитие взаимодействия между администрацией, некоммерческими организациями, бизнесом. Яркими примерами могут служить трехсторонние соглашения (работодатель – профсоюзы - мэрия, координационный совет по социальной защите и т.п.)

· применение проектного метода решения возникающих задач бизнеса, городского сообщества и власти. 

· развитие гражданского общества, развитие и поддержка гражданских инициатив. 

· использование опыта других городов.

· изменение сложившегося имиджа города, в том числе и для привлечения мигрантов.

Формирование кадрового потенциала:

· создание городской системы профориентации. Это подразумевает формирование социального заказа исходя из потребностей бизнеса и городского сообщества в целом, а не в связи с наличием многих «модных» интеллектуальных профессий, которые стали массовыми и потеряли присущую им раньше исключительность. Кроме этого, следует отметить, что современные условия хозяйствования требуют не исполнителей узкой специализации, а специалистов с базовым уровнем образованности, способных переключиться с одного вида деятельности на другой.

· обеспечение социальной мобильности в обществе через поддержку наиболее талантливых и активных молодых людей, независимо от их социального происхождения, через освоение молодым поколением возможностей быстрой смены социальных и экономических ролей,  формирование адекватной современным технологиям кадровой инфраструктуры. 

· развитие образовательного, культурного потенциала. Динамичное развитие города в значительной мере зависит от системы ценностей, лежащих в основе повседневной жизни каждого человека, его деятельности. Городу необходима обновленная система ценностей, отвечающая требованиям современности. Тем более что в недалеком прошлом Череповца мы видим, как люди, обладающие чертами лидеров, новаторов, смогли адаптироваться к постоянно изменяющимся условиям, решая сложные задачи по строительству ЧМК, выводу его на точку безубыточности, формированию города таким, каким мы видим его сейчас. Необходимо целенаправленное возделывание и развитие тех свойств личности, которые облегчат социализацию в рыночной среде, культивируя практические умения в области экономики и социальных отношений.

· создание системы единого, непрерывного образования, вертикально и горизонтально интегрированного, интеграция образования в общероссийские и мировые информационные системы.

· формирование благоприятного социального климата: обеспечение всеобщей доступности и общественно приемлемого качества базовых социальных благ, создание для трудоспособного населения экономических условий, позволяющих гражданам за счет собственных доходов обеспечивать более высокий уровень социального потребления, включая комфортное жилье, лучшее качество услуг в сфере образования и здравоохранения, достойный уровень жизни в пожилом возрасте. Социальная сфера должна быть направлена на защиту горожан, неспособных к самообеспечению, и адаптацию остальных к изменяющимся экономическим условиям. Очевидной становится приоритетность семьи и детства.

· формирование благоприятной городской среды: удобный транспорт, рекреационные зоны, формирование зон активной застройки, бесперебойная и надежная система энерго- и ресурсоснабжения

· использование концепции «Здоровый город», развитие массовой физической культуры, подразумевающие изменение отношения к самому себе, своей жизни

· развитие делового туризма

Создание условий для сохранения и укрепления лидирующих позиций предприятий города

· решение кадровой задачи

· формирование благоприятного хозяйственного климата для МСБ: строительство новых жилых комплексов с помещениями для МСБ на первом этаже, развитие информационно-консультационных услуг, поддержка начинающих предпринимателей, участие города в формировании налоговых ставок по ЕНВД, маркетинг на национальном уровне, снижение количества барьеров на пути становления новых и существующих предприятий и т.п. Уже сейчас мы видим, что наш малый и средний бизнес выгодно выглядит на фоне других близлежащих городов и имеет достаточный потенциал для своего дальнейшего развития.

· создание условий для привлечения инвестиций: подготовка земельных участков с инженерными коммуникациями, своевременная корректировка нормативно-правовой документации (генплан, правила землепользования, аренды и т.п.), развитие системы имущественно-земельного кадастра, способствование развитию современных средств связи

· применение проектного метода решения возникающих совместных актуальных задач бизнеса, городского сообщества и власти

Видение будущего города при реализации данного сценария:

· Череповец является крупнейшим современным бизнес-центром, известным не только на Северо-Западе.

· в городе расположены успешно лидирующие, выпускающие современную продукцию различных переделов предприятия и организации, сохранившие и укрепившие свои позиции на региональных и международных рынках.

· согласование спроса и предложения на рынке труда, востребованность выпускников череповецких учебных заведений. На череповецких предприятиях работают грамотные, высококвалифицированные сотрудники, умеющие успешно решать задачи любой сложности, быстро адаптирующиеся к изменяющимся условиям, воспитанные как в городе, так и приехавшие и вернувшиеся в город, привлеченные возможностью самореализации, выпускники иногородних ВУЗов.

· система подготовки кадров, интегрированная в современную общемировую систему знаний.

· новая система ценностей, характеризующая череповчан как прогрессивных, деловых людей, известных своей образованностью, новаторством, адаптивностью и т.п. в стране и за её пределами

· проявление горожанами конструктивных инициатив, способствующих совместному решению задач, стоящих перед городом

· изменившееся отношение к своему здоровью, понимание его как ресурса, необходимого и достаточного для успешного развития и комфортной жизнедеятельности

· широкие возможности для того, чтобы человек чувствовал себя в городе комфортно; город, удобный для работы и проживания

· местное самоуправление, использующее самые передовые управленческие технологии, эффективно решающее самый широкий круг задач, являющееся примером для других муниципалитетов. Внедренные сбалансированные целевые показатели, как инструмент следования общегородским приоритетам, позволяющий активно участвовать горожанам и бизнесу в достижении обозначенных целей.

Преимущества и недостатки этого сценария.

Преимущества:

· очень серьезные, знаковые успехи

· «запас прочности» при ухудшении экономико-социального положения государства

· город, занимающий весомую позицию на карте общенациональной политики

Недостатки:

· сценарий достаточно рисковый, 

· сценарий требует значительных преобразований и трудозатрат

2.2 Выбор сценария развития города

Так как выбранный сценарий полностью обусловит будущее развитие города, выбор сценария развития должен быть осуществлен всем городским сообществом.

Механизм выбора сценария должен обладать рядом свойств. Во-первых, отражать мнение всего городского сообщества, а не какой-то его части. Во-вторых, позволить горожанам глубже познакомиться с содержанием сценариев и сделать действительно осознанный выбор. В-третьих, быть недорогим в организации.

Безусловно, наилучшим способом выбора сценария являлся бы городской референдум, во время которого каждый горожанин мог бы проголосовать за тот или иной сценарий. Однако процедура голосования на референдуме обладает серьезным недостатком. Выборы посещают от 30 до 50% избирателей, поэтому результаты голосования вряд ли будут показывать реальную картину, так как пришедшие на избирательный участок не представляют репрезентативную выборку всего городского сообщества.

Поэтому для проведения голосования было использовано два механизма:

1. Голосование с помощью бюллетеней на Общегородской конференции

2. Социологический опрос

Во время проведения общегородской конференции, куда были приглашены все участники процесса разработки стратегии (разработчики, члены Совета города по стратегическому планированию, члены и участники заседаний рабочих групп, участники «круглых столов», обсуждений, дискуссий), 29 сентября 2003 года было проведено голосование по выбору сценария развития города. Голосование проводилось после подробного ознакомления участников конференции с вариантами сценариев. Процедура предусматривала заполнение бюллетеня для голосования.

Всего в голосовании приняло участие 350 человек. Из них проголосовало: 

· за первый сценарий - 6%; 

· за второй - 36%; 

· за третий –58%. 

Социологический опрос был проведен НП «Аналитический центр». Опрос был цельный и репрезентативный, возраст опрошенных от 14 лет, количество опрошенных – 1100, выборка респондентов сделана по всем микрорайонам города с учетом плотности населения. 

По результатам опроса голоса горожан распределились следующим образом: 

· за первый сценарий проголосовало - 11,6%; 

· за второй сценарий – 25,7 %; 

· за третий сценарий – 38,8% 

· за совмещение первого и второго сценариев – 3,9%; 

· за совмещение первого и третьего – 2,0%; 

· за совмещение второго и третьего – 7,9%; 

· затруднились выбрать какой-либо сценарий – 4,6%; 

· не понравился ни один из предложенных сценариев – 5,3%.

Таким образом, за ориентир развития города выбран третий сценарий.

Череповец 2012 – стратегия развития

Главной целью развития города до 2012 года является:

Устойчивое развитие города Череповца на основе лидерских позиций бизнеса, созданных условий для реализации лидерских качеств горожан, а также лидерства в городском управлении.  Повышение качества жизни горожан как результат такого развития.

Развитие должно быть устойчивым. Это означает, что городская система должна улучшаться не только в ближайшее время, но и в более длительной перспективе. Ресурсы города должны быть использованы так, чтобы город постоянно сохранял потенциал своего развития. Будущие поколения череповчан должны получить из наших рук город, способный к дальнейшему развитию.

Развитие города должно основываться на устойчивом положении городского бизнеса, которое в свою очередь берет свои корни в лидирующих позициях предприятий Череповца. Именно от бизнеса по всему городу будут распространяться инновации, импульсы развития.

Другим важным источником развития предприятий является человеческий капитал. Только люди, обладающие чертами лидеров, смогут сохранить и упрочить лидирующее положение бизнеса.

Городская власть в свою очередь должна создавать благоприятные условия для проживания. При этом условия проживания должны быть конкурентоспособными по сравнению с другими городами. Это потребует проявления лидерских качеств и в области городского управления.

Для успешного развития города необходимо устойчивое партнерство власти, бизнеса и общества. Поэтому механизм социального партнерства должен быть важным элементом будущего развития города.

В результате следования этой стратегии будет реализована главная задача существования городских поселений – улучшение качества жизни горожан.

Для достижения главной цели развития города определим основные подцели и направления развития города.

Стратегическое направление 1 - Лидеры в бизнесе

Цель стратегического направления – формирование условий для устойчивого развития бизнеса города, сохранения лидирующих позиций предприятий города на соответствующих рынках.

Направление 1.1. - Кадровый потенциал XXI века

Цель направления – формирование кадрового потенциала, соответствующего требованиям нового тысячелетия, а также потребностям бизнеса города.

· Создание системы прогнозирования потребности в кадрах и информирования населения.

· Организация подготовки кадров под конкретные рабочие места по заявкам работодателей.

· Формирование единой городской системы образования. Улучшение связей между работодателями и учебными заведениями города.

· Проведение профессиональной ориентации учащихся общеобразовательных учреждений. 

· Привлечение мигрантов, в особенности квалифицированных работников, извне. 

· Работа над внешним имиджем города.

Направление 1.2. - Благоприятная деловая среда для малого бизнеса

Цель направления – создание условий для количественного и качественного развития малого бизнеса города.

· Формирование механизма финансово-кредитной и инвестиционной поддержки.

· Формирование условий имущественной поддержки малого предпринимательства.

· Развитие системы консалтинговых, юридических и бухгалтерских услуг

· Поддержка начинающих предпринимателей

· Поддержка создания и последующего развития Череповецкой торгово-промышленной палаты

Направление 1.3. - Новая экономика 

Цель направления – создание условий для диверсификации экономики города, создания новых отраслей.

· Поиск и поддержка новых направлений экономической деятельности

· Адаптация молодых менеджеров на новых направлениях деятельности

Направление 1.4. - Проектная работа с бизнесом

Цель направления – адресная поддержка отдельных проектов бизнеса.

Направление 1.5. – Туризм

Цель направления – количественное и качественное развитие въездного туризма.

· Изучение спроса со стороны туристов и разработка мероприятий по обеспечению их объектами показа.

· Создание привлекательного для туристов образа, имиджа города. 

· Развитие инфраструктуры приема иногородних туристов

· Повышение квалификации туристических кадров

Стратегическое направление 2 - Активное местное сообщество, обладающее лидерскими качествами.

Цель стратегического направления – создание условий для реализации лидерских качеств горожан, формирования активного местного сообщества.

Направление 2.1. - Череповец - здоровый город

Цель направления – повышение ожидаемой продолжительности жизни горожан.

· Приоритетное развитие профилактической медицины и оздоровления населения посредством физкультуры и спорта.

· Пропаганда здорового образа жизни. Формирование у населения потребности в здоровом образе жизни.

· Охрана материнства и детства. Разработка и внедрение программ оздоровления детей и подростков.

· Профилактика заболеваний, имеющих наибольшую долю в структуре смертности жителей города (болезни системы кровообращения, травмы и другие последствия внешних воздействий, новообразования).

· Профилактика инфекционных и социально значимых заболеваний.

· Оптимизация мощности и сети ЛПУ.

Направление 2.2. – Человеческий потенциал

Цель направления – содействие реализации человеческого потенциала (непрерывное образование, культурное развитие)

· Организация работы с детьми и подростками по воспитанию правовой, экономической, экологической, культуры, культуры поведения, целенаправленное развитие качеств личности, способствующих адаптации к изменяющимся социально-экономическим условиям.

· Развитие информационных и управленческих технологий в экономике, бизнесе, образовании, здравоохранении и т.п.

· Развитие досуговой деятельности для детей и подростков.

· Создание системы поддержки одаренных детей и подростков. 

· Уход от знаниевой направленности выпускников путем формирования социальной, информационной, предметно-деятельной компетенции выпускника школы.

· Создание условий для развития непрерывного образования.

· Реализация программ, направленных на сохранение наиболее ценных памятников истории и культуры, и включение их в активный оборот.

Направление 2.3. - Молодежная политика

Цель направления – стимулирование активного участия молодежи в социальной и экономической жизни города.

· Гражданско-правовое и патриотическое воспитание молодежи.

· Поддержка молодой семьи.

· Содействие   экономической   самостоятельности, занятости и профориентации молодежи.

Стратегическое направление 3 – Эффективная власть, лидеры в городском управлении

Цель стратегического направления – осуществление эффективного управления городом.

Направление 3.1. - Землепользование

Цель направления – эффективное землепользование за счет рациональной планировки

· Расширение городской черты.

· Корректировка генерального плана города. Разработка проектов детальной планировки.

Направление 3.2. - Финансовое здоровье города

Цель направления – оптимизация процесса планирования и исполнения бюджета.

· Повышение обоснованности и точности бюджетного планирования.

· Проведение инвентаризации бюджетной сети с оценкой эффективности её использования, проведение инвентаризации обоснованности созданных муниципальных учреждений.

· Привлечение средств федерального, регионального бюджетов и других источников для долевого финансирования.

Направление 3.3. - Муниципальное имущество

Цель направления – оптимизация использования городского земельно-имущественного комплекса.

· Проведение анализа эффективности использования муниципальной собственности и совершенствование механизмов эффективного управления муниципальным имуществом.

· Продажа зданий, сооружений и оборудования, высвобождаемого в связи с рационализацией деятельности муниципальных предприятий, учреждений и органов управления.

· Приватизация муниципальных предприятий, деятельность которых непосредственно не связана с исполнением полномочий органами местного самоуправления.

· Создание условий для выкупа владельцами зданий, сооружений, предприятий, земельных участков, на которых расположены указанные объекты.

· Формирование и продажа в собственность земельных участков для строительства под конкретную цель.

Направление 3.4. - Внедрение системы управления городом на основе сбалансированных целевых показателей

Цель направления – создание условий и механизмов реализации стратегии

· Формирование карт стратегии.

· Внедрение сбалансированных целевых показателей.

· Реструктуризация системы управления.

Направление 3.5. – Гражданское общество

Цель направления – создание условий для участия общества в управлении городом, а также реализации инициатив активных граждан.

· Развитие механизмов социального партнерства.

· Участие городского сообщества в управлении городом (развитие местного самоуправления).

Направление 3.6. – Кадры для бюджетной сферы

Цель направления – создание условий для обеспечения кадрами бюджетной сферы города.

· Повышение квалификации.

· Создание условий для жилищного обеспечения работников бюджетной сферы.

· Создание механизма пенсионного обеспечению работников бюджетной сферы.

Направление 3.7. – Реструктуризация сфер

Цель направления – создание условий для повышения эффективности муниципального сектора городского хозяйства.

· Создание информационных ресурсов и информационно-коммуникационной системы органов местного самоуправления, обеспечивающей подготовку и принятие решений в сфере управления городом.

· Создание механизма формирования социального заказа на услуги сфер.

· Повышение качества услуг.

· Внедрение новых технологий управления.

· Взаимодействие учреждений с общественностью города.

· Поэтапный перевод на целевое финансирование по результатам деятельности.

Стратегическое направление 4 - Благоприятная среда проживания

Цель стратегического направления – формирование условий для комфортного проживания в городе.

Направление 4.1. - Экология

Цель направления – минимизация неблагоприятного влияния среды обитания на здоровье жителей города, обеспечение комфортных условий проживания, деятельности, отдыха.

· Создание эффективной городской системы управления окружающей природной средой для достижения устойчивого развития города. Разработка и внедрение механизмов для привлечения и распределения ресурсов, направленных на улучшение качества окружающей среды.

· Снижение загрязнения воздуха (в том числе стационарными и мобильными источниками). 

· Обеспечение безопасной среды в детских, подростковых учреждениях и предприятиях (учреждениях) города.

· Повышение экологической образованности и гражданской ответственности населения.

Направление 4.2. - Архитектура и градостроительство

Цель направления – обеспечение комфортности проживания. Создание эстетически полноценной среды города.

· Создание условий инвестиционной привлекательности (Формирование местной нормативно-правовой базы, регулирующей градостроительную деятельность).

· Развитие инженерной инфраструктуры.

· Формирование облика застройки города (формирование программы «Фасад» и долгосрочных поэтапных дизайн-программ).

· Создание условий для индивидуального жилищного строительства.

Направление 4.3. – Жилье.

Цель направления – создание условий для обеспечения жильем различных категорий граждан.

· Создание условий для дальнейшего развития ипотечного кредитования как основного инструмента решения жилищных вопросов.

· Создание условий для развития строительной базы города.

· Создание условий для развития конкурентной среды в области строительства.

· Обеспечение достаточного маневренного фонда для переселения граждан на период капитального ремонта их дома.

· Ликвидация аварийного и ветхого жилищного фонда. Расселение жителей аварийных и ветхих домов.

Направление 4.4. - Транспорт

Цель направления – повышение эффективности и безопасности функционирования городского пассажирского транспорта.

· Решение кадровой проблемы.

· Воспроизводство подвижного состава.

· Переход на конкурсную систему распределения муниципального заказа на перевозку пассажиров.

· Оптимизация транспортных потоков.

Направление 4.5. - Благоприятная социальная среда

Цель направления – обеспечение социальной адаптации объектов социальной защиты к изменяющимся социально-экономическим условиям с использованием передовых социальных технологий

· Формирование единого информационного пространства.

· Разработка и внедрение «Социального паспорта» и организация приема граждан по принципу «одного окна».

· Увеличение качества, доступности и объема предоставления социальных услуг семьям с детьми.

· Организация системы профилактики детской безнадзорности и бродяжничества.  

· Улучшение качества, доступности и объема  социальных услуг пенсионерам по возрасту и инвалидности.

· Организация системы профилактических мероприятий по обеспечению  безопасных условий труда. 

· Формирование условий для полноценного участия инвалидов в жизни города.

· Формирование  системы социальных технологий на базе МУ «Центр социальной адаптации лиц без определенного места жительства и занятий» на условиях выполнения встречных обязательств со стороны граждан, которым оказывается помощь.

· Развитие комплексной системы социального патронажа.

· Внедрение на конкурсной основе механизма социального партнерства с негосударственным сектором социального обслуживания.

· Создание рынка социальных услуг.

· Усиление адресной социальной помощи.

· Поэтапная замена отдельных льгот денежными компенсациями.

Направление 4.6. – Безопасный город

Цель направления – повышение безопасности проживания в городе.

· Развитие и совершенствование деятельности общественных пунктов охраны порядка как центров профилактической работы в микрорайоне, связи с населением, общественностью, занимающейся вопросами охраны общественного порядка, жилищными предприятиями, участковыми уполномоченными милиции, инспекторами подразделений по делам несовершеннолетних;

· Организация  работы старших по домам, подъездам,  дворам.  

· Создание условий для решения кадровой проблемы.

· Завершение создания единой информационной сети в УВД города.

· Проведение информационно-разъяснительной работы с населением.

· Ужесточение контроля за безопасностью движения.

· Развитие службы криминалистической и судебно-медицинской экспертизы.

Направление 4.7. – ЖКХ

Цель направления – создание благоприятных условий проживания и обслуживания жилищного фонда.

· Переход  на реальные договорные отношения в жилищно-коммунальном хозяйстве.

· Создание конкурентной среды в жилищной сфере (создание эффективных структур управления собственностью в жилищном фонде; создание акционерных компаний по управлению и содержанию жилищного фонда).

· Повышение контроля за качеством предоставляемых жилищно-коммунальных услуг со стороны жильцов-собственников.

· Изменение системы управления жильем.

· Повышение инвестиционной привлекательности жилищно-коммунального хозяйства  города за счет эффективного регулирования предприятий отрасли.

· Внедрение конкурсного отбора подрядчиков для выполнения работ по содержанию земель общего пользования.

· Применение новых материалов и технологий при производстве капитальных ремонтов и реконструкции.

· Разработка и внедрение мониторинга деятельности предприятий жилищно-коммунального хозяйства.

Направление 4.8. – Имидж города

Цель направления – разработка и реализация имиджевой политики города

3 Механизм реализации стратегии развития города

Самая блистательная стратегия может быть признана успешной только в случае ее реализации. Как показывает опыт  стратегического планирования  зарубежных  стран, а также опыт промышленных компаний России, целесообразным  было бы введение системы стратегического управления на основе системы сбалансированных целевых показателей.

Новая система стратегического управления  будет  построена на базе следующих элементов:

· Карта стратегии.

· Система сбалансированных целевых показателей.

· Процессно-проектная система.

· Система стратегического управления.

Внедрение системы стратегического управления  на основе сбалансированных целевых показателей позволяет перевести  стратегию на язык действий, сделать более ясным  видение своего будущего и, как следствие, успешно реализовать  стратегию своего развития  на ближайшие  десять лет.
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