1.5.1. Ведение муниципальной долговой книги

Описание стандарта лучшей практики

В соответствии со статьей 121 Бюджетного кодекса Российской Федерации «в муниципальную долговую книгу вносятся сведения об объеме долговых обязательств муниципальных образований (в том числе гарантий), о дате осуществления заимствований, о формах обеспечения обязательств, об исполнении указанных обязательств полностью или частично, а также другая информация, состав которой устанавливается представительным органом местного самоуправления». Несмотря на то, что муниципалитеты имеют право расширять состав отражаемой информации о долговых обязательствах, они обычно ограничиваются той информацией, внесение которой в долговую книгу является законодательно обязательным. Однако ее недостаточно для того, чтобы потенциальные инвесторы могли получить представление о кредитоспособности муниципалитета.

Для полноты информации о заимствованиях в долговой книге должны содержаться следующие сведения:

· год заключения кредитного договора или выпуска облигаций;

· название банка или финансового института, который предоставил заем;

· объем кредита или сумма, полученная от размещения облигаций;

· цель получения кредита;

· сроки платежа по кредиту;

· валюта и процентная ставка (если кредит или облигации размещены в иностранной валюте или привязаны к иностранной валюте);

· процентная ставка (постоянная или плавающая);

· для плавающей ставки - индекс приведения к постоянной ставке;

· схема платежей (ежегодные, полугодовые, квартальные или месячные);

· льготный период (в месяцах или годах);

· сумма основного долга на 1 января текущего бюджетного года;

· процентные платежи в бюджетном году;

· платежи основного долга в бюджетном году;

· сумма основного долга на 31 декабря текущего бюджетного года.

Ежегодные общие выплаты по каждому виду долгового обязательства рассчитываются на основе последних четырех позиций.

Помимо подробных данных о кредитах и выпущенных облигациях, в долговой книге следует отражать информацию о предоставленных гарантиях с указанием бенефициария по этим гарантиям. Положение о порядке ведения муниципальной долговой книги целесообразно утвердить решением представительного органа власти. 

Муниципальное образование (город, район)

В связи с многообразием опыта внедрения и ведения муниципальных долговых книг описание лучшей практики представлено в виде обзора наиболее часто применяемых подходов в данной сфере с указанием конкретных городов, представляющих той или иной опыт.

Исходная ситуация

В настоящий момент необходимость создания муниципальных долговых книг в муниципальных образованиях вызвана двумя объективными факторами. Во-первых, в отношении разработки и ведения долговой книги существуют вышеуказанные требования бюджетного законодательства. Во-вторых, как показывает практика, несмотря на законодательство, внедрение долговой книги происходит лишь в том случае, если в администрации муниципалитета существует потребность в формализации процедур управления долгом, выражающейся в нарастании объемов неучтенных долговых обязательств, несистемности учета обязательств, увеличении организационных и временных издержек по сбору и обработке информации о состоянии муниципального долга. В целом, следует учитывать, что мониторинг и учет долга являются наиболее важными процедурами управления долговыми обязательствами. В связи с этим при принятии администрацией решения об упорядочивании политики управления муниципальным долгом создание долговой книги, позволяющей внедрить единую систему учета и регистрации муниципальных заимствований, является первоочередной мерой.

Поэтапные мероприятия в рамках реализации стандарта

В данном разделе представлен опыт составления долговых книг некоторыми муниципальными образованиями.

Как было отмечено, статья 121 Бюджетного кодекса устанавливает общие подходы к ведению муниципальной долговой книги. Однако состав, сроки и порядок включения информации в долговую книгу определяются органами местного самоуправления самостоятельно. В связи с этим подходы к сбору и управлению информацией о задолженности муниципалитетов значительно различаются. Вместе с тем можно выделить наиболее часто используемую структуру долговой книги.

В первом разделе, как правило, определяются понятие и состав долговых обязательств органов местного самоуправления, вводится понятие муниципальной долговой книги, устанавливается подразделение администрации, ответственное за ведение муниципальной долговой книги.

Во втором разделе определяется порядок внесения информации в долговую книгу, устанавливаются виды долговых обязательств, отражаемых в книге, реквизиты регистрационных записей, сроки внесения записей в долговую книгу.

Третий раздел содержит порядок предоставления заинтересованным лицам текущей информации и отчетности о состоянии и движении муниципального долга.

В четвертом разделе, как правило, устанавливается ответственный за организацию ведения долговой книги, своевременность и правильность составления годовых отчетов о состоянии и движении муниципального долга.

Бюджетный кодекс Российской Федерации устанавливает следующие формы муниципальных долговых обязательств:

· кредитные соглашения и договоры;

· займы, осуществляемых путем выпуска муниципальных ценных бумаг;

· договоры и соглашения о получении муниципальным образованием бюджетных ссуд и бюджетных кредитов от бюджетов других уровней бюджетной системы Российской Федерации; 

· договоры о предоставлении муниципальных гарантий. 

Соответственно, элементом лучшей практики разработки муниципальной долговой книги следует считать наличие как минимум четырех отдельных форм отчетности для различных видов долговых обязательств. Далеко не во всех муниципальных долговых книгах указанные формы представлены в табличном виде. К положительным примерам в этом отношении, в частности, относятся долговые книги Краснодара, Волгограда и Вологды.
Одним из важных элементов процесса поддержки долговой книги является форма ее ведения. Как показывает анализ, наиболее распространенным способом накопления и хранения информации при ведении долговых книг является сочетание бумажной и электронной форм. Очевидно, что наиболее эффективной формой, позволяющей существенно сократить транзакционные издержки при внесении и использовании информации о состоянии муниципального долга, является электронная форма. Однако в настоящий момент лишь несколько российских муниципальных образований ведут учет долговых обязательств исключительно в электронном виде. К немногим положительным примерам в этой сфере относятся города Йошкар-Ола и Вологда. Данная практика имеет большее распространение на региональном уровне, в частности в Вологодской области, Республике Марий Эл.

Наиболее информативным индикатором прозрачности данных о долговых обязательствах органов местного самоуправления служит указанный в соответствующих нормативных актах перечень возможных пользователей сведениями долговой книги. Наиболее распространенным опытом является указание в качестве лиц и организаций, имеющих доступ к информации о состоянии долга, лишь органов местного самоуправления, органов государственной власти и кредиторов муниципальных образований. Регламентация порядка предоставления информации из долговой книги потенциальным инвесторам в настоящий момент отмечается в практике крайне редко.

Важной, но законодательно не обязательной частью муниципальной долговой книги является аналитический раздел. В него могут входить следующие данные: предельный размер долга муниципального образования на очередной финансовый год, предельный размер расходов на обслуживание долга, предельный объем заемных средств, направляемых в течение текущего финансового года на финансирование дефицита бюджета, сумма неиспользованного остатка лимита, график возврата долговых обязательств. Подобная информация содержится в долговых книгах городов Ставрополя, Красноярска, Иркутска. Часть муниципальных образований в аналитических разделах представляет сводную таблицу долговых обязательств муниципалитета, отображающую агрегированные характеристики всех видов долговых обязательств - объем долговых обязательств, сумму исполненного долгового обязательства, объем простроченной задолженности, остаток долга и т.д. Такие таблицы содержаться в муниципальных долговых книгах Волгограда и Хабаровска.

Ряд муниципалитетов устанавливает нормативы предельных объемов долга. К примеру, решением районного совета депутатов Уфимского района Республики Башкортостан о бюджете на очередной финансовый год устанавливается верхний предел муниципального долга, в том числе гарантий, перечень предоставляемых гарантий на сумму, превышающую 0,01% расходов бюджета, а также предельный объем заемных средств, направляемых в течение текущего финансового года на финансирование дефицита бюджета.
В долговых книгах некоторых муниципальных образований приводятся показатели как текущей задолженности, так и накопленного долга в разрезе форм заимствований, а также суммы погашенного долга. Подобные данные содержаться, к примеру, в муниципальной книге Волгограда. Помимо указанных показателей при учете долговых обязательств отдельные муниципалитеты включают в свои долговые книги следующую дополнительную информацию:

· расходы на обслуживание долга (Петрозаводск, Волгоград);

· общая сумма долга (Волгоград);

· сведения о выплатах штрафных санкций по обязательствам, суммы которых включены в расходы на обслуживание долга (Ижевск, Ставрополь, Йошкар-Ола).

Стоит также отметить, что органы местного самоуправления могут брать на себя повышенные обязательства и отражать в долговой книге долговые обязательства муниципальных предприятий и учреждений, а также организаций, в уставном капитале которых есть доля муниципалитета. В первом случае в соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации муниципалитет несет субсидиарную ответственность по долговым обязательствам унитарных предприятий.

1. Долговая книга Иркутска

Долговая книга Иркутска, порядок ведения которой был регламентирован в 2001 году постановлением мэра, состоит из трех разделов, соответствующих основным формам долговых обязательств:

· кредитные соглашения и договора;

· займы, осуществляемые путем выпуска муниципальных ценных бумаг;

· договоры о предоставлении муниципальных гарантий.

Каждое долговое обязательство регистрируется отдельно и имеет регистрационный код, который состоит из семи знаков.

В долговой книге используются понятия текущего долга (объем муниципального долга на определенную дату, подлежащего погашению в текущем финансовом году) и накопленного долга (общий объем муниципального долга с включением суммы заимствований и стоимости обслуживания долговых обязательств, рассчитанных за весь период действия долговых обязательств).

В долговой книге также содержатся дополнительные формы для отражения перечня погашенных долговых обязательств, ведения реестра договоров залога и поручительства. В качестве дополнительных показателей также указаны:

· предельный размер текущего долга;

· предельный объем заемных средств, направляемых на покрытие дефицита бюджета;

· предельный размер расходов на обслуживание долга в текущем году;

· верхний предел общей суммы гарантий.

Несмотря на то, что в долговой книге города Иркутска не учитывается такая форма долговых обязательств, как бюджетных ссуды и бюджетные кредиты от бюджетов других уровней бюджетной системы Российской Федерации, ряд указанных разделов книги и характеристик долговых обязательств соответствует принципам лучшей практики.

2. Долговая книга Волгограда

Порядок ведения долговой книги г. Волгограда был определен в 2000 году с выходом постановления городской администрации «Об утверждении Положения о порядке ведения муниципальной долговой книги Волгограда». После введения в действие Бюджетного кодекса Российской Федерации советом народных депутатов г. Волгограда было принято новое положение «О порядке ведения муниципальной долговой книги Волгограда». Долговая книга состоит из шести разделов:

· кредитные соглашения и договоры;

· муниципальные займы города, осуществляемые путем выпуска ценных бумаг;

· договоры о предоставлении муниципальных гарантий;

· договоры и соглашения о получении бюджетных ссуд и бюджетных кредитов от других уровней бюджетной системы;

· сводная аналитическая и статистическая информация;

· информация о долговых обязательствах районов города.

Внутри разделов долговой книги информация о долговых обязательствах вносится в хронологическом порядке нарастающим итогом. Долговая книга содержит данные, зафиксированные на бумажных и электронных носителях.

3. Долговая книга Саранска

В муниципальном образовании «Город Саранск» учет долговых обязательств формализован в 2001 году и ведется на отдельных долговых карточках, в которых содержится исчерпывающая информация о каждом долговом обязательстве. Обобщающая информация с указанием карточек (номера карточек, вид операции, сумма операции) переносится в соответствующие тематические реестры (тома).

· Реестр операций муниципального долга города. Составляется в виде таблицы и ведется непрерывно в течение всего финансового года.

· Реестр заимствований города у кредитных организаций и бюджетов других уровней. В данном томе указывается полная история кредитного дела со всеми изменениями условий договора и суммы долга.

· Реестр муниципальных гарантий, выданных в обеспечение исполнения обязательств третьих лиц. В томе отражаются все параметры предоставленных муниципальных гарантий города, изменения условий договоров и гарантийных сумм.

· Реестр иных долговых обязательств города. Данный том содержит все установленные параметры долговых обязательств, в том числе информацию об их изменениях.

Из положительного опыта г. Саранска стоит отметить установленный в нормативном акте порядок внесения изменений в муниципальную долговую книгу. Данная практика применяется, как правило, на уровне субъектов Российской Федерации и крайне редко используется в муниципальных образованиях.

4. Долговая книга Вологды

Законодательное оформление процедуры ведения долговой книги г. Вологды произошло в 2001 году решением вологодской городской думы. Долговая книга формируется исключительно в электронном виде и включает стандартные разделы: кредитные соглашения и договоры; займы, осуществляемые путем выпуска ценных бумаг; договоры и соглашения о получении бюджетных ссуд и кредитов; договоры о предоставлении муниципальных гарантий. В книгу также вносится информация о штрафных санкциях по долговым обязательствам.

5. Долговая книга Ставрополя

В муниципальной долговой книге Ставрополя, порядок ведения которой был регламентирован постановлением главы города в 2001 году, помимо стандартных разделов указываются следующие:

· предельный размер муниципального внутреннего долга города на очередной финансовый год, установленный решением городской думы о бюджете города на соответствующий финансовый год;
· предельный объем заемных средств, направляемых в течение текущего финансового года на финансирование дефицита бюджета;
· предельный размер расходов на обслуживание муниципального долга в текущем финансовом году;
· верхний предел общей суммы муниципальных гарантий.
Как было отмечено, в муниципальную долговую книгу г. Ставрополя вносится также информация о штрафных санкциях по обязательствам, суммы которых включены в расходы по обслуживанию долга.
6. Долговая книга Бытаревского района Чувашской Республики

Бытаревский район Чувашии является репрезентативным муниципальным образованием республики, с 1999 года участвующим в проекте Международного банка реконструкции и развития «Техническое содействие реформе бюджетной системы на региональном уровне»
.

Ведение муниципальной долговой книги Батыревского района осуществляется с 2000 года финансовым отделом Министерства финансов Чувашской Республики в Батыревском районе. Из-за отсутствия утвержденной формы долговой книги, а также методики ее ведения до 1 января 2002 года содержание и форма муниципальной долговой книги разрабатывались финансовым отделом министерства самостоятельно. С января 2002 года на основании постановления Кабинета министров Чувашской Республики № 226 от 30.09.2001 г. «О нормативных документах, регулирующих долговые обязательства Чувашской Республики» и приказа Министерства финансов Чувашской Республики № 75 а/п от 01.07.2001 г. «Об утверждении форм Государственной долговой книги Чувашской Республики, муниципальной долговой книги и консолидированной долговой книги Чувашской Республики» была разработана и утверждена форма муниципальной долговой книги района. Положение о порядке ведения муниципальной долговой книги Батыревского района утверждено постановлением главы администрации Батыревского района № 27 от 25.01.2002 г. Форма муниципальной долговой книги утверждена приказом финансового отдела Министерства финансов Чувашской Республики в Батыревском районе № 5 от 29.12.2001 г.

Информация о заимствованиях и других обязательствах вносится в долговую книгу на следующий день с момента возникновения соответствующего обязательства. Учет долга в настоящее время в финансовом отделе Министерства финансов Чувашской Республики в Батыревском районе ведется в различных отделах. Затем данные консолидируются в отделе финансирования отраслей народного хозяйства. Основанием для консолидации служат данные учета по отдельным долговым инструментам. Полный переход на ведение учета долга в рамках созданной единой электронной базы может быть осуществлен после завершения работы по автоматизации данного учета и создания специального программного обеспечения.

Учет кредиторской задолженности бюджета Батыревского района в разрезе отраслей и экономической классификации ведется ежемесячно в бухгалтерии финансового отдела в соответствии с утвержденной Министерством финансов Чувашской Республики формой отчетности, затем обработанные сведения вносятся в муниципальную долговую книгу для учета консолидированного долга района.

Завершая обзор долговых книг некоторых муниципальных образований России, необходимо отметить, что в каждом из представленных городов существуют элементы лучшей практики ведения муниципальной долговой книги, изучение и использование которых способно значительно увеличить эффективность управления муниципальным долгом.

В разделе «Принятые нормативно-правовые документы» приводится список нормативных актов соответствующих муниципалитетов, позволяющих более детально изучить структуру долговых книг, а также показатели и характеристики, используемые при учете долговых обязательств.

Административное и организационное обеспечение внедрения и функционирования стандарта

Информация недоступна.

Факторы успешного внедрения стандарта

Информация недоступна.

Проблемы внедрения стандарта и пути их решения

Информация недоступна.

Затраты на внедрение стандарта (финансовые, временные, трудовые)

Информация недоступна.

Полученные результаты

Информация недоступна.

Принятые нормативно-правовые документы

Постановление мэра города Иркутска от 7 июня 2001 г. № 031-06-753/1 «Об утверждении положения о порядке ведения муниципальной долговой книги г. Иркутска».

Постановление Совета народных депутатов г. Волгограда от 22 ноября 2001 г. № 32/501 «О принятии положения о порядке ведения муниципальной долговой книги Волгограда».
Постановление главы города Саранска от 26 февраля 2001 г. № 101 «Об утверждении положения о ведении муниципальной долговой книге города Саранска».

Решение Вологодской городской думы от 21 июня 2001 г. № 318 «Об управлении муниципальным долгом города Вологды».

Постановление главы города Ставрополя от 24 декабря 2001 г. № 8135 «О муниципальной долговой книге города Ставрополя».

Постановление главы администрации Батыревского района Чувашской Республики от 25.01.2002 г. № 27 «Положение о порядке ведения муниципальной долговой книги Батыревского района».
Контактная информация

Информация недоступна.
� � HYPERLINK "http://gov.cap.ru/capsql/main.asp?id=15440&prev=15349&pos=1&govid=58" �Программа реформирования муниципальных финансов Батыревского района� Чувашской Республики (http://gov.cap.ru/capsql/main.asp?id=15440&prev=15349&pos=1&govid=58).
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