4.2.5. Внедрение системы персонифицированных социальных счетов граждан

Описание стандарта лучшей практики

До настоящего времени основой экономических отношений в жилищно-коммунальном секторе остается система бюджетного финансирования организаций, предоставляющих населению жилищно-коммунальные услуги. Дотационность целого сектора экономики и отсутствие у потребителей возможности влиять на количество и качество услуг в сочетании с отсутствием конкуренции являются основными причинами проблем, существующих в сфере жилищно-коммунального обслуживания, ‑ хронического недофинансирования, высокой затратности и отсутствия экономических стимулов к снижению издержек, высокого уровня потерь ресурсов. Даже при предоставлении адресных субсидий на оплату жилья и коммунальных услуг, которые являются более прогрессивной формой распределения бюджетной поддержки, перечисление бюджетных средств организациям жилищно-коммунального хозяйства осуществляется сегодня от имени граждан, но без их прямого участия.

Отказ от системы бюджетного субсидирования организаций ЖКХ является одной из основных целей реформирования экономических отношений в ЖКХ. Первоначально этот подход реализуется в части изменения механизма предоставления субсидий на оплату жилья и коммунальных услуг. Внедрение персонифицированных социальных счетов граждан предполагает принципиальное изменение как функций участников экономических отношений в жилищно-коммунальном хозяйстве, так и механизмов их взаимодействия и организации финансовых потоков. При следовании предлагаемому стандарту субсидии должны не перечисляться организациям ЖКХ, а предоставляться непосредственно гражданам, имеющим низкие доходы. Субсидии при этом будут перечисляться на банковские персонифицированные социальные счета граждан, а тем гражданам, которые не могут открывать такие счета по состоянию здоровья, из-за преклонного возраста или условий транспортной доступности, они могут доставляться на дом или через отделения почтовой связи.

Главными участниками новой системы отношений, таким образом, становятся жилищно-коммунальные организации и непосредственные потребители их услуг – граждане, а бюджетные средства, расходуемые на дотирование отрасли, полностью переориентируются на предоставление прямой адресной целевой помощи гражданам. У последних при этом повышается степень заинтересованности в эффективном расходовании полученных из бюджета средств. Параллельно создаются условия для расширения возможностей граждан влиять на объемы и качество жилищно-коммунальных услуг, усиливаются экономические стимулы снижения издержек производства ресурсов, выполнения работ и оказания услуг, уменьшения потерь воды и тепловой энергии.

В последующем, когда будет установлен механизм адекватной замены категориальных льгот выплатами социального характера (субсидиями, компенсациями, пособиями), эти выплаты могут также перечисляться на банковские персонифицированные социальные счета граждан. Это станет возможным в случае принятия изменений в федеральные законы, устанавливающие эти льготы, и внесения изменений в закон о федеральном бюджете (то есть при отказе от практики предоставления субвенций для направления организациям ЖКХ ассигнований на возмещение расходов, не покрываемых в связи с предоставлением гражданам льгот по оплате жилищно-коммунальных услуг). При этом льготы, установленные на региональном и местном уровнях по решению соответствующих органов государственной власти субъекта Российской Федерации и органов местного самоуправления, будут отменены, а вместо них на социальные счета граждан будут перечисляться вновь установленные социальные выплаты
.

Поступающие на счета средства должны иметь целевое назначение, то есть они могут использоваться для оплаты жилищно-коммунальных услуг, включая оплату твердого топлива (для отопления жилых домов, не имеющих центрального отопления) и сжиженного газа в баллонах (для приготовления пищи и других бытовых нужд). При своевременной и полной оплате гражданами жилищно-коммунальных услуг за счет иных собственных источников (например, заработная плата, пенсии, пособия и др.) средства субсидий могут использоваться ими произвольно.

Перераспределение бюджетной поддержки в сторону предоставления адресных жилищных субсидий непосредственно гражданам сопровождается мерами по формированию условий, способствующих самоорганизации граждан в жилищной сфере, а также по устранению на территории муниципального образования всех препятствий созданию конкурентной среды в сфере управления жилыми домами. Использование системы персонифицированных социальных счетов способствует становлению рынка профессиональных услуг по управлению жилыми домами.

При реализации данного стандарта вместо хронического дефицита бюджетного недофинансирования на цели возмещения организациям ЖКХ затрат, связанных с предоставлением гражданам субсидий, адресная бюджетная помощь нуждающимся гражданам планируется и предоставляется полностью и своевременно. Бюджетной политике придается большая социальная направленность, повышается прозрачность расходования бюджетных средств.

Переориентация финансовых потоков приведет к коренному изменению системы ответственности за погашение выпадающих доходов от предоставления жилищных субсидий организациям жилищно-коммунального хозяйства, при котором:

· бюджет будет отвечать за своевременное и полное предоставление средств не перед организациями ЖКХ, а непосредственно перед гражданами - получателями субсидий;

· граждане будут отвечать за своевременную и полную оплату потребляемых жилищно-коммунальных услуг перед органами, принявшими решение о предоставлении домохозяйству субсидии (одно из условий субсидирования);

· за своевременную и полную оплату жилищно-коммунальных услуг по действующим ставкам и тарифам (то есть без вычета сумм субсидий) перед организациями ЖКХ будут отвечать только граждане;

· зависимость организаций ЖКХ от бюджетного финансирования и административного воздействия снизится.

Муниципальное образование (город, район)

Борский район Нижегородской области.

Исходная ситуация

До реализации в муниципалитете стандарта лучшей практики субсидии предоставлялись населению в безналичной форме в виде уменьшения их платежа за жилье и коммунальные услуги. Распределение субсидий осуществлялось пропорционально платежам граждан за жилье и коммунальные услуги в соответствии с платежным документом (счетом-квитанцией)
.

При этом порядке граждане приобретали право на субсидии, но не получали эти суммы и не распоряжались ими. Механизмом предоставления гражданам субсидий было лишь уменьшение их платежа за жилищно-коммунальные услуги на начисленную сумму субсидий. В платежном документе (счете-квитанции), предъявляемом гражданину для оплаты, размер субсидии указывался только справочно. Граждане отвечали за оплату лишь части полной стоимости жилищно-коммунальных услуг. При этом получатели жилищных субсидий не несли ответственности перед организациями ЖКХ за своевременность и полноту перечисления сумм субсидий.

Право получения бюджетных ресурсов, выделяемых на дотирование ЖКХ Борского района Нижегородской области (в том числе возмещения затрат, связанных с предоставлением гражданам субсидий на оплату жилья и коммунальных услуг), имели:

· в городе Бор и близлежащих населенных пунктах – энергоснабжающие организации, газораспределительная организация, муниципальные теплоснабжающие организации (в отношении отопления и горячего водоснабжения), товарищества собственников жилья и жилищные кооперативы, а в остальных случаях (содержание и ремонт жилья, предоставление услуг лифтов, снабжение питьевой холодной водой и водоотведение, вывоз твердых бытовых отходов, а в части жилищного фонда и энергоснабжение) - МП «Объединение ЖКХ»;

· в населенных пунктах, расположенных на периферии района, – многопрофильные сельские предприятия ЖКХ.

До 2002 года финансирование программы жилищных субсидий осуществлялось исключительно из местного бюджета. Начиная с 2002 года возмещение организациям ЖКХ затрат, связанных с предоставлением гражданам субсидий, осуществлялось за счет субвенций, перечисляемых на эти цели в местные бюджеты из областного бюджета. До 2002 года средства местного бюджета на эти цели планировались в необходимых объемах. Тем не менее в отдельные месяцы они доводились до организаций ЖКХ не полностью и не своевременно. До 2002 года основной причиной этого дефицита финансирования было то, что поступающие в бюджет доходы направлялись на иные цели (в первую очередь на заработную плату служащим бюджетного сектора). Изменение тарифов и ставок на жилищно-коммунальные услуги в районе значительного влияния на финансирование программы субсидий не оказывало, поскольку размеры платежей повышались только на несколько процентов. В I квартале 2002 года образовалась задолженность областного бюджета за январь – февраль, которая была погашена местному бюджету лишь к июлю 2002 года.

При прежнем механизме предоставления жилищных субсидий прием граждан района, обращавшихся за субсидиями, рассмотрение их документов и принятие решения о предоставлении им субсидий осуществлялись до 1993 года районным Центром субсидий, а после 1993 года - отделом субсидий МП «Объединение ЖКХ». Тем не менее деятельность отдела субсидий МП «Объединение ЖКХ» (далее - МУП «ОЖКХ») финансировалась не за счет доходов этой коммерческой организации от предоставления населению жилищно-коммунальных услуг, а за счет средств, специально выделяемых из местного бюджета. Предоставление субсидий было отнесено к функциям управлений социальной защиты населения района и ЖКХ администрации района.

Перечисление бюджетных средств напрямую предприятиям ЖКХ без участия граждан было, в принципе, удобно получателям жилищных субсидий: им не надо было открывать новый банковский счет, ходить в банк для получения субсидий, они не несли ответственность за осуществление полного платежа по действующим тарифам и ставкам.

Действующий до внедрения системы персонифицированных социальных счетов механизм предоставления жилищных субсидий не оказывал должного позитивного влияния на надежность, количество и качество жилищно-коммунальных услуг. При фактическом снижении качества ресурсов, работ и услуг по сравнению с установленными параметрами уменьшались только размеры начислений гражданам. Размеры перечисляемых из бюджета сумм в возмещение затрат на предоставление субсидий населению не изменялись. Прежний механизм представления жилищных субсидий не влиял на уровень развития конкуренции в жилищно-коммунальном хозяйстве города Бор и всего района.

Сравнительно стабильная ситуация с бюджетным финансированием Борского района относительно других муниципалитетов области, в принципе, позволяла руководству не инициировать свое участие в эксперименте по применению экономической модели реформирования ЖКХ
. В общем, финансирование осуществлялось в соответствии с параметрами, запланированными в решениях (законах) о бюджетах. Срывы финансирования были не типичны для района. Поэтому и не было особо острых причин менять сложившуюся в районе систему финансирования программы субсидий.

Однако руководство района отдавало себе отчет в том, что средства, необходимые для возмещения предоставления субсидий, изначально планируются в региональном бюджете, принятие решений по которому находится вне компетенции районных властей. Следовательно, у района отсутствуют надежные гарантии стабильного финансирования программы субсидий. И хотя при недофинансировании затрат на предоставление субсидий население непосредственно не страдает (начисления их платежей не изменяются), а ухудшается только финансовое положение организаций ЖКХ, все же нарушение прав и интересов граждан, незаметное на первоначальном этапе, имеет место и постепенно будет проявляться в виде сокращения перечня и объема работ и услуг, ухудшения качества воды и т.п.

Сознавая это, руководство Борского района Нижегородской области приняло решение о создании в районе в рамках пилотного проекта системы персонифицированных социальных счетов граждан для перечисления на них сумм жилищных субсидий. В этой ситуации ответственность областного бюджета за своевременность и полноту финансирования существенно возрастает, что дает основание надеяться на сохранение стабильного финансирования. Кроме того, созданная система позволяет в дальнейшем перечислять непосредственно гражданам и суммы компенсаций федеральных льгот, задержки перечисления которых вызывают большую озабоченность, и иные выплаты социального характера (пособия).

Поэтапные мероприятия в рамках реализации стандарта

Система персонифицированных социальных счетов в Борском районе Нижегородской области внедрялась поэтапно.

1. Принятие решения об участии в пилотном проекте и разработка концептуальных подходов к внедрению в районе системы персонифицированных социальных счетов

Руководство района, руководители управляющей жилищной организации прежде всего изучили программные и нормативные документы Правительства Российской Федерации по вопросам внедрения системы персонифицированных социальных счетов
, оценили степень соответствия условиям, изложенным в приложении к Постановлению Правительства Российской Федерации от 1 июля 2002 г. № 490. После этого было принято решение о принципиальном согласии района на участие в пилотном проекте
. Подходы к практическому внедрению в районе системы социальных счетов обсуждались руководителями Управления по труду и социальной защите населения, МУП «ОЖКХ» при активном участии главы администрации Борского района Иванова В.А. После этого были окончательно сформулированы концептуальные подходы к внедрению в районе системы персонифицированных социальных счетов.

Концепция заключалась в том, что система социальных счетов в районе должна внедряться в минимально допустимые сроки, параллельно с переаттестацией всех получателей субсидий, вызванной изменением программы субсидий и повышением тарифов. Такой подход был обусловлен тем, что в декабре и январе по сравнению с остальными месяцами как правило, многократно возрастает число обращений граждан за переоформлением ранее предоставленных жилищных субсидий. Ожидалось увеличение количества получателей субсидий вследствие доведения тарифов и ставок для населения до уровня, отражающего полную стоимость жилищно-коммунальных услуг. Было решено предоставлять субсидии гражданам на обычные банковские счета «до востребования».

Руководство района и МУП «ОЖКХ» проанализировали возможности отдела субсидий по приему граждан и выработали меры по обеспечению приема всех нуждающихся в субсидиях в течение двух месяцев. Основные положения выработанной концепции с органами власти субъекта Российской Федерации не согласовывались.

2. Участие руководства района в обсуждении проектов региональных нормативных правовых актов по вопросам внедрения системы социальных счетов

Полная реализация концепции, принятой муниципалитетом, была возможна только при условии принятия исполнительными органами власти Нижегородской области актов, содержащих положения, учитывающие особенности Борского района (осуществление населением платежей не через банковские учреждения, РКЦ или почтовые отделения, а через пункты приема платежей управляющих жилищных организаций; наличие в сельских поселениях многопрофильных организаций ЖКХ, высокий процент собираемости платежей и др.). С этой целью руководство района принимало участие в подготовке и согласовании региональных нормативных правовых актов по вопросам внедрения системы социальных счетов. Предложения по изменению и дополнению проектов нормативных правовых актов в письменном виде направлялись в Министерство строительства и ЖКХ; Министерство труда и социальной защиты и Министерство финансов Нижегородской области. Поскольку не были созданы специальные рабочие группы по подготовке документов, проекты нормативных правовых актов обсуждались без установленного регламента.

В результате совместной работы на этом этапе были разработаны:

· проект постановления правительства Нижегородской области «О проведении на территории Нижегородской области эксперимента по осуществлению адресной социальной поддержки населения при оплате жилищно-коммунальных услуг с использованием персонифицированных социальных счетов»
;

· Положение о проведении в городе Арзамасе и Борском районе Нижегородской области в 2003 году пилотного проекта по осуществлению адресной социальной поддержки населения при оплате жилищно-коммунальных услуг с использованием персонифицированных социальных счетов (приложение 1 к постановлению);

· Порядок предоставления городу Арзамасу и Борскому району средств областного бюджета для финансирования затрат на предоставление гражданам жилищных субсидий и софинансирования затрат на формирование и внедрение системы персонифицированных социальных счетов (приложение 2 к постановлению)
;

· План мероприятий по внедрению в городе Арзамасе и Борском районе системы персонифицированных социальных счетов граждан для зачисления субсидий на оплату жилья и коммунальных услуг (приложение 3 к постановлению)
.

Глава администрации Борского района, будучи председателем Комитета по бюджету и налогам Законодательного собрания Нижегородской области, 
3. Разработка и утверждение проектов нормативных правовых актов органов местного самоуправления

Работа по разработке проектов местных нормативных правовых актов проводилась параллельно с разработкой региональных документов. Без этого район потерял бы несколько месяцев. Перечень документов приводится ниже. Проекты местных нормативных правовых актов с органами государственной власти субъекта Российской Федерации не обсуждались.

4. Создание организационных и технических условий для внедрения в районе системы персонифицированных социальных счетов

Создание условий для практического внедрения в районе системы персонифицированных социальных счетов осуществлялось по следующим направлениям: организация банковского обслуживания, организация работы службы субсидий, организация контроля за своевременностью и полнотой оплаты жилищно-коммунальных услуг получателями жилищных субсидий.

Так, в октябре – ноябре 2002 года руководством района обсудило с банками-претендентами их возможное участие в обслуживании системы персонифицированных социальных счетов граждан. Активное участие банков в подготовке к обслуживанию социальных счетов помогает разработке и согласованию схем и условий функционирования новой системы, организации взаимодействия всех участников отношений.

11 декабря 2002 года был проведен открытый конкурс по выбору банка, уполномоченного обслуживать систему персонифицированных социальных счетов граждан. Первоначально предполагалось, что в конкурсе будут принимать участие три банка, но заявки на конкурс представили два. Победителем признано Борское отделение ОАО «АК «Сберегательный банк Российской Федерации». 13 января 2003 года между Управлением труда и социальной защиты района и банком заключен договор «О перечислении социальных субсидий на счета по вкладам».

С 1 апреля 2003 года отдел субсидий МУП «ОЖКХ» был упразднен и создан Центр жилищных субсидий, входящий в структуру Управления труда и социальной защиты района.

5. Практическое изменение механизма предоставления субсидий на оплату жилья и коммунальных услуг

Практическое изменение механизма предоставления субсидий на оплату жилья и коммунальных услуг осуществляется с 5 декабря 2002 года, когда начался прием заявлений граждан о предоставлении субсидий на социальные счета. С середины января граждане, получившие или подтвердившие свое право на получение субсидий в декабре 2002 года – январе 2003 года, начали открывать банковские социальные счета. В конце января запрошенные в Минфине области суммы на выплату субсидий были перечислены из областного бюджета в местный бюджет и позднее зачислены на открытые социальные счета в выбранном отделении Сберегательного банка Российской Федерации.

Административное и организационное обеспечение внедрения и функционирования стандарта

Во внедрении и функционировании стандарта лучшей практики участвуют Управление района по труду и социальной защите и финансовый отдел районной администрации. Координация их деятельности осуществляется лично главой администрации района.

Конкурс по выбору банков для обслуживания системы социальных счетов организовывался районным финансовым отделом. Договор с банком заключался Управлением труда и социальной защиты района.

Функции приема граждан, рассмотрения представленных документов, проверки содержащейся в них информации, определения права граждан на субсидии, расчета их размера, хранения информации на электронных и бумажных носителях, прогнозирования потребности бюджетных средств на предоставление субсидий, взаимодействия с банком и различными организациями, контроля за своевременной и полной оплатой жилищно-коммунальных услуг получателями субсидий выполняет Центр жилищных субсидий, являющийся структурным подразделением Управления труда и социальной защиты района.

Информационное сопровождение внедрения стандарта было организовано пресс-службой главы администрации Борского района.

Центр жилищных субсидий обязан ежемесячно передавать в районный финансовый отдел сведения о начисленных субсидиях. Эти сведения не позднее 18 числа каждого месяца направляются Центром жилищных субсидий и районным финансовым отделом в Министерство труда и социальной защиты и Министерство строительства и ЖКХ Нижегородской области.

Ежемесячно не позднее 25 числа Министерство финансов Нижегородской области перечисляет в местные бюджеты средства на выплату начисленных жилищных субсидий. Районный финансовый отдел перечисляет средства начисленных жилищных субсидий на расчетный счет Управления труда и социальной защиты, а последний перечисляет их на персонифицированные социальные счета граждан в уполномоченных банках не позднее 29 числа оплачиваемого (текущего) месяца.

Факторы успешного внедрения стандарта

На начальных этапах и в течение первых месяцев реализации стандарта стабильному решению текущих задач способствовал ряд факторов.

· Заинтересованность и активность главы администрации района и руководства МУП «ОЖКХ». Они проявились при выработке подходов к реализации стандарта, обсуждении проектов региональных нормативных правовых актов по вопросам внедрения социальных счетов с министерствами Нижегородской области.

· Профессионализм специалистов отдела субсидий МУП «ОЖКХ». Внедрение системы социальных счетов осуществлялось в Борском районе до перевода службы субсидий в структуру социальной защиты населения. Основная нагрузка по приему и оценке документов граждан легла на штатных сотрудников отдела субсидий МУП «ОЖКХ». Дополнительные сотрудники выполняли техническую работу, не требующую высокой квалификации.

· Скоординированность действий всех подразделений администрации. Отсутствовало какое-либо противодействие изменению механизма предоставления субсидий. Все мероприятия осуществлялись в планируемые сроки.

· Выделение из бюджетов необходимых финансовых ресурсов на обеспечение деятельности отдела субсидий МУП «ОЖКХ». Руководство района не стало задерживать реализацию стандарта до выделения необходимых средств из областного бюджета.

· Поддержка местного сообщества. Благодаря хорошо спланированному информационному сопровождению абсолютное большинство получателей субсидий благоприятно восприняло перечисление субсидий на социальные счета.
Проблемы внедрения стандарта и пути их решения

Администрация муниципалитета на начальных этапах внедрения данного стандарта столкнулась с отдельными трудностями.

В процессе обсуждения проектов региональных нормативных правовых актов был остро поставлен вопрос о необходимости введения ограниченного распоряжения средствами жилищных субсидий, перечисляемых на персонифицированные социальные счета. Обсуждались следующие подходы: предоставление только «маркированных» средств, которые должны перечисляться организациям ЖКХ без возможности обналичивания; предоставление субсидий с возможностью обналичивания только в отношении оплаты твердого топлива и сжиженного газа в баллонах; отказ от ограничения в договорах граждан с банком использования сумм субсидий на счетах.

Окончательное решение этого вопроса было предоставлено муниципалитетам. Руководство Борского района приняло решение о зачислении в соответствии с действующим законодательством сумм субсидий на обычные счета вкладов «до востребования», «зарплатные», пластиковых карт «Сберкарт». Это объясняется тем, что в Борском районе оплата жилищно-коммунальных услуг населением производится без привлечения банков и почтовых отделений, территориальные органы ОАО «АК «Сбербанк Российской Федерации» не самостоятельны в освоении новых видов вкладов (счетов) физических лиц, кроме того, действующее гражданское законодательство не допускает ограничения прав владельца счета в отношении свободы распоряжения принадлежащими ему суммами без согласия на это самого владельца.

Внедрение системы социальных счетов в Борском районе начиналось в декабре 2002 ‑ январе 2003 года параллельно с переаттестацией всех получателей субсидий, вызванной изменением программы субсидий и доведением тарифов и ставок для населения до уровня, отражающего полную стоимость жилищно-коммунальных услуг. При этом ожидалось, что нагрузка на отдел субсидий многократно возрастет. Пропускная способность отдела субсидий МУП «ОЖКХ» не позволяла обеспечить сравнительно спокойный режим приема населения. Выполнение задачи переоформления субсидий и изменения механизма их предоставления было бы невозможно без создания временных приемных пунктов отдела субсидий МУП «ОЖКХ» в Боре и в сельских поселениях. Для работы на этих пунктах были временно привлечены сотрудники муниципальных жилищных, тепло- и водоснабжающих организаций, а также граждане, состоящие на учете в районной службе занятости населения
.

Многие проблемы внедрения системы персонифицированных социальных счетов в настоящее время только наметились и еще не нашли своего решения. Это, например, проблема совместимости компьютерных программ службы субсидий, банка и организаций ЖКХ в целях обмена информацией, базами, списками и т.п.; проблемы пользования персонифицированными социальными счетами в деревнях и селах, где нет банковских учреждений, ближайшие филиалы банка удалены, а их транспортная доступность невысока; проблема обеспечения возможности получения субсидий нетранспортабельными инвалидами, гражданами преклонного возраста; проблемы контроля за своевременностью и полнотой оплаты жилищно-коммунальных услуг получателями субсидий; проблема преодоления настороженного отношения части граждан, сомневающихся в стабильности поступления средств на оплату жилищно-коммунальных услуг; проблема недостаточной информированности и правовой грамотности населения.
К числу ограничений использования данного стандарта следует отнести отсутствие гарантий полного и своевременного финансирования программы субсидий.

Затраты на внедрение стандарта (финансовые, временные, трудовые)

На внедрение данного стандарта в Борском районе с момента начала подготовки проектов нормативных правовых актов до перечисления первых сумм субсидий на персонифицированные социальные счета затрачено около трех месяцев. В связи с реализацией данного стандарта был увеличен штат сотрудников Управления труда и социальной защиты района, поскольку в его структуру был включен Центр жилищных субсидий. Затраты на внедрение данного стандарта по сравнению с механизмом предоставления субсидий, действующим вне рамок применения стандарта, дополнительно увеличиваются на объем средств, необходимых для:

· оплаты труда (с начислениями) штатных (14 вместо 8) и временных работников (6 чел.);

· приобретения компьютеров, копировальных аппаратов, модемов и другой оргтехники;

· оплаты программно-технического оснащения и обслуживания;

· оплаты информирования населения и проведения разъяснительной работы;

· оплаты создания локальной компьютерной сети;

· оплаты телефонной и телеграфной связи, электронной почты и почтовых расходов;

· выплаты вознаграждения уполномоченному банку;

· оплаты расходных материалов, ремонта оборудования.

Расходы Центра жилищных субсидий на внедрение и функционирование системы персонифицированных социальных счетов (средства на содержание органов социальной защиты населения города Арзамаса и Борского района, организационно-технические, канцелярские и прочие расходы, а также расходы на выплату вознаграждений банкам) районный финансовый отдел финансирует из местного бюджета в размере 3,5% от средств, начисленных на выплату жилищных субсидий населению на оплату жилищно-коммунальных услуг. Из них 1,75% финансируется за счет средств собственно местного бюджета и 1,75% ‑ за счет средств, предусмотренных в областном бюджете на выплату субсидий населению
.

В то же время Правила предоставления дотаций из Фонда софинансирования социальных расходов на частичное возмещение расходов консолидированных бюджетов субъектов Российской Федерации, связанных с предоставлением населению субсидий на оплату жилья и коммунальных услуг, предусматривают для регионов, участвующих в эксперименте с применением системы персонифицированных социальных счетов, увеличение уровня дотаций на выплату субсидий в 2002 году на 5%
, а в последующие годы ‑ на 7%
 от уровня, установленного в приложении 1 к этим правилам. Правительство Российской Федерации требует, чтобы органы государственной власти субъектов Российской Федерации предусматривали в региональных бюджетах «средства на развитие системы персонифицированных социальных счетов в размере не менее указанных 7 процентов».

Полученные результаты

Поскольку практическое внедрение стандарта началось в декабре 2002 года, оценка результатов его реализации окончательно не произведена.
Из запрошенных в январе – феврале 2003 года 15 299 тыс. руб. сумм на предоставление субсидий и обеспечение функционирования самой системы в местный бюджет Борского района из областного бюджета перечислено 14 372 тыс. руб. (то есть 93%)
.
Принятые нормативно-правовые документы

В связи с реализацией данного стандарта лучшей практики в Борском районе приняты нормативные правовые акты:

· постановление администрации Борского района Нижегородской области от 1 ноября 2002 года № 58 «О подготовке к участию Борского района в пилотном проекте по осуществлению адресной социальной поддержки населения с использованием персонифицированных социальных счетов граждан»;

· постановление администрации Борского района Нижегородской области от 6 декабря 2002 года № 64 «О порядке предоставления гражданам субсидии на оплату жилья и коммунальных услуг в 2003 году»;

· распоряжение администрации Борского района Нижегородской области от 4 ноября 2002 года № 2887 «О создании рабочей группы по проведению на территории Борского района пилотного проекта по внедрению адресной социальной поддержки населения при предоставлении субсидии на оплату жилья и коммунальных услуг с использованием персонифицированных социальных счетов граждан»;

· Постановление администрации Борского района Нижегородской области от 11 ноября 2002 года по вопросу проведения открытого конкурса по выбору банка, уполномоченного обслуживать систему персонифицированных социальных счетов граждан
;

· распоряжение администрации Борского района Нижегородской области от 22 января 2003 года № 164 «О создании Центра жилищных субсидий».

Контактная информация

Центр жилищных субсидий Управления труда и социальной защиты Борского района Нижегородской области. Тел.: (83159) 2-11-12; факс: (83159) 2-45-72; e-mail: ogkx@pop.sci-nnov.ru или root@adm.bor.nnov.ru
� Что касается бюджетных ассигнований на возмещение выпадающих доходов от применения регулируемых тарифов, то эти средства не будут перечисляться непосредственно гражданам, поскольку при оплате жилищно-коммунальных услуг по тарифам, не отражающим их полную стоимость, такие выплаты производятся всему населению, независимо от степени нуждаемости. Перечисление этих средств непосредственно гражданам потребовало бы открытия персонифицированных социальных счетов всему населению муниципального образования, что нерационально.


� В соответствии с Положением о предоставлении гражданам субсидий на оплату жилищно-коммунальных услуг, утвержденным указом губернатора Нижегородской области от 23.10.2001 г. № 65 (с изменениями и дополнениями). Содержание этого документа вытекает из Положения о предоставлении гражданам субсидий на оплату жилья и коммунальных услуг, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 0208.1999 г. № 887(п. 7).


� Эксперимент проводится Правительством Российской Федерации в соответствии с положениями «Подпрограммы "Реформирование и модернизация жилищно-коммунального комплекса Российской Федерации" Федеральной целевой программы "Жилище" на 2002 - 2010 годы», утвержденной постановлением Правительства РФ от 17 ноября 2001 г. № 797, а также принятым 1 июля 2002 года в ее развитие постановлением Правительства РФ № 490.


� К этим актам относятся: Постановление Правительства Российской Федерации от 1 июля 2002 г. № 490 «О проведении эксперимента по применению экономической модели реформирования жилищно-коммунального хозяйства»; Порядок проведения в 2002 - 2003 годах эксперимента по осуществлению адресной социальной поддержки населения при оплате жилищно-коммунальных услуг с использованием персонифицированных социальных счетов (утв. Госстроем России 6 сентября 2002 г.); Приказ Государственного комитета Российской Федерации по строительству и жилищно-коммунальному комплексу от 11 ноября 2002 г. № 262 «Об утверждении форм отчетной информации о ходе и результатах эксперимента по осуществлению адресной социальной поддержки населения при оплате жилищно-коммунальных услуг с использованием персонифицированных социальных счетов»; Постановление Правительства Российской Федерации от 1 апреля 2003 года № 179 «О Правилах предоставления из Фонда софинансирования социальных расходов дотаций на частичное возмещение расходов консолидированных бюджетов субъектов Российской Федерации, связанных с предоставлением населению субсидий на оплату жилья и коммунальных услуг».


� Перечень субъектов Российской Федерации и муниципальных образований, участвующих в 2002 - 2003 годах в проведении эксперимента по применению экономической модели реформирования жилищно-коммунального хозяйства (утв. Правительственной комиссией по жилищной политике 15 августа 2002 г., № 4880п-П10).


� Данное постановление правительства Нижегородской области № 19 принято 27 января 2003 года.


� Наибольшую сложность представляло согласование необходимости включения в Порядок обязательств Минфина области по своевременному и полному перечислению в местные бюджеты ассигнований для предоставления гражданам субсидий, а также ассигнований на обеспечение функционирования системы персонифицированных счетов (вознаграждение банкам, техническое и программное оснащение служб субсидий, информационное обеспечение и др.).


� К моменту подписания постановления большинство мероприятий проекта плана на территории Борского района Нижегородской области было уже реализовано.


� Для сравнения: администрация города Арзамаса в целях обеспечения планомерного внедрения системы персонифицированных социальных счетов продлила ранее установленные сроки предоставления субсидий гражданам до шести месяцев с момента подачи ими заявлений о перечислении субсидий на оплату жилья и коммунальных услуг на персонифицированные социальные счета, без переаттестации. Управлению социальной защиты населения в Арзамасе было предписано утвердить график приема заявлений граждан о предоставлении им субсидий на оплату жилья и коммунальных услуг на персонифицированные социальные счета. При этом пиковые нагрузки на службу субсидий были сняты без нарушения прав граждан на получение субсидий.


� Пункт 5 приложения 2 к постановлению правительства Нижегородской области от 27.01.2003 г. № 19.


� Пункт 3 Правил, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 27.05.2002 г. № 354.


� Пункт 4 Правил, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 01.04.2003 г. № 179.


� Для сравнения: доля сумм, перечисленных из областного бюджета на те же цели остальным муниципальным образованиям области, колеблется от 10 до 55% от начисленных сумм субсидий, софинансирование обеспечения функционирования местных служб субсидий не производится.


� Этот документ был согласован с территориальным подразделением МАП России.
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