4.4.1. Формирование бюджетополучателя с полномочиями распорядителя финансовых средств

Описание стандарта лучшей практики

Целью перехода к данной практике является повышение эффективности расходования бюджетных средств за счет определения бюджетополучателем объема необходимых работ и осуществления контроля за их исполнением.

В настоящее время в жилищно-коммунальном хозяйстве достаточно часто используются схемы финансирования, согласно которым получателем бюджетных средств непосредственно из местного бюджета выступает жилищная, коммунальная организация или предприятие сферы внешнего благоустройства. В этом случае бюджетные средства из финансового управления направляются напрямую этим организациям в соответствии с бюджетной росписью. Такая система распределения бюджетных средств, хотя и устраняет посредников между бюджетом и получателем средств, в то же время снижает эффективность их использования. Бюджетная роспись определяет общую сумму финансирования за период, но не учитывает текущей необходимости в перераспределении этих средств, которая появляется, например, при возникновении неотложных работ, крупных авариях и т.п.

Очевидно, что подразделению местной администрации, отвечающему за жилищно-коммунальный сектор, текущие потребности города в целом должны быть известны гораздо лучше, чем отдельным жилищным, коммунальным организациям или предприятиям сферы внешнего благоустройства. Следовательно, получателем и распорядителем бюджетных средств целесообразно определить именно это подразделение. Это также обусловлено недостаточностью средств, необходимых для выполнения всего комплекса работ, предусмотренного, например, Правилами и нормами технической эксплуатации жилых зданий или Правилами содержания объектов внешнего благоустройства. Становясь распорядителем и получателем бюджетных средств, исполнительно-распорядительный орган жилищно-коммунального хозяйства местной администрации несет ответственность не только за целевое использование бюджетных средств, но и за их эффективное расходование, для чего выбирается наиболее профессиональный и выгодный исполнитель работ и осуществляется текущий контроль за выполнением работ.

Подразделение жилищно-коммунального хозяйства может выступать муниципальным заказчиком исполнения работ. В этом случае оно обязано обеспечить заключение договоров в соответствии с установленным в муниципальном образовании порядком, финансирование заключенных договоров, организовать контроль за объемами, качеством и сроками исполнения работ, предусмотренных договорами, принять выполненные работы и оформить соответствующий акт. Все это подразумевает возможность распоряжения бюджетными средствами. Распорядитель бюджетных средств должен иметь возможность перераспределять денежные средства в течение отчетного периода.

Муниципальное образование (город, район)


Город Череповец, Вологодская область
.

Исходная ситуация

До внедрения настоящего стандарта получателем бюджетных средств непосредственно из местного бюджета выступали предприятия сферы внешнего благоустройства. При этом, в случае экономии бюджетных средств, исполнительно-распорядительный орган мэрии города в сфере благоустройства не мог перераспределять бюджетные средства на выполнение дополнительных объемов работ. Поэтому и не было заинтересованности в поиске наиболее эффективных подрядчиков - исполнителей работ.

Поэтапные мероприятия в рамках реализации стандарта

Этап 1

Департамент жилищно-коммунального хозяйства мэрии города Череповца (далее - Департамент ЖКХ) составляет бюджетную роспись по статье «Благоустройство» на очередной финансовый год. Бюджетная роспись представляет собой документ о поквартальном распределении расходов бюджета по указанной статье, устанавливающий распределение бюджетных ассигнований в течение года по видам и исполнителям работ и составляемый в соответствии с бюджетной классификацией Российской Федерации. Бюджетная роспись расходов по статье «Благоустройство» состоит из следующих видов расходов (мероприятий):

1) текущее содержание территорий;

2) содержание кладбищ;

3) содержание ливневой канализации;

4) содержание сетей наружного освещения;

5) оплата электроэнергии;

6) содержание и благоустройство пляжей;

7) отлов безнадзорных животных;

8) текущий ремонт объектов благоустройства;

9) прочие мероприятия.

Этап 2

В соответствии с утвержденными лимитами бюджетных ассигнований на благоустройство Департамент ЖКХ заключает договоры с исполнителями работ в сфере благоустройства, направляет предложения потенциальным исполнителям работ с указанием условий финансирования (объемов и сроков), перечня и объемов заказываемых работ. Договоры заключаются с организациями, предложившими наилучшие условия с точки зрения гарантируемого качества, сроков и стоимости выполнения работ, а также с учетом их опыта, наличия материально-технической базы и отзывов предыдущих заказчиков. Проведение открытых конкурсов в сфере текущего содержания объектов внешнего благоустройства пока не вошло в практику в Череповце ввиду специфики выполняемых работ. Специфика заключается в том, что эти работы в основном носят текущий характер, что заложено в самом их названии, объемы финансирования не столь уж велики, чтобы вызвать интерес у потенциальных исполнителей. На данный момент в городе образовался круг организаций, выполняющих эти работы. Проведение открытых конкурсов в сфере текущего содержания объектов благоустройства является следующим этапом повышения эффективности использования финансовых средств.

Этап 3

Отдел по эксплуатации территорий и инженерных коммуникаций (далее – отдел ЭТиИК) Департамента ЖКХ осуществляет текущий контроль (технический надзор) за выполнением работ в сфере благоустройства путем еженедельного объезда территорий. Окончательная приемка фактически выполненных подрядными организациями работ осуществляется ежемесячно с составлением соответствующих актов. В случае некачественного или неполного выполнения работ происходит уменьшение размера оплаты в соответствии с условиями договора. Снижение размера оплаты фиксируется в акте, в котором указывается окончательная стоимость работ.

Этап 4

В случае изменения текущей ситуации в сфере благоустройства (например, при необходимости выполнить срочные работы) Департамент ЖКХ в рамках соответствующих процедур имеет возможность перераспределять бюджетные средства в пределах бюджетной росписи. Внесение изменений в бюджетную роспись утверждается постановлением мэра города. В случае экономии бюджетных средств по тем или иным мероприятиям денежные средства могут быть направлены на другие цели в рамках мероприятий бюджетной росписи в сфере благоустройства. В этом случае Департамент ЖКХ готовит соответствующее обоснование и представляет для утверждения главному распорядителю бюджетных средств – мэру города Череповца.

Административное и организационное обеспечение внедрения и функционирования стандарта

Внедрение стандарта лучшей практики осуществлялось Департаментом ЖКХ, который выступает муниципальным заказчиком на выполнение работ в сфере внешнего благоустройства. Организационную работу, связанную с функционированием стандарта, осуществляет отдел по эксплуатации территорий и инженерных коммуникаций Департамента ЖКХ.
Факторы успешного внедрения стандарта

Реализации стандарта способствовали скоординированность действий всех подразделений Департамента ЖКХ и профессионализм его работников.

Проблемы внедрения стандарта и пути их решения

Функционирование данного стандарта происходит на основе понятных и простых процедур, при его внедрении мэрия и Департамент ЖКХ не столкнулись с какими-либо трудностями.

Затраты на внедрение стандарта (финансовые, временные, трудовые)

Внедрение и функционирование стандарта не предполагает использования каких-либо дополнительных ресурсов, осуществляется в соответствии с действующим законодательством и основывается на создании механизмов эффективного расходования бюджетных средств.

Полученные результаты

В результате внедрения данного стандарта лучшей практики:

· повысилась надежность планирования и расходования бюджетных средств, что позволило в рамках утвержденных в бюджете средств качественно содержать объекты внешнего благоустройства города;

· Департамент ЖКХ строит свои отношения с подрядными организациями на основе договоров исходя из плана бюджетных ассигнований, что позволяет полностью и своевременно рассчитываться с исполнителями работ;

· Департамент ЖКХ в зависимости от текущей ситуации имеет возможность перераспределять бюджетные средства в пределах бюджетной росписи, что позволяет выполнять неотложные работы или направлять средства на выполнение дополнительных объемов работ без выделения дополнительных средств из бюджета.

Принятые нормативно-правовые документы

1. Положение о Департаменте жилищно-коммунального хозяйства мэрии города Череповца, утвержденное постановлением мэра от 04.10.2001 г. № 3481.

2. Положение о закупках и поставках товаров, работ, услуг для муниципальных нужд города, утвержденное постановлением Череповецкой городской думы от 30.01.2001 г. № 4.

Контактная информация

Начальник отдела по эксплуатации территорий и инженерных коммуникаций Департамента жилищно-коммунального хозяйства мэрии г. Череповца Ананич Любовь Павловна. Тел.: (8202) 55-47-56.

� Формирование бюджетополучателя с полномочиями распорядителя финансовых средств описывается на примере финансирования выполнения работ в сфере внешнего благоустройства г. Череповца.
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