3.1.5. Внедрение механизма повышения качества и эффективности социальных услуг посредством стимулирования ориентации на результат, а не на процесс

Перспективный уровень

1. Описание стандарта 

Существующая сегодня в России система социального обслуживания населения в основном ориентирована «на процесс». Как заказчики (например, комитеты социальной защиты населения), так и поставщики социальных услуг (например, муниципальные центры социального обслуживания) обычно оценивают свою работу исключительно в таких понятиях, как количество получателей услуг, количество оказанных услуг и объем ресурсов, потраченных из бюджета или привлеченных из внебюджетных источников. При этом за рамками внимания оказывается результат предоставления услуг (как повлияли оказанные услуги на поведение, способности или самоощущение клиентской группы и т.д.). Даже если фактические результаты обслуживания известны поставщику услуг, заказчик, как правило, не требует от него отчета в этом и, следовательно, платит поставщику не за результат, а в лучшем случае за процесс или, в худшем, - за демонстрацию процесса. Одновременно с этим отсутствуют эффективные механизмы мотивации поставщика услуг к достижению результатов, а также обеспечения его ответственности.

Преодолению указанных институциональных проблем способствует практика возмещения расходов и выделения средств на социальное обслуживание населения и предоставление социальной помощи посредством механизма траншей, обусловленных выполнением требований к обслуживанию и показателями его результативности.

Для реализации данной практики необходимо следующее.

· Определить конкретные требуемые результаты социального обслуживания путем анализа проблемы, на решение которой направлено обслуживание. Для анализа могут быть использованы нормативные акты, в соответствии с которыми осуществляется обслуживание, результаты опроса мнения получателей услуг, поставщиков услуг, информация о социально-экономической ситуации на территории и прочие данные. Требуемые результаты должны быть реальными (то есть достижимыми за время осуществления социального обслуживания) и измеримыми.

· Разработать механизмы мониторинга социального обслуживания с акцентом на отслеживание достижения требуемых результатов. Под механизмами мониторинга подразумеваются как формат и порядок отчетности, позволяющей заказчику получать от поставщика услуг необходимую ему информацию, так и действия по проверке достоверности предоставляемых поставщиком сведений (опрос получателей услуг и т.д.).

· Создать механизм траншей, позволяющий заказчику иметь финансовые рычаги влияния на поставщика услуг.

· Разработать механизмы мотивации поставщика услуг к достижению результатов (например, выделение дополнительного «премиального» транша или его удержание и т.п.). Особенно это касается ситуаций, когда поставщик услуг является монополистом на своей территории.

Возмещение расходов и выделение средств на социальное обслуживание населения и предоставление социальной помощи посредством механизма траншей, привязанных к выполнению требуемых параметров обслуживания и показателям его результативности («система финансирования по результатам»), обеспечивает достижение следующих результатов.

· Программа достигает целей и задач, особо ценных для клиентов программы: улучшается качество услуги, сокращаются задержки в ее предоставлении, то есть результаты ориентированы на клиента, а не поставщика услуги.

· Расширяется потребительский выбор и достигается возможность контроля качества со стороны клиента.

· Заметно повышается эффективность бюджетных расходов: улучшается соотношение «цена - качество – результат».

· В планировании и оценке социальной услуги осуществляется взаимодействие заинтересованных сторон – клиентов программы, поставщиков услуги и финансирующих структур, которые имеют равные возможности влияния на структуру программы.

· Устанавливаются ясные и прозрачные условия работы поставщиков услуги – все правила разрабатываются заранее.

· Улучшается отчетность и обеспечивается быстрое исправление недостатков в работе поставщиков услуг за счет системы микроаудитов, предваряющей финансовые платежи, и регулярных выборочных проверок.

· Снижаются риски поставщика, поскольку подрядчик получает промежуточные платежи на всех этапах программы, отражающих прогресс клиентов программы. Стабильность и равномерность финансирования в свою очередь поощряет поставщика услуги пробовать инновационные методы предоставления услуги.

2. Муниципальное образование 

Города штата Оклахома (США)
3. Исходная ситуация

В течение последних тридцати лет государственные структуры управления всех уровней США расширяли практику предоставления социальных услуг путем налаживания договорных отношений с некоммерческими организациями. При этом доминирующая схема финансирования некоммерческих подрядчиков состояла в возмещении им расходов на оказание услуги из расчета почасовой ставки (fee-for-services). Независимо от того, шло ли финансирование через федеральные, региональные или местные источники, государственный сектор определял условия реализации и ожидаемые результаты социальной программы. Горячие дискуссии относительно сохранения независимости некоммерческого сектора при гарантии подотчетности государственных структур перед обществом стимулировали активный поиск новых форм взаимоотношений между двумя секторами.

Последнее десятилетие в США было также отмечено движением по «возрождению» государственного сектора. В основе этого движения лежала простая идея: государственным структурам необходимо найти механизм, позволяющий увидеть, отследить и оценить социальный эффект от каждого вложенного доллара. Такие механизмы могли быть заимствованы из бизнес-сектора, который традиционно использовал систему вознаграждений для стимулирования определенной деятельности. Государственный акт о деятельности и результатах 1993 года (GPRA, 1993) утвердил и стандартизировал этот новый подход к государственному управлению бюджетными расходами и обязал организации, получающие бюджетные средства, определять программные цели и измерять свой прогресс в соответствии с этими ориентирами.

В рамках стандартной схемы финансирования – возмещения расходов за предоставляемую услугу – некоммерческие организации получают вознаграждение вне зависимости от результатов или усилий по их достижению. Органы государственного управления просто выплачивают деньги поставщикам на основании предоставления ими определенного объема услуги. Так, если центр реабилитации семьи предоставляет 1000 часов консультативных услуг по ставке $20 за час, государственные органы социальной защиты должны возместить организации $20 000 после получения счета-фактуры. Такая схема финансирования не создает стимулов к тому, чтобы критически оценивать услуги и находить более быстрые и эффективные формы содействия гражданам. Например, поставщикам услуг по содействию занятости может быть выгоднее поддерживать зависимость клиента от консультативных и другого рода услуг, чем добиваться его самостоятельности, поскольку, чем больше независимость клиента, тем меньше сумма оплаты.

Неэффективность подобного подхода доказали многочисленные исследования, указавшие на отсутствие положительных изменений для клиентов программы, когда результаты никак не отслеживаются.

Несмотря на то, что мероприятия по социальной интеграции граждан с врожденными серьезными физическими и умственными недостатками проводились в США с начала 1970 года, только в 1986 году, под давлением многих независимых групп по защите прав граждан, федеральное правительство приняло законодательный акт, который предусматривал предоставление услуг по профессиональной подготовке (известный как «Содействие занятости») лицам с наиболее серьезными ограничениями физического и умственного развития.

После принятия данного акта 10 штатов получили финансирование из федерального бюджета на проведение целевых программ профессиональной подготовки данной группы инвалидов. С 1987 года в штате Оклахома началась подготовка программы по профессиональному обучению, ориентированному на получение работы в местном сообществе. С 1988 года Департамент реабилитационных услуг штата Оклахома стал проводить анализ потребностей в трудоустройстве и обучение среди целевой группы граждан, привлекая к предоставлению услуг некоммерческие местные организации. C целью избежания рисков, связанных с внедрением новой программы, Департамент реабилитационных услуг принял известную схему почасового возмещения расходов поставщика, описанную ранее.

В 1991 году программа была значительно расширена: 20 некоммерческих организаций обслуживали уже 500 клиентов. В то же время, по оценкам администраторов программы, ее реализация обходилась слишком дорого, а результаты для клиентов программы были далеки от желаемых. Например, в 1991 году на программу было затрачено более $22 000, а на закрытие дела одного клиента (трудоустройство и полная занятость) в среднем требовалось 438 дней.

Руководители Департамента реабилитационных услуг пришли к заключению, что причина неэффективности работы программы - в схеме финансирования, которая не стимулировала поставщиков услуг к достижению результатов. За предоставление услуги поставщики выставляли счет государственным органам, смещая акцент не в сторону индивидуального клиента, а в сторону оплачиваемых часов работы.

Таким образом, перед Департаментом реабилитационных услуг стояла задача разработки механизма, стимулирующего некоммерческие организации находить и устранять причины неэффективной работы внутри их собственной системы, конкурировать с наиболее продуктивными и эффективными поставщиками данного рода услуг. В результате была разработана схема «Система финансирования по результатам» (the Milestone Payment System, «MPS»).

Первый пилотный проект, в рамках которого работало всего две некоммерческие организации, был запущен в 1992 году. В течение нескольких последующих лет инновационная схема финансирования пилотировалась в нескольких городах штата. И только в 1997 году все программы, координируемые Департаментом реабилитационных услуг штата, перешли на новую схему оплаты услуг. 

4. Поэтапные мероприятия в рамках реализации стандарта

4.1. Определение желаемых результатов на всех этапах предоставления услуги

Процесс предоставления любой социальной услуги состоит из определенных этапов. Например, в сфере содействия занятости это может быть изучение условий местного рынка труда, профессиональная подготовка клиента программы к работе и т.д. Органы или структуры, финансирующие программу, должны определить желаемые результаты (продукты программы), наиболее точно соответствующие каждому из этапов предоставления той или иной услуги. Практика показывает, что некоторые этапы оказания услуги могут быть «выведены» из системы финансирования по результатам. Например, некоторые штаты финансируют дополнительные услуги по стабилизации полученной занятости на основе времени, реально затраченного на оказание конкретных услуг, а не на основе достигнутых результатов. Делается это прежде всего для стимулирования работы поставщиков с «трудными» клиентами, когда требуются большие усилия по «удержанию» их занятости.

Система финансирования по результатам Департамента реабилитационных услуг штата Оклахома – это механизм возмещения расходов поставщикам услуг, в основе которого лежит экономический стимул к достижению результатов. Целевая группа - преимущественно люди с задержкой умственного развития или заболеванием головного мозга, хотя лица с другими физическими недостатками также имеют право на участие. Эти граждане, как правило, предпочитают работу в непосредственной близости от места проживания. Они получают различного рода услуги, нацеленные на предоставление им стабильной, удовлетворяющей их нуждам и квалификации занятости.

Департамент реабилитационных услуг определяет каждый результат («веху») как некую контрольно-проверочную точку на каждом этапе реализации программы, вплоть до получения клиентами программы работы
.

Были сформулированы шесть ожидаемых, последовательных результатов (продуктов) программы.

Результат 1. Изучение потребностей клиентов программы и ситуации на рынке труда. Включает предварительный анализ знаний, навыков и профессиональных потребностей каждого клиента программы, изучение спроса на эти навыки и знания на местном рынке труда, а также определение конкретного типа дополнительного обучения, которое поможет данному клиенту быстро найти работу. 

Результат 2. Обучение профессиональным навыкам. Организация – поставщик услуги должна предоставить дополнительное обучение клиентам программы. Как правило, данное обучение или тренинг должны дополнять уже имеющиеся у клиента навыки и умения, готовя его к поиску работы.

Результат 3. Трудоустройство клиента программы. Поставщик услуги ищет потенциальных работодателей на основе анализа местного рынка труда. Затем проводит с ними интервью и обсуждает возможное трудоустройство клиента программы на открытую вакансию. Это не исключает интервью с работодателем самого клиента программы, но взаимоотношения выстраиваются между тремя сторонами: работодатель, клиент программы, тренер (представитель организации), а не двумя, когда в договорные отношения вступают только работник и работодатель.

Результат 4. Сохранение работы в течение 4 ‑ 10 недель – занятость без перерывов и нареканий в течение этого времени.

Результат 5. Стабилизация занятости – занятость без перерывов и нареканий в течение не менее 17 недель (полные рабочие недели).

Результат 6. Закрытие личного дела клиента - занятость в течение 17 недель (полные рабочие недели) плюс 90 дней (полная занятость).

4.2. Определение контрольных параметров и критериев финансирования

После того как определены желаемые результаты по каждому из этапов предоставления услуги, необходимо разработать конкретные контрольные параметры (индикаторы), которые позволят поставщику услуги получить за нее финансовое возмещение. Каждый результат может быть профинансирован по одному или нескольким параметрам. Например, финансирование по результату «Изучение потребностей клиентов программы и ситуации на рынке труда» может быть произведено на основании двух индикаторов: а) предоставление подготовленного плана анализа - $520 и б) представление финального аналитического отчета – оставшиеся $780.

Важным шагом в разработке контрольных параметров (индикаторов) является выбор качественных индикаторов, которые определяют успешный результат. Результаты должны легко распознаваться, поэтому их оценка включает в себя целый набор качественных индикаторов, например: 

· клиент программы работает как минимум 2 месяца, при этом работа согласуется с целями индивидуального рабочего плана;

· клиент программы удовлетворен работой;

· одна рабочая неделя содержит минимально приемлемое количество рабочих часов.

4.3. Распределение общей суммы финансирования между результатами

Выбранные результаты ранжируются в зависимости от степени их важности (каждому достижению дается определенный вес в долевом соотношении). В дальнейшем это служит основой для распределения общей суммы финансирования между указанным числом результатов (определяется уровень оплаты за достижение каждого результата). Самый большой платеж обычно закрепляется за последним, самым важным результатом. Для программы штата Оклахома это закрытие личного дела клиента. Системы распределения долей финансирования между результатами несколько различаются для лиц с особенностями физического и психического развития.

Таблица 1

Система финансирования по результатам штата Оклахома

	
	Доля платежа за каждый результат по отношению к общей сумме финансирования, %

	Результат
	Лица с особенностями психического развития
	Лица с особенностями физического развития

	Изучение потребностей клиентов программы и ситуации на рынке труда
	10
	10

	Профессиональная подготовка (обучение профессиональным навыкам)
	10
	-

	Трудоустройство клиента программы
	10
	15

	Сохранение работы в течение 4 недель
	20
	15

	Сохранение работы в течение 10 недель
	-
	15

	Стабилизация занятости
	20
	20

	Закрытие личного дела клиента
	30
	25


Как будет определена стоимость услуги?

В системе финансирования по результатам стоимость услуги может быть установлена органами, отвечающим за финансирование (на федеральном / региональном / муниципальном уровне), или же принята в ходе совместных переговоров с поставщиком услуг, формализованного конкурса на подряд. Заявка на конкурс включает не только расчет издержек организации, связанных с обслуживанием трудоустроившихся клиентов, но и тех, кто по сложившимся обстоятельствам не трудоустроился. Заявленные цены сравниваются между собой и окончательно утверждаются в ходе переговоров между поставщиком и Департаментом реабилитационных услуг. После того как заявленная стоимость согласована и принята, финансирующая организация распределяет общий размер финансирования между «результатами» программы.

Как формируется структура оплаты?

Разработчики данной схемы финансирования должны решить, на каком уровне нужно производить оплату: на уровне региона, на уровне поставщика услуг или на уровне индивидуального клиента.
На уровне региона. Когда платеж зафиксирован на уровне региона (штат в США), финансирующий орган устанавливает ставку финансирования по каждому контрольному результату, действующую для всех поставщиков. В США по такой схеме работают штаты Массачусетс и Кентукки. Администрация штата Кентукки оплачивает установленную сумму – приблизительно $3000 – всем поставщикам, когда клиент программы устраивается на работу. Массачусетс также выплачивает всем поставщикам фиксированную сумму по каждому из намеченных результатов.

На уровне поставщика. Стоимость услуги может быть также определена на основании информации, полученной от конкретного поставщика. При этом учитываются такие факторы, как информация об издержках поставщика, региональная дифференциация затрат и характеристики целевой группы.

На уровне индивидуального клиента. В штате Пенсильвания отдел профессиональной реабилитации, использующий систему финансирования по результатам, применяет индивидуальные ставки возмещения. Программа предусматривает составление на каждого клиента программы подробного дела, в котором указываются конкретные индивидуальные потребности и необходимый объем услуги. Затем подсчитывается общее количество часов, затраченных на оказание услуги (по каждому клиенту). Время обслуживания должно включать все этапы участия в программе.

Личный бюджет клиента рассчитывается путем умножения планируемых часов поддержки (оказания услуги) на почасовую ставку конкретного поставщика услуги. Наконец, бюджет делится на установленную долевую ставку платежа, выплачиваемую после достижения определенного результата. Например, 15% - за представление личного плана трудоустройства клиента, 35% – после 5 рабочих дней клиента программы и 25% - после 45 рабочих дней. Последний платеж в 25% выплачивается после того, как клиент достигает параметра стабилизации после 90 дней занятости.

4.4. Разработка системы отчетности о достижении результатов

Важнейшая черта финансирования по результатам состоит в прозрачности и ясности требований и обязательств, предъявляемых к каждой из сторон. Клиент программы с самого начала знает, что ему придется пройти целый ряд контрольных шагов в течение определенного времени. Некоммерческие организации знают, что им необходимо быть более настойчивыми в поиске работы для своих клиентов, уделяя больше внимания маркетингу. Подобная ясность обусловлена тщательно разработанной системой отчетности.

Таблица 2

Примеры запрашиваемой отчетности о достижении некоторых результатов

	Результат
	Документальное подтверждение

	Трудоустройство клиента программы
	· Отчет о произведенном размещении на работу

· Форма, подписанная работодателем

· Описание должностных обязанностей

· Описание характера работы

	Стабилизация занятости
	· График рабочего времени, подтверждающий срок работы не менее 17 недель

· Письменная оценка труда клиента программы работодателем

· Анкета, заполняемая клиентом программы по вопросу удовлетворенности полученной работой

· Подтверждение того, что клиенту были оказаны услуги, указанные в контракте подрядчика с Департаментом реабилитационных услуг: предоставлена контактная информация потенциально полезных для поиска работы частных лиц (минимум 2) и организаций (минимум 1)
· Оценка работодателя, подтверждающая, что клиент программы проработал по крайней мере две смены (в течение одной недели) без поддержки тренера
· Подтверждение того, что полученная работа соответствует целям, намеченным клиентом программы в индивидуальном рабочем плане


4.5. Отбор поставщиков соответствующих услуг

Отбор поставщиков услуг в штате Оклахома осуществляется через процедуру рассмотрения заявок от конкурирующих местных некоммерческих организаций. Прежде чем подать заявку на финансирование, некоммерческая организация сначала должна сделать следующее.

1. Разработать бюджет с учетом количества потенциальных клиентов и персонала, требуемого для обслуживания этих клиентов.

2. Сформировать свое финансовое предложение по стоимости услуги, предоставляемой одному клиенту, на основе оценки средней стоимости достижения результата «закрытие личного дела клиента» (на основании прошлого года). Эта сумма умножается на планируемое количество закрытых дел в новом году. Сравнивая число потенциальных клиентов с числом прогнозируемых «закрытых дел», поставщик услуги может рассчитать примерное число клиентов программы, которые не смогут трудоустроиться.

3. Использовать специальную формулу, рассчитывающую среднюю стоимость услуги на одного клиента с учетом рисков.

Как только заявки получены, Департамент реабилитационных услуг оценивает прежде всего стоимость услуги на одного клиента и заявленную среднюю стоимость закрытия дела. Департамент реабилитационных услуг также обращает внимание на организационную историю организации, географию предоставляемых услуг. После этого руководство программы начинает переговоры с самыми успешными заявителями для обсуждения наиболее приемлемой цены и заключения контракта.

5. Административное и организационное обеспечение внедрения и функционирования стандарта 

Программа была разработана и реализована отделом муниципальных реабилитационных услуг Департамента реабилитационных услуг (DRS) штата Оклахома. Следует выделить три типа работников департамента, без которых невозможна реализация данного стандарта.

· Координаторы – служащие департамента, которые распределяют услуги между отобранными поставщиками услуг и контролируют работу определенного числа организаций. Они также руководят работой технических ассистентов.

· Технические ассистенты – служащие департамента, которые консультируют тех, кто непосредственно готовит клиентов программы к трудоустройству, и помогают им.

· Тренер – его нанимает некоммерческая организация для непосредственной работы с клиентами программы. Обычно тренер работают с группой от 5 до 12 человек. В его функции входит поиск вакансий на предприятиях, в организациях или частных фирмах, которые готовы принять и поддержать клиента программы.

6. Факторы успешного внедрения стандарта 

К числу наиболее значимых факторов успешного внедрения стандарта в штате Оклахома можно отнести следующие.

· Активное взаимодействие с некоммерческими организациями на первоначальном этапе разработки схемы финансирования конкретной услуги. Разработчики программы провели немало семинаров, индивидуальных и групповых консультаций с некоммерческими организациями по вопросам подачи заявок, расчета стоимости услуг, подготовки отчетности. Отдельные аспекты программы были изменены и дополнены после активных обсуждений с представителями некоммерческих организаций. Это позволило сформулировать реалистичные и четкие контрольные индикаторы и процедуры финансирования.

· Использование небольшого числа контрольных индикаторов и простых, понятных отчетных форм. Опыт Оклахомы демонстрирует, что число результатов программы может быть достаточно скромным. С увеличением числа контрольных параметров администрирование программы затруднено, и отчетность выходит за рамки разумного.

· Построение формулы оплаты таким образом, чтобы предотвратить отсеивание наиболее трудных кандидатов. Некоммерческие организации должны получить финансовый стимул к работе с «трудными» клиентами. Стимул сводится к тому, чтобы платить больше за тех, кого трудоустроить сложнее. Например, поставщик заявляет $6000 за трудоустройство клиента программы при обычном уровне поддержке и $8000 за трудоустройство клиента, нуждающегося в особом, дополнительном обслуживании.

· Построение гибкой системы контрольных индикаторов, позволяющей по мере необходимости оценивать и изменять первоначальные результаты. Гибкость - одно из преимуществ схемы финансирования по результатам. Менеджеры программы должны быть готовы адаптироваться к сложным случаям, к непредвиденным изменениям в составе целевой группы и уметь откорректировать модель соответствующим образом. Опыт Оклахомы также доказал оправданность и успешность постепенного, пилотного внедрения данной схемы финансирования.

7. Проблемы внедрения стандарта и пути их решения

«Финансирование успеха», как иногда называется данная практика, потенциально может обернуться давлением на клиентов программы, вынужденных соглашаться на работу, которая не отвечает их интересам и желаниям. Например, при достижении результата «размещение на работу» внимание поставщика может легко сместиться в сторону количественных показателей – числа трудоустроившихся – взамен поиска работы, наиболее точно соответствующей потребностям клиентов. Чтобы этого не произошло, в программе штата Оклахома поставщик услуг получает финансирование по данному результату только однажды. Таким образом, если клиент быстро бросает работу или его увольняют (по причине некачественной работы тренера), то поставщик обязан его трудоустроить снова, но уже за свой счет, иначе он потеряет последующие, более существенные платежи. Это стимулирует поиск такой работы для клиента программы, которая наиболее полно соответствовала бы его потребностям и нуждам работодателя.

Для привлечения внимания поставщиков к качеству услуги программа Оклахомы также предусматривает до пяти критериев по каждому из контрольных параметров. Например, критерии для получения платежа за результат «стабилизация занятости» включают: минимум 17 недель удержания работы, сокращение объема консультативных услуг со стороны агента, документальное подтверждение от работодателей и клиентов программы удовлетворенности качеством работы, а также реализация намеченного вместе с консультантом «плана профессионального развития».

Другой потенциальной проблемой внедрения данного стандарта может стать отсеивание поставщиками кандидатов, имеющих меньшие шансы быть трудоустроенными, но, возможно, это как раз те, кто больше всего нуждается в занятости. Может случиться так, что организация-подрядчик получает платежи, даже если встает на путь наименьшего сопротивления, отказываясь работать с «трудным» клиентом. Одно из потенциальных решений данной проблемы - включение в схему финансирования дополнительной компенсации поставщикам, основанной на времени, потраченном на предоставление услуги. Например, в программе штата Массачусетс поставщики услуги получают почасовую ставку в дополнение и сверх финансирования по контрольному параметру результата в случае, если они оказывают исключительно эффективное содействие в трудоустройстве.

Одна из операционных трудностей программы - определение результатов на каждом этапе и соответствующих им контрольных параметров. Программа штата Оклахома вышла из положения путем продолжительных и последовательных согласований каждого определения с потенциальными поставщиками.

8. Затраты на внедрение стандарта (финансовые, временные, трудовые)

Информация недоступна.

9. Полученные результаты 

Оценки программы штата Оклахома, неоднократно проведенные независимыми агентствами, показали, что цели программы были достигнуты, то есть изменение ориентации системы финансирования с процесса на результат позволило большему числу лиц с ограниченными физическими и умственными возможностями успешно получить работу. При этом занятость данной категории граждан была достигнута с меньшими бюджетными издержками.

Исследователи из Университета Вирджинии (США) называют следующие ключевые результаты программы финансирования по результатам в Оклахоме:

· время, в течение которого клиенты ожидают получения работы, сократилось на 53%;

· срок участия в программе, с момента зачисления в программу до размещения на работу, сократилось на 18%;

· число зачисленных в программу, но не получивших работы граждан сократилось на 25%;

· число клиентов программы, успешно трудоустроившихся, увеличился на 102%;

· число клиентов программы, которые успешно справились со своей первой работой, увеличилось на 95%;

· 80% из числа опрошенных
 поставщиков услуг предпочли систему платежей по достигнутым результатам системе возмещения расходов на основе почасовой ставки;

· 75% из числа опрошенных поставщиков услуг оценили свой опыт работы по программе штата Оклахомы как «хороший» или «отличный».

10. Принятые нормативно-правовые документы

Информация недоступна

11. Контактная информация
Dan O'Brien, Programs Field Representative, Oklahoma Department of Rehabilitative Services. Е-mail: DEOBrien@aol.com
С более подробной информацией о программе (требования к подрядчикам, примеры контрактов, индикаторы и документация) можно познакомиться на собственном сайте программы: http://www.onenet.net/~home/milestone/

� Федеральные стандарты определяют, что под работой в данном случае понимается не меньше 20 часов занятости в неделю с зарплатой не ниже установленной минимальной ставки оплаты труда.


� Опрос проводился Университетом Гарвард





